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á császári udvarért.
[b.í A mai napon megindult költ­

ségvetési vitának egyik legfőbb tárgya 
a magyar udvartartás kérdése.

A;-: ellenzéknek két vezéralakja 
szállt ma síkra, hogy követelje az 
eddig csak papíron létezett külön 
magyar udvartartás tényleges meg va­
lósítását.

Kétszeresen aktuálissá vált ez a 
kérdés jelenleg, amikor ezen a czi- 
men két millió koronával akarja 
emelni a kormány a rendes évi költ­
ségvetési kiadást s azt kívánja a ma- 
gyur országgyűléstől, hogy ne csak 
az eddigi arányban, hanem a mosta­
ninál még két millió koronával na­
gyobb összegben állapítsa meg ö fel­
sége legmagasabb udvartartásának 
Magyarországra háruló költségviselé- 
Sét.

A függetlenségi és 48-as párt nem­
csak a költségtöbbletet nem hajlandó 
megadni, hanem egyáltalában elzár­
kózik e czimen bármely összeg meg­
szavazásától mindaddig, amig ma­
gyar királyi udvartartás nincs.

Komjáthy Béla, a függetlenségi és 
48-as párt alelnöke és vezérszónoka 
a tőle megszokott szónoki lendülettel 
s államférfiui meggondolt tárgyilagos­
sággal fejtette ki a pártnak ebben a 
tekintetbe n elfoglalt álláspontját; s 
míg jegyfelöl tiltakozott a czivillisia 
fölemelése ellen, másfelől nyomatéko­
san követelte a magyar királyi udvar­
tartás létesítését.

A megindult parlamenti küzdelem 
méltó alaphangja volt ez, melyet nem­
sokára követni fog a függetlenségi 
párt küzdő bajnokainak többi felszó­
lalása is.

Az évről-évre kiújuló fájó seb saj­
gása fog kiérezni e felszólalásokból: 
mert a magyar királyi udvartartás 
hiánya ma már elmérgesedett seb al­
kotmányunk testén, melvet a fölfelé

KOSSUTH FEREimCZ
főmunkatárs.

engedelmes és készséges kormányok 
nemhogy orvosolni igyekeznének, * de 
még mélyítik ennek a sebnek nagy­
ságát

Avagy tekinthetü-e egyébnek a kor­
mány azon indokolatlan vakmerősége, 
melvlyel nem álalja azt követelni et­
től a szegény országtól, hogy ne csak 
ismét nyakába vegye az e czimen 
évenként megszavazni szokott óriási 
kiadást, mely teljesen improduktív, 
valóságos ó kútba dobolt pénz, — 
hanem még növelje is azt tiz éven 
keresztül újabb két millió korona 
többlettel, tehát összesen húsz millió 
koronával.

Azokat a milliókat, a miket mi ud­
vartartási köüség ezimén a magyar 
királynak adunk, nem a magyar ki­
rály, hanem az osztrák császár költi 
el. Külföldi államfőkkel való érintke­
zésében vájjon jut-e csak egy eltűnő 
árnyalata is a magyar király szerepé­
nek "? Vájjon nem teljesen az osztrák 
császár jelenik-e ott meg mindenütt 
a maga osztrák udvari méltóságaival, 
a maga osztrák császári udvartartá­
sával y

Es idebenn a hazában, amidőn 
osztrák császári udvartartásának fé­
nyét pár napra odahagyva, látoga­
tóba el-elnéz hozzánk a mi felséges 
uralkodónk, -— vájjon itt. is nem az 
osztrák császárt kell-e látnunk és ta­
pasztalnunk minden megjelenésében, 
minden fellépésében ?

Nincs magyar udvartartás.
Eresen tátong, ridegen sötétüli vi­

lágverő Mátyás büszke palotája, mely­
nek sötétségét nem töri át, csendjét 
nem veri fel magyar udvari népnek, 
daliás lovagoknak, királyi életnek káp­
ráztató fénye, rivalgó lármája.

Irodalom, művészet, tudomány, tár­
sadalmi élet, ipar, kereskedelem 
nyerhetne hatalmas lendületet, a 
nemzeti erű fokozását volna hivatva 
előn*ezdiiani a magyar királyi udvar­
tartás . . . nekünk mindebből nem 
jut semmi, semmi . . .

A holt fejedelem hamvainak haza­
szállítását megengedte a legmagasabb 
királyi kegy; itne, még a holt feje­
delmek is visszatérnek erre az áldott 
magyar földre, csak az élő fejedel­
mek tartják magukat távol; s nem 
kívánnak tőlünk a közvetlenségben 
sokkal melegebben megnyilatkozó sze­
retetek csak — czivill istát.

Nem illojalitás, de éppen a magyar 
király felséges személye iránti tiszte­
let, a magyar haza iránti kötelesség s

EÖTVÖS KÁROi.Y
szépirodalmi fő munkatArs-

a magyar alkotmány rendelkezéseihez 
való hü ragaszkodás viszi az ellenző 
két abba a küzdelembe, melyet a 
jelenlegi költségvetési vita folyamán 
a magyar királyi udvartartás tör­
vényszerű helyreállítása érdekében ki­
van kifejteni.

Ugyanezen gondolatoknak adott ki- 
f jezést a mai vitának másik hatal­
mas szónoka, gróf Apponyi Ubm-t is, 
midőn kijelentette, hogy mindaddig, 
míg úgy az anyagi, mint az erű öl esi 
ellenszolgáltatás irányában nincsenek 
meg azon biztosítékok, melyek régi 
törvényeinken alapulnak, nem hajlandó 
az udvartartás költségeinek fölemelé­
séhez hozzájárulni.

Csodálatos véletlen, hogy midőn a 
magyar képviselőimzbun a magyar 
udvartartásra vonatkozó követelések­
nek ily hatalmas megnyilatkozásai 
hangoznak fel : ugyanakkor nyújtja 
be Budapest fű- és székváros törvény- 
hatósági közgyűlése föliratát a ma­
gyar udvartartás érdekében. A felirat, 
szövege ugyan olyan száraz, mint 
valamelyik udvari méltóságra emelt 
polgármester kiszáradt kalamárisa: 
mindazonáltal örvendetes dolognak 
tartjuk, hogy éppen most egyszerre, 
vgy időben hangzik fül ” a törvény­
hozási ellenzék vétója az ország fő- 
és székvárosának jogos kívánalmával.

Adunk mi czivillistát, — bár nem 
fölemelt mértékben — de ennek el­
engedhetetlen ellenértéke, a mi nélkül 
minden filter, a mit e czimen tőlünk 
kizsarolnak, sárba dobott pénz: a 
kihön magyar udvartartás.

A bosnyíkok igazsága.
— Panaszok 6s vádak. —
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ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
fgy évre...»«.... 40 kor. ! Egy negyedévre 10 kér. 
így téi évre... 20 kor. j Kgy Lóra 3 kor. #0 6!.
Kt fői dro; 3 hóra NómeíorszLgbt 12 kor obi. 
vrancz!»- Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba. Svájca, Románia- ét gierbiáha. 
valamint ama* orszagoaba, melyek a saetaars*- 

tődéihez tartózcak, negyedévre 18 cmvul

H*y eeam Ara 12 fillér.
—— |H| 11I Mtí

Bosznia politikai tisztviselői ellen temér­
dek vádat emel az okkupált tartományok 
sanyargatott lakossága. A legkisebb g}anu, 
valamelyik tisztviselőnek RC%ztelése, y&gi; 
rosszindulata éppen elegendő arra, hogy a 
nyomorult bosnyák-herczegóczot a légi ehe­
tetlenebb Ítélet sti tsa.

Bosznia- Herczegovina szerb tanuló ifjúsága 
több ilyen megdöbbentő esetet vitt a nyilvá* 
nocság elé. íme mutatóba néhány:

Két évvel ezelőtt január havában Zwor­
in 'ban Szcnt-Száva napját ünnepelték. A hi 
vat a Jos ünnepség végével néhány ifjú eléne­
kelte a .Bolins tutnyet“. Egy jelenvoil 
kormányzósági hivatalnok följelentette, de 
nem az ifukat, hanem a rendező bizottságot 
s másnap ötszáz korona pénzbüntetést mértek 
ki rájuk. Az ártatlanul elitéit bizotlság fu- 
lebbezesére a doma-tuziai járásbíróság a 
büntetést leszállította százötven koronára s

bár a bizottság ezt az ítéletet is megfő leb 
bezte, a pénzbüntetést a föiebbezés elinté­
zése előtt behajtották rajtuk.

Picetü Sava, Kovacevic Bros és Popovic 
Lazar gaczkoi lakosok az utczán énekeltek. 
Tiz, illetve öt napi elzárásra ítélték őket. Az 
ítélet ellen fülebbeztek, de a. tíz, illetve öt 
n 'pot le kellett ülniök, mielőtt még föleb- 
bezésüket elintézték volna.

PcL'jinovits Ahmotet Mostarban följelentet­
ték, meri a hat esztendős kis fia az utczán 
sértő szavakat kiáltott egy tisztviselő után. 
A hateves kis gyermek pajkos csinyjét úgy 
torolták meg a bécsi kormány tisztviselői, 
hogy százharmincz koronát érő tehenét har- 
mincz koronában elvitték.

Mostarban valaki beverte a czernikai ne­
gyed iskola-épületének néhány ablakát. A 
rendőrség nem tudta kinyomozni n tettese­
ket s az egész negyed minden nyomorén 
viskójára kivetett tiz-tiz filler bírságot. Sok 
szegény ember ezt a tiz fillért sem volt ké­
pes megfizetni. Nwsza, munkára indult a 
végrehajtó. Csészéket, tányérukat árvereztek 
el a varos piaczan. Mn-onjia Salih-Aga ép 
pen egy p; r harisnyát vitt a kezében, mi­
kor a végrehajtóval a haza elölt, találkozott. 
A rákövetkező pillanatban a végrehajtó a 
harisnyát is lefoglalta.

A biogradi parasztoknak megparancsolta 
a kormány hogy építsenek páromat. A sze­
gényebbek küldöttségét menesztettek a ke­
rületi elöljáróhoz, hogy mentse fel őket a 
köielezeltseg alól, mert betevő falatjuk nincs. 
A fölszólalókat az elöl áró liztöl negyven 
koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtotta. 
A küldöttség szónokát pedig Nikodemarics 
kerületi elöljáró-helyettes meg is pofozta.

Vtilinic Ristut Gabeiábun éjnek idején ki­
húzták az ágyból es letartóztatták. A bűne 
az volt. hogy többek szew e láttára elolvasta 
a szerb if usag memorandumai.

ól ján Trifko kravarevoi paraszt útközben 
találkozott a csendőr-járőrrel. Köszöntésévé 
Karan csendőr nekiesett a parasztnak és 
agyba-főbe vei te a csizmájával s folyton ezt 
kiáltotta: Nyomorék, nem vagy méltó arra, 
hogy engem köszönts. Félórával később 
Diófán egy másik csendőr-jár rrel találkozik. 
Nem mer nekik köszönni. Most meg ezek 
páholtak el, mert nem köszönt a „császár 
embereinek“. A paraszt pimaszra ment az 
elöljáróhoz, az elüijaró meghallgatta, aztán 
— nagyot kaczagott és kikergette.

Íme, igy dolgoznak a közös pénzügymi­
niszter emberei.

Az Egyetértés lárczaja.

Kékiö hegyek közt . . .
— Az Egyetértés eredeti lárczája. —•

Kékiö hegyek közt visz utam.
Belt rég nem jártain erre.
Előttem im egy árny suhan 
És te-b t ült s vált untalan 
S kérdezget cnyel egve :

Ismersz-e ? Rég volt ugyebár 
Hogy ily fiúcska voltál ? !
Hejh, hol a lepke, a madár,
Mit erre űztél s az a nyár 
És az a kedv ma hol száll'?

S hát ezt a künyet ismered?
Óh, mi inulóbb a kénynél ? !
Sok koszorúd is hova lett,
Mit annyi kihunyt szeretet 
Sírjára itt kötöttél ?! . . .

S emlékszel? Később, szinte rég, 
Veszten száz küzdelemnek,
Nem vigasztalt se föld, se ég —- 
ügy jöttél s ma — hü feleség 
Vidít löl s játszi gyermek . . .

... S egyszerre túl a fenyvesen 
Kaczaj csendül a réten . ..
Anyjával ott jön gyermekem —
Az árny elfoszlik hirtelen 
S van tenger csókba’ részem.

S oly boldogan szól angyalom :
Nézd kiesi édesünket!
Hogy’ ujjong a madárdalon,
Hogy’ kap. : n! ... De vajon

. . . Mosolygok ... Ah, lepke s madár ! . . 
De titkon mintha látnám:
Mit hoz majd rá a többi nyár 
S mily jövőt lát, ha erre jár 
Majd ü is a múltak árnyán!

Telk.

Mért vat 0\ :il< csüggedt ?

Az akadémia léghajóján.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

I.ia: Miklós •lenit.
Kalkuttában történt, talán megtörténhetett 

volna — a szomszédban is. Az ottani aka­
démia pályázatot hirdetett egy léghajóra, de 
a beérkezett fi ghajúk mindég} iket világitó 
gázzal kellett volna megtölteni és ebbe az 
akadémia elvből nem ment bele. Végre is 
vásárolták egy ócska léggömböt, madzag! a 
kötöttek és a három legiudósabb férfiú a 
kosárba szállt.

Vittek magukkal sok tudományos érteke­
zést, a sajat kiadványaikból busz kötet mun­
kát, néhány pápaszemet, hőmérőt, ezopfos 
parókát es elvitték az akadémia kapusat is, 
mondjuk a Jánost, aki már sokat forgoiódotl 
az akadémia kurul, néha ö is fe.olvashatott 
a zöld asztal mellett — önmagának, szóval 
úgy tett, mint a többi, de még nem volt 
halhatatlan. Erre a légi útra sem vitt ma- 
magával tudományos munkát, de megint 
egyedül ö vitt enni, meg innivalót.

Mikor már mindennel feikészülödteK, az 
egyik usz tudós elvágta nagy beszédben az 
utolsó fonalat is, a mély őket még e sár- 
golyóhoz kötötte, mire a ballon lassan him­
bálózni kezdett, de a szomszédos háztetők 
tőié sehogy sem kerekedett. A tudósok meg­
lepetve tekintettek egymásra.

Az egyik azonnal fellapozott egy nagy köny­
vei, kikereste, hogy hasonló esetekben mi 
az elmé ét, csakugyan talált is egyet, sőt 
keltűt, tizet, százat, azt sorra felolvasta, mire 
a léggömb újra megingott és magútól fel­
szállt a levegőbe. A másik két tudós must 
csuk arra kérte a felolvasót, hogy Allahra 1 
valahogy abba ne hagyja, mert akkor egé­

szen megfcneklenek a világüiben.

legmagasabb 
még egvre

Mar túl voltuk a városon, a 
minaret sem ért fel odáig. És 
szállták feliebb-t'eljebb.

A aliuk az egész város olvasztott kék szili­
ben mzott, cs-.Ií itt-olt az egyes függőkertok, 
luligetek csapták ki magukból a zöldesen 
nyert aram at. Köröskörül a vizek ezüst 
érc/cs tükürlapja, mint a földön hanyatl­
óé verő. a zöldbe tapadó asszonyok bámuló 
szeme vil.ant fél reájuk, inig távolabb tel­
jesen összefolyt az ég urabes/keube szőtt 
kéhsége. A három ősz szakálla tudós a 
könyveit forgatta, csak János ágaskodott át 
a kosáron és szeretett volna boré bői kibújni 
éltül a sok gyönyörűségtől. Néhányszor 
énekelni lármázni, nkolto/ni próbált, de a 
három bölcs annyira elmerült tanulmányaiba, 
hogy észre sem vették. Ettől fogva János 
sem igen törődött velük,

Egyszerre csak az egyik tudós felütötte 
loliansaibúl bozontos fejét, szemöldöke ide­
gesen rángatózott, arczara kiült a kétség. 
Egy ideig tanácstalanul bámult a levegőbe, 
érthetetlen szavakat morzsolt a foga között 
és a szakai lát idegesen ránczigáltn. Aztán 
megint belemerült u toliánsaiba. De még 
alig olvadhatott néhány sort belőlük, öklével 
úgy a könyv lapjai közé vágott, hogy csak 
szikrázott a sok czifra ákom-bákom, — az­
zal már kapta is az egész kötetet és nagy 
mérgesen kihajította a léghajóból.

A léghajó erre néhány métert sülyedt s 
mozdu atlanul megállóit az űrben.

A másik két akadémikus csodálkozva bá­
mult megbo ondull társára. Már régóta is­
merték ut, de ilyen meggondolatlanul, majd­
nem hogy fiatalosan mérgesnek hatodik 
életéve óta egyszer sem láttak. Pedig már 
akkor is — a második elemi osztályban — 
ma dnem egész életére e vesztette a tekin­
télyét. Talán nem okult volna eleget ebből 
az esetből ? Az egyik mindjárt meg is kér­
dette tőle:

■— A Próféta szakállára mondom, még 
soha sem láttalak ilyen meggondolatlannak! 
Ma egész nap olyan mérges vagy. Talán 
már megint újságot olvastál reggel, mért 
nem vigyázol jobban az egészségedre ?

Megkezdték a fcuügeí-viíát.
— A költségvetés a képviselöházbao. —

Majd egy esztendei késéssel ugyan, de 
azért mégis napirendre került az idei költ­
ségvetés. A két napos nyári vihar elvonult, 
helyet adva a komoly és alapos bírálatnak. 
Mert bizony úgy látszik, hogy a költségvetés’ 
vita az idén is csak a kormány cselekede­
teinek szigoiu korholása lesz. Az utóbbi 
napok eseményeiből a kormánypártiak alig 
menthettek bátorságot arra, hogy urukat és 
gazda ukiit inassal, mint hangtalan szavaza­
tukkal támogassák. Annál kíméletlenebb lesz

A bölcs kicsinylőleg inteti. Mint a hogy 
Allah elixer.etné az orrara szállt legyet.

— Újságot? Én akadémikus vagyok ! A 
tiszta, világos sti:us, az egyszerű következ­
telés és a gyors, a szabatos fogalmazás 
nagymestere! Nem olvasok újságot soha, 
soha nem olvasok. Amit írok, tiszta, mint a 
kristály, a mondataim gyöngyszemek, az írá­
som szakadatlan gyöngysor eh-eh-eh, hol is 
hagytam el. igaz — tehát — nem, még se
— elég az hozzá, de nem, ha mondom eh- 
eh-eh — hm halaiba: újság ? Ha haha, na­
gyon jó, kitűnő, Allah szakállára mondom, 
nézzétek meg ezt a tudatlan lükíilkót, a ki 
azt merte abban a könyvben Írni, hogy a 
zsurlók, a mos/átok eh-eh-eh — akarom 
mondani a bekalencse mesterségesen tenyész­
tett sejt'Oinek akut betegsége, hol is hagy­
tam el, igen . . .

És megakadt. Nem tudta folytatni. De a 
könyvet is már kidobta a kosárból, nem le­
hetett még csak utána lapozni sem. Egyik 
sem tudta, miről van szú. Lehet, moszatról, 
lehet eh-eh-eh valami szegyükről, protoplaz­
máról, tücsökről, vagy fényrezgésröl. Allah 
tudja! De a három tudós rettenetes vitába 
kavarodott. Mindegyik a maga igazát védte 
és hevesen támadta a másik kettőét. A meg­
győző érvek úgy zuhogtak, mint a Niagara. 
Nem volt megállás, nem volt pihenés. A vé­
gén már mind a három böics egyszerre 
kiabált, meg se hallhatta a másikat, de 
egyszerre lelelt az egymás ellenvetéseire é- 
uj érveket vágott az egymás fejéhez. És 
még hozzá micsoda érveket! Bombák röp­
ködtek a puskaporos levegőben, aknák rob­
bantak fel, a hold elsápadt, a nap inegál ott
— a léghajó pedig irtózatos sebességgel: 
emelkedett.

Már tulszállt a fellegeken, a földből sem­
mit sem lehetett látni.

Fátyolos ködfoszlányok úsztak el alattuk, 
az ég kékje sötéten homályosodni, szinte 
üresedni kezdett, éles hidegség csapott a 
három tudósra, a fülük zúgott, a megritkult 
levegő, mint a beretva vágta a tüdejüket, 
mindegy — vitatkoztak tovább. A léggömb 
egyre növekvő sebességgel emelkedett. Végre

az ellenzék és elsősorban a függetlenségi- 
és 48-as párt fogja a leg behatóbb bírálat alá 
venni a kormány ténykedéseit, hogy azokkal 
b zonyitsa be. mennyire jogos és alapos az 
a bizalmatlanság, amelylyel gróf Tisza Ist­
ván kormányzása iránt viseltetik.

Egész sima azonban nem volt az átmenet. 
A tegnapi vihar egy-egy felhőfoszlánya még 
ott lebegett a l. Ház firmarnentumán. Annak 
a különös mentelmi vitának, a me y tegnap 
oly izgalmas jeleneteket provokált, volt még 
egy kis utójátéka. Így Szederkényi Nándor 
az ülés elején fölszólalt és arra hivatkozva, 
hogy az elnök tegnap jogtalanul vonta meg 
a szól, bejelentette mentelmi jogának meg­
sértését. Utána gróf Apponyi Albert tartotta 
szükségesnek, hogy személyes kérdésben 
megerősítse azt a tegnap már tisztázott 
lényt, hogy Kossuth Ferencz semmiféle „pák" 
lizást“ sem követett el. Erre aztán Kubik 
Béla hangsúlyozta újból, hogy Szivákot 
dezavuálták, a mi viszont Szivákot késztette 
arra, hogy mentségét clöadia. Miután Kubik 
még egyszer tiltakozott az ellen, hogy a 
Kossuth-pártot paklizással gyanúsítsák, a 
kis űk-ete-paté, a mely az indulatokat már 
ismét forrongásba kezdte hozni, befejezést 
nyert.

Most aztán a kormánypárt vette át a szót. 
Szavazásra került a sor, még pedig név­
szerinti szavazásra. A kérdés az volt, hogy 
tudomásul veszi-e a Ház a miniszterelnök 
válaszát, a melyet Bakonyi Samu inlerpellá- 
cziújára a galuezi konzul német nyelvű át­
irata ügyében adott tegnap. Nagy eleven­
seggel folyt a szavazás. Az ellenzék éles 
megjegyzésekkel kiserie a marneluksereg 
halk hangú „igerr-jeif, a mint szolgaelküen 
leszavaztak. Odakiáltotta a mindig teinpe* 
ramentumos Kubik Béla Húdossynak:

— Jó éjszakát Ocskay brigadéros!
Az egész ellenzék zugó tüntetéssel fo­

gadta ezt az aposztrofál ásl, a mely elől Hó- 
dossv kisietett a teremből.

Aztán ezen is átesett a Ház. Igenis át­

esett. Mert a kormánypárt csak abból a 
szernponból ítélte meg az egész dolgot, 
hogy egv névszerinti szavazáson kell átesnie 
Az elnök kihirdette, hogy igennel szavazót* 
százhuszonhat, nemmel ötvenöt, távol volt 
kétszázhetven képviselő és aztán mehetünk 
tovább . . .

A miniszterelnök tehát helyesen cseleke­
dett, a mikor ország-világnak tudomására 
adta, hogy Magyarországon a hatóságok 
németül jogosan leveleznek. Hogy is monuta 
tegnap Szatmári :

— De rongy ország ez a mienk, a hol 
ilyen is megtörténhetik !. ..

Ezután fülbukkant az előadói emelvényen 
Xeményi Ambrus és kezdetét vette az idén

is már olyan ritka ievegörétegbe értek, hogy 
a három ősz férfiú ajultan esett össze, össze­
estek m inda hárman, de csak tudományos el­
veik fen tartása mellett. Erre a léghajó újra 
megállott az űrben.

János csak a legnagyobb erőlködéssel, 
négykézláb tudott a bölcsek könyveihez 
mászni, hogy azokat sorra kidobálja a lég­
hajóból. És amint az egyes kötetek ki­
repültek, úgy szállott lassan-lassan te­
leié a gömb is, a fátyolos ködfoszlányok 
mintha egyre közelebb emelkedtek volna — 
sőt már a tudósox is mozogni kezdtek a 
kosárnak alján. Az egyik szólott valamit: 
a gomb hirtelen megállt. A másik reflektálni 
kívánt erre az együgyű szólásra; a gömb is­
mét emelkedni kezdett. De már János sem 
hagyhatta annyiban a dolgot. Leült a három 
ősz szakáll közé és a maga paraszti módján 
— bizonyos magasságokon túl úgy is ma­
gától omlik le minden társadalmi korlát — 
alaposan a fejükre olvasta, kérem alássan, 
a maga különvéleményét. Kinek az ördög­
nek mi köze a mesterségesen tenyésztett 
rnoszatok sejtjeinek haránt metszeteihez ? Hál 
még a többi zöldség a többi téren ? A na­
pok és az éjek eliramodnak tőlünk, a föld 
meginog alattunk, kinek fáj a moszat, vagy 
a békáiencse ? Kinek fáj az, a miről a zöld 
asztalok mellett veszekszenek?

Mint a nehéz pörölycsapások, hullottak a 
természetes érvek. Hiába volt minden, a tu­
dósok hiába akarták megakasztani Jánost, 
János tuikiabálla ókét és inie a lógható 
egyro közelebb ért a földhöz, mái1 megpil­
lanthattak a városokat, erdőket és mezőket 
láttak . . . az emberei: Íme felbámulnak 
iá nk . . . a gömb ott lebegett a függő ker- 

k fölött, le a kötéllel! — és az egyik ház 
ele jen szerencsésen kiszállhattak.

Nagyot sóhajtva ugrállak ki mind a né­
gyem. A tudósok összenéztek, az egyik 
ijedten kapta ki zsebóráiul:

— Siessünk uraim, félóra múlva nagy­
gyűlésünk van az akadémián ...

És elloholtak mind a hárman.
Természetesen senki más nem volt azon 

a nagv gvü lésen.
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EGYETÉRTÉS
Péntek, junius 24.

a második költségvetési vita, amelyet még

levegő úgyratlan eset nem jön közbe. A 
tele van villamossággal. . .

Xe menyi előadó két perez alatt befejezte 
előadói beszédét, amelyben egyszerűen el­
fogadásra ajánlotta a költségvetést. Tessék 
megszavazni és menjünk haza. Tisza is jól 
jár vele, mi is haza mehetünk nyaralni.

De hát a t. Ház nem csupa néma szava­
zóból áll. Vannak ott olyanok is, akik át 
tudják érezni azt a kötelességet, amelyet 
választóik reájuk róttak.

A függetlenségi- és 48-as párt vezérszó­
noka, Komjáthy Béla, szólt először a 
költségvetéshez. Mély tudással, alapos ké­
szültséggel és az ö kiváló szakértelmével 
foglalkozott az ország pénzügyi helyzetével, 
de azért alapos bírálat alá vette az egész 
kormányzati politikát is. Különösen okot 
adott erre neki a miniszterelnök legutóbbi 
nyilatkozata és kimutatta, hogy a horvát 
nyelvnek sokkul több joga van a magyar- 
horvát közös ügyekben, mint a mennyi joga 
van a magyar nyelvnek a magyar-osztrák 
közös ügyekben.

—- Úgy van ! Elég szégyen! — zúgta a 
szélsőbal, de a kormánypártot ez nem érin­
tette.

- Nem viczinális ez. — gondolták ma­
gukban.

Fejtegetése további folyamán rátért arra. 
hogy a pénztári készletek gyűjtése mennyire 
növelte a hadügyi kormány étvágyát, majd pe­
dig követelte, hogy a hivatalok szaporítását 
szüntessék be.

Nagy érdeklődéssel hallgatta az egész Ház 
az adóreformról szőlő fejtegetéseit, amelyek 
során a függetlenségi párt élénk helyeslése 
közben a progresszív adó behozatalát és a 
másodosztályú kereseti adó eltörlését köve­
telte. Végül a valuta-rendezést sürgette ha­
talmas érvekkel, mert ez hitelviszonyaink 
alapja.

Az egész ellenzék zúgó tapsviharral és 
perezekig tartó éljenzéssel fogadta a mély 
tartalmú, őszinte beszédet, amelynek végén 
Komjáthy határozati javaslatot nyújtott be, 
itogy a Ház utasítsa vissza a költségvetést 
és követelje u kormánytól ígéreteinek meg­
tartását, valamint oz önálló autonom vámta­
rifa előterjesztését.

sem erkölcstelen nem volt. Hivatkozik a naplóra, 
!"*!•- ellen bizonyít. Fölkéri az elnököl,egy harmadik is tog követni. Ha valami vá- hogy acjejon szö;ónaj. elégtételt. Ha ezt nem teszi,

menteim- jogsértést jelent be.
Elnök elmondja a szóelvonás ismeretes tény­

állását. Szederkényi azt mondta, hogy »megütkö­
zik« az elnök eljárása fölött. Ez megsértése az 
elnöui tekintélynek. Visszautasítja azt a vádat, 
mintha a tegnapi mentelmi aíterben érdekelt lelt 
volna.

Szederkényi Nándor: Mivel nem kapott elég­
tételt, bejelenti, hogy mentelmi joga meg van 
sértve.

Elnök a mentelmi bizottsághoz' utasítja Sze­
derkényi bejelentését.

A Ház ezután harmadszori olvasásban elfogadja 
vasutasok illetményeinek szabályozásáról szóló 

törvényjavaslatot.
Apponyi Albert gróf személyes kérdésben 

szóiai Ibi. Elmondja, hogy elnök korában ő kérte 
föl a mentelmi bizottság elnökét, hogy ne terjesz­
tesse be a tegnap emlegetett bizottsági jelenté­
seket. Kérte e l azért, mert b.ztos kilátása voll 
arra. hogy a I éidéses kép iselők spontán adnak 
majd elégtételt a Háznak. Eljárásáért a felelőssé­
get elvállalja. Ami Kossuth Ferenczet illeti, ő ezt 

dolgot nem kezdeményezte. Kossuth Ferencz- 
nek csak annyiban van köze a dologhoz, hogy 
szóló többek között Kossuth Ferenczczel is közölte 

mentelmi jelentésekre vonatkozó elhatározását

a Ház vá- 
. Gróf Ap- 

nemzeti

helyeseltees Kossuth Ferencz
Ugrón Gábor méltányolja Apponyi nemes m- 

tenczióit, de a házszabályok szerint nem volt 
jog a jelentést visszatartani. Kéri, hogy jelen esek 
terjesztessenek elő s intézhessenek el.

Kubik Béla konstatálja, hogy Apponyi deza- 
vii ta Szivákol, Kossuth Ferenczre vonatkozólag 
Szivák nem mondott igazat.

Sztvak Imre a maga szavahihetőségének iga­
zolására elmondja, hogy vele Kossuth Ferencz 
közödé, miszerint ő, mint a mentelmi bizoltsá 
akkori előadója ide terjeszsze be a jelentéseket. 
Közölte ezt Kossuth akkor, mikor Kossuth az 
elnöki szobából kijött. Ismétli, hogy távol állott 
tőle az a szándék, hogy Kossuth Ferenczet meg­
gyanúsítsa.

Knbik Béla tisztázva látja a kérdést. Ez 
szü:.séges volt, nehogy országszerte harsogjon 
a vád, mely szerint a Kossuih-párt paktál a 
kormánynyal. A maga részéről kijelent:, hogy kö­
vethet el hibákat, de a kormánypárttal paktálni 
soha nem fog.

Elnök: Következik a névszerinti 
ama kérdés fölött, hogy tudomásul 
Ház a miniszterei, öknek tegni 
laczi konzul átirata ügyében,
(A szavazás megtörténik.) A szavazás ered- 
nénye az, hogy 126 szóval őö ellen, tehát 71 

szótöbbséggel tudomásul vették a miniszterelnök 
válaszát.

Következik a napirend szerint az

19ö4iki kcltccgvstés

szavazás 
veszi-e a 

I válaszát a ga- 
igen vagy nem ?

A ovácziók lecsillapodása után 
rfltlanul pikáns csemegéhez jutott, 
ponyi Albert, a hamvaiból föléledt 
párt vezére állott föl szólásra.

Feszült várakozással nézett mindenki ez 
elé a beszéd elé, amelyet előre is a jász­
berényi riadó folytatásának jeleztek. Es a 
nemes gróf eleget tett a várakozóknak. Be­
szédét az ő megüsmert szónoki művészeté­
vel öntötte ragyogó formába, tartalma pedig 
becsületes és őszinte volt.

.Azzal kezdte, hogy a költségvetést ere­
detileg nem akarta bizalmi kérdésnek te 
kmieni, azonban a legutóbbi események 
hatása alatt megváltoztatta szándékát. 
A miniszterelnök nyilatkozatai után azonban 
nem lehet kétségben hagynia a közvéleményt 
az iránt, hogy a kormány nyal szemben a 
legerősebb ellenlábast akarja kifejteni.

A baloldal megéljenezte ezt az önérzetes 
kijelentést, a kormánypártiak még jobban a 
vállait közé húzták fejüket.

A pénzügyi politikát vette ezután első 
sorban bírálat alá, majd kidomborította azt, 
hogy a miniszterelnök kezdetből fogva rajon­
gott a katonai költségek fokozásáért. Persze, 
hiszen ez volt kormányra jutásának titka.

Rendkívüli érdeklődés közben nyilatkozott 
fi czivillista emeléséről és az ellenzék zajos 
tetszésnyilvánításai közben hangsúlyoztál 
hogy a míg nem lesz külön magyar udvar­
tartás, addig a költség fölemeléséhez hozzá 
nem járul.

Érintette az 1899. XXX. t.-cz keletkezésé­
nek történetét és annak inteuezióit, majd 
behatóan és az egész ház érdeklődése mel­
lett foglalkozott a német nyelvű átiratok 
ügyével.

— Ha mindig követője lett volna is a 
kormánynak — jelentette ki végül férfias 
határozottsággal — ez az egy tény elég lelt 
volna arra, hotry fölemelje az engcsztelhet- 
len ellenzékiség lobogóját.

Az egész ellenzék tapsolt ennek a ny.lt 
és nemes szívből fakadó kijelentésnek, a 
melytől bizony — úgy látszott — megbov- 
zadtak a jobboldalon gubbasztó renegátok.

A függetlenségi és 48-as párt folyton nö­
vekedő érdeklődéssel hallgatta Apponyi be­
szédét, amelyből az őszinte megnyilatko ás 
érzett ki és a párt örömmel üdvözölte öt a 
küzdők táborában.

Komjáthy és Apponyi hatalmas beszédei­
nek hatása alatt oszlottak szét a képvi­
selők.

Részletes tudósításunk itt következik :

A képviselöház ütése junius 23 án.
Perozel Dezső elnök megnyitja az ülést, mire 

Daróezy Aladár jegyző felolvassa a múlt ülés 
jegyzőkönyvét. (Hitelesíttetik.)

Szederkényi Nándor a házszabályokhoz és 
személyes kérdésben szól. Szóvá teszi, hogy az 
elnök tőle tegnap megvonta a szót. Erre nem volt 
ek. Ő sem illetlen nem volt, sem nem sértegetett,

tárgyalása.
Az elnöki széket báró Fellltzsch Arthur alel nők 

foglalja el.
Neménvi Ambnis, a pénzügyi bizottság elő­

adója: Folyó évi r. árczius hó 22-én tárgyalta a 
Ilaz az 1903. évi költségvetést. Most, június vége 
fc é, megkezdjük az 190-1. évi költségvetésnek 
tárgyalását. A parlamenti munkarendnek megfő e- 
Ifi leg minden valószínűség szerint a Ház ez idén 
őszszel abban a helyzetben lesz, hogy foglalkoz­
zék az 1905. évre szóló költségvetési előirányzat­
tal, tehát a harmadik költségvetés felel meg 
egyedül az előirányzat nevének, mert hiszen a 
most tárgyalandó költségvetés évének felén körül­
belül már túl vagyunk, by körülmények közi 
szó éi kötelességének túrija legalább a maga ré­
széről hozzájárulni ahhoz, hogy ez a vita a lehető 
legrövidebb ideig tartson; hozzájárul ahhoz, hogy 
az ország, melynek nagy szűk -ege van a rendes 
költségvetésié, minél rövidebb idő alatt jusson a 
rendes költségvetés birtokába. Kéri a Ilázat, a 
pénzügyi bizottság nevében, hogy a költségvetést 
a u-szlctes tárgyalás alapjául elítgaörii szíves­
kedjék.

Komjáthy Béla beszéde
Komjáthy Béla: T. képviselöház! En helyes­

nek tartom azt a szokást, a mely a magyar par- 
ipmentben kifejlődőit, hogy az általános költség­
vetési vitánál a képviselöház b rálát tárgyává 
leszi az általános politikái és a politikai helyze­
tet (Helyes és a szél öbaloldalon.)

És engedjen meg nekem az igen t. előadó ba­
rátom, La én nem vagyok megelégedve azzal. 
hogy a ki egyik-: azoknak, akik Magyarország 
pénzügyeibe mely belekinlé.-sel hír, hanem akinek 
akarata és b,«torsa a van arra, hogy ezen tuda­
tának kifejezési adjon, a mit épen a jelentésből 
konstatálhatunk, ismétlem, nem tartom helyesnek, 
hogy 6 ezúttal olyan nagyon szűkszavúan kitelt 
az elöl, hogy ő a vitába belemenjen.

Azonban az előadó urnák ez az eljárása nem 
menth ti fid az ellenzéket attól, hogy n maga 
részétől kötelességét te jes mértekben lelje.-itse. 
(ügy van a szélsőbaloidalo: .)

Az előrehalad, sl, mely minden politikának 
egyedüli elfogadott ezé ja lehet, vsak alkotással 
lehet biztosítani is így az e lenzék nem tesz kö­
telességének eb get a sor, ha csak elégedetlensé­
gének ed kiíe ez-st, d- ki kell neci térni u itrn- 
zeti politika egész mezejére, meg keli mutatnia, 
ha rossznak tartja a kormányzatot, a kivezető 
utat. és rá kell mutatni a változtatásokra és alko­
tásokra, a melyeket a<. ország érdekében szüksé­
gesnek tart. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaioidalon.)

Czélom az volna, —- kimondom nyi lán hogy
kizökkentsem a közludaiból azt a feltevést, mintha 
mi csak olyan ideákért kűzdenénk, amelyek szé­
pek és nemesek, amelyeket-, azonban megvalósí­
tani nem tudunk, inert tliucs élég erőnk, A ha 
falom kezelése monopéliummá vált. A nép nem 
igyekezett zászlónkat diada’ra juttatni, mert olt 
volt a tudat, hogy ez kivihetetlen ideák tömege 
előtt lobog, amelyeket nem lehet megvalósítani.

Különösén pedig azért is óhajtom ezt a kérdést 
egy kissé" venttlláini, mert már a miniszterelnök 
ur beköszöntő beszédében, ha nem is nyíltan, de 
a sorok között tényleg rámulatott arra, hogy 
vannak olyan érék, amelyek a mi akaratunkkal 
szemben állanak.

Tagadhatatl n igaz. hegy nagyon sok jotjot ad­
tunk az állam fejének, de azt ki kell mondanunk 
egész nyillan, hogy arra sem joga, sem ereje 
nincs, hogy a i emzeli akarattal szembeszálljon, 
(igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon.) Kötelessége 
az államfőnek, hogv a törvény parancsa es kor­
látái szerint uralkodj“!:, viszont az uralkodásra 
való eszközöket csak a nemzet adhatja meg. (He- 
yeslés a szélsőbalo.dalon.) És ha ez így van és 

ha a nemzet nem adja meg ezeket az eszközöket, 
annak lerrtiászetszeiü következménye, hogy a tör­
vényes uralkodás lehetősége megszűnik.

A törvény egyaránt kell, hogy kötelezzen 
mindnyájunkat és azért, a ki a kivihetlersvg ta­
nát ál fiija fel, a ki el meri mondani, hogy az 
országgyűlésnek ilyen pórija, mint a független 
ségi és 48-as pari, kormányképtelen, — legyűrd 
tn-z ában — a legdurvább seilest követi el az 
államfő személye ellen. (Igaz! ügy van! a szél 
sőhalóidoiGíi,)

De meggyaláüfca a nemzetet is, ha elég gyá­
vának hi;zi"árra,- ho.-v eltűrje azt, hogy alkot­
mányellenesen kormányozzák. Ezen t n ellen a 
leghatározottabban tiltakoznunk kell. Nekünk le­
hat az a feladatunk, hogy az itt elmondandó 
kritika ".tol is igyekezzünk a nemzetet felvilágosí­
tani és rábírni arra, hogy azt a halaimat a n.i 
kezünkbe adja. 5 ennek két útja van: az egyik 
útja az, hogy megmutassuk a hív In tétlenség ta­
náriak tarthttfátlangágál; a másik útja az, hogy 
világosítsuk fel "'a népét arról, hogy az a kor­
mányzati irány, a mely uralkodik, e h-zára 
vészes és káros. (Igaz! Úgy van! a szélsőbal- 
oldalon.)

Ii i már most ezek előrebocsátása után át aka 
rok térni a mostani po’ítikai irányzat bírála­
tára, azt hiszem',' csak ismételnem kell azt t 
mit az indemmtásnál szintén a párt megbízásá­
ból és nevében elmondottam, hogy tudniillik mi 
egyetlenegy kormányt sem tartunk olyannak, hogy 
az országot helyes irányban vezesse, amely az 
1807-és jogalapon ált. De tovább megyek és el 
merem mondani, hogy 1807-től még nem volt 
kormányunk, amely az általunk rossznak, helyte­
lennek tartott alapul inkább kiszélesíteni igyeke­
zett volna, mint a Tisza-kormánv. (Igaz! Egy van! 
a szélsőbal oldalon.)

A kormány kazafiatlansága.
Az a nyilatkozat, amelyet ő a diplomácziai 

nyelv használata tekintetűben tett, nemcsak azo­
kat a törekvéseket sértette meg, amelyeket mi 
képviselünk-, hanem azt is, amit nunden magyar 
timber leikében érez. De ellentétben áll ez egy­
szersmind az 1867: t. ez. alapgondolatával is.

mez.

rendes mederbe volt terelhető, a kormány köte­
lező Ígéretet tett arra, hogy a választási törvényt 
a cselekvő választóképesség kiterjeszlese melleit 
meg fogja változtatni. (Úgy van! a szélsőbalok
dalon.) , ,

Ez a párt egyáltalában nem veheti komolyan azt 
az ürügyet, hogy előtanulmányokra van szükség, 
mert akkor, amidőn a kormány a választási tor- 
vény reformálására vonatkozó Ígéretét megtette, 
egyúttal arra is kötelező Ígéretet tett, hogv a 
jövő országgyűlési választások már ezen reior- 
mált választási törvény alapján fognak meg'ör- 
tenni. (Úgy van! a szélsőbaioidalon.) Ut tekin- 
tetbe vesszük, hogy ilyen törvény megalkotására 

idő szükséges : ma már csaanem 
tartjuk azt, hogy kormány ezen

mennyi
kizártrak

(Úgy van ! a szélsöbalol-ig'-relel beválthassa 
dalon.) ...

A kormány irányát azért sem helyeselhetjük, 
mert még a meghozott törvényeket sem respek­
tálja. és nemcsak hogy az önálló gazdasági be­
rendezésre vonatkozó, törvényben gyöKerezö jo­
gainkat érvényesíteni nem igyekszik, hanem azok 
érvényesítése eben minden alkalommal gátakat 
emel. A katonai ügyekben telt Ígéreteit pedig 
vagy beváltó ta ugyan, de nem úgy, a mint jog­
gal remélhettük, vagy egyáltalában nem tartotta 
• rdt mesnek beváltani azokat. (Úgy van! a szélsö- 
batoldalon.) És ilyen körülmények között idegen 
érdekekben, a nemzet erejének megbénítására 

is terheli az ország államház-

pénzügvminiszter urra, (Mozgás a szeIsfibalolualon.)
a ki 1896-ban mondotta ki, hogy a dorendszeruuii- 
hő' ki kell küszöbölni az aránytalansagokat es 
-egyenlőtlenségeket.

A mai rendszer az abszolút korszakból ma:au 
meg, mikor a legegyszerübn gondolkozás alapján 
keresték az adó-objektumot ott ahol találhatja.c. 
De fogyasztási adórendszerünk tisztán az <• <■! 
szükségletet támadja meg. (Igaz! Úgy van- u 
szélsőbaloldalon.) pedig meg kellett volna »'/.» 
lelni Kossuth Lajosnak 1848 ban mondott int 
sét, mikor a fogyasztási adóról azt mondta, hogy 
annak meg kell kímélnie az életszükségletet. 
(Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Azt is mondja a tisztelt miniszter ur, hogy nem 
jó lesz sürgetni a reformot, mert az ország jelen­
legi helyzeteben nagy fellendülésre nem számít­
hatunk és ez a reform jövedelemcsökkenessel fog 
járni. Azt elismerem, hogy egy üy reformnál a 
kezdet elején a kezelés és behajtás körül min­
denesetre lúgnak előállani difl-rencziák, de u t 
keresztülviszik, amint kell, a szükséges 'öved- - 
lemhez viszonyítva a progresszivitás eivét, ükkor 
a jövedelemcsökkenéstől tartam nem keli. I .- _ . 
egyebet ne mondjuk, ha a progresszivilá-t 
resztülviszszük, az nem jelent egyebei, mint a 
hogv a szegény, erőtlen népről veszszűk le a 1-

még óriásilag meg
lartásál. Ilyen körülmények között ez a párt meg 
van győződve arról, hogy hazaiiui kötelességet 
teljesít, In minden törvényes eszközzel útját állja 
ezen pohtika tovább íolvtatasának. (Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.)

A pénzügyi politika.
elmondása ulán. ha még egy kis

bet és rárakjuk azokra, akik azt jobban elbírják. 
(Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

De hogy egészen komolyan akarták a p nzügyi 
reformot, onnan is látszik, hogy magában a hón­
beszédben is fel volt híva a figyelmünk arra, 
hogy az egyenes adókat reformálni keli, ma pe­
ri g ad graecas calendas ez meg ni kilolahk.

Sajátságosa mi oiszápunknak a szokása. Ha 
valami alkotást kell létrehozni, amely az anyagi - 
lan erősebb osz’álynak érdekeben áll, ott ah.i- 
lyok nem igen szoktak előfordulni. De lm '■

mint az 
azt, hogykötelességévé teszi 

ukat sajat előirányzataikban félrevezetni ne 
ék, sut a számvitelről szóló 18-97: XX. t.-cz.

(Iuaz! Úgy van! a szélsőbaioidalon.) Nézzük 
mi volt annak az 1807: XII. f. cz.-nek az alap­
gondolata ? Azt mondják, ennek a apja a paritás, 
mert két független állam teljes ál amjogi egyéni­
ségének megóvása mellett némely intézménynek 
k. zösen való elintézésére törekszik.

A d p'omáczíai nyelv a paritás szempontjából 
nem lehet más, mint a közös és pedig úgy az 
Ausztriában levő hivatalos nyelv, mint a magyar 
államban lévő hivatalos nyelv; mert lia eddig ez 
a helytelen gyakorlat megvolt, lmgy a d.plomá- 
cziánái a neme FT.yelvet használták, ez a gyakor 
lat tűrt voll, meri az ellenkezik a töivénynyel és 
ellenkezik főképp Magyarország önérzetével és 
hol almával.

ha a magyar parla- 
hatalmát véd.-nem 

látnám
emuk bővebb bizonyításába bocsát­

ás az on- 
. hogv minden öntu- 
gaz! Úgy van! a szél-

A függetlenségi párt ko-ménykepes.

É- az ellenzékek Lözöli, 1. képviselöház, a leg­
nehezebb feladni:-. *pen azon parinak jutott, a 
melynek tagja vneyok és a melynek megbízásúból 
f-zófok. A mi politikánk a függetlenseg 
ál'óság, én j.edig azt állítom 
dat önállóságra törekszik, (I 
sőbaloidalon.)

A nn törekvésünk az, hogy a független, önálló 
nemzeti léinek nm d u tv-t.-teleit <s biztosítékai* 
mpr’szerezzü':. (Igaz! lig." van! a szélsőbaioidalon.) 
Émi tudjuk ...'. hu -y a nemzet velünk erez. 
sőt természetesnek laki;;ul , akarom itt jelenteni: 
azért, mert a mi polddiáuk, a mi programmurik 
oem egy hosszú vajúdás után bizonyos egyén 
v«gy szem. iy érdekében mesko: ez,piált programul, 
hanem h honfoglalástól a mai napig a nemzeti 

i-ti.a a-/ hogy uz ország liiggetieu es önálló
Mert ne-

sujnálatos tenynye , a mii

törekvés az.
legyen. M. gs, nehéz a mi Kiadatunk, 
künk számolni kell
sikerült l o-szu évűken át el bevinni, fájdalom, a 
nemzet többségének öntudatává. A ii in/ei egye­
temének vágyait, törekvéseit és aka rat út, a me­
lyet mi képviselünk, nem tudjuk megvalósítani 
azért, mert bevitték a köztudatba, hogy az kivi­
hetetlen es az azokkal szemben álló erőkhöz ké­
pest a mi erőink gyengék és hatálytalanok. Nem 
uj dolog, de tudja a képviselöház minden lúgja 
és az egész ország, Iiosy hosszú évek sora óta a 
levegőben van egy tudat: hogy a függetlenségi és 
48-as p írt nem kormány képes pár;.

É-.i ezzel a kérdéssel a Ház engedelmével egy 
kissé foglalkozni kívánok. (Halljuk! Halljuk!)

En nagyon szégye nem, 
mentben a magyar nyelv 
sjellene; nagyon re.b-lném, ha sziikhégét 
annak, hogy 
kozzam.

Horvátország, tudjuk azt, milyen messzemenő 
kőwli ósekkel lépett fel a magyar állammá! 
szemlén azért, hogy az ö nyelve ott tiszteletben 
tartassák, a melyre nézve Ilurvát-Szlavon-Dalniál- 
ország teiületéré'á hivatalos jelleg ki van m ndva 
a törvényben. Nem tett ez ellen kifogást az a 
regnikoláris bizottság, sőt nagyon helyesnek ta­
lálta és még hozzátette, hogy nagyon természe­
tesnek is találja, hogy a közös hivatalokban c-sak 
olyan egyének alkalmaztassanak, a kik a horvát 
nveivel is ismerik. D; még ebben sem nyugodott 
meg a magyar regiiilioláris bizo'tság, hanem to­
vább menve —1 éj ez a fő — azt mondotta: a 
kő ponti kormány, tehát a Budapesten székelő 
magyar állami kormány, a nvlynek hivatalos 
nyelve törvény szerint a magyar, a horvát torü- 
I-len levő közös hatóságokkal is horvátul köte.es 
érintkezni és levelezni.

Mikor a horvát urak minden követelését nem 
akarták teljesíteni, akkor egész önérzettel azt 
mondja ez a n-gnikoláris bizottság; nem is volt 
io.:a Horvátországnak ezen lulköveteléseket tá­
masztani Magyarországgal szemben és jegyezze 
meg n agának Hói vát-Szlavon-Dalmálország, hogy 
ö csak egy integráns része Magyarországnak, ne 
beszeljen hát aipól a paritásról, amely Magyaror­
szág és Ausztria között létezik, mert ott két ön­
jog u és önálló állam szerepel.

Hasonlítsuk már most össze a regnikoláris bi­
zottság ezen kijdien-ésiivel a mi helyzetünket. Ez 
az önálló magyar állam még itt saját területen 
is megengedi, hogy a közös hatóságuk az ő hi­
vatalos nyelvét legyalázzak, tiszteletben ne tart­
sák, sőt a központi koimany feje mintegy he- 
Ivesiöleg viszi ezt tudomásul.

Az utóbbi időben felmerült minden jelenségben 
valamint a minU/L re7 .. . ur rrnnden nyilatkoza­
tában mit tal;'v.y..,v, t. Ház? Azt, hogy ő meg 
akarja vetni .dini-, «!- mm itt Magyarországon, 
hanem Becsben,• a m --i udvarnál. (Igán:! Úgy 
van! a szeisvbaloldalon.)

Mi ez a páll, csak olyan politikái követhetünk 
és csak olyan kőimén nak adhatjuk meg a támo­
gatást és az eszközök t, a mely minden erőszak­
kal szemben azt a jelszót követi, hogy legyen 
Magyarország inálló, lüggetlen állam, a mely 
mind n beavatkozás nélkül intézi a maga ügye t. 
(Helyeslés a széisőba'oldalon.) De ennek a kor 
mámnak —kimo dóm nyíltan pedig kitejezéseim- 
l,eii óvatos ‘zok'am lenni — még uz, éltető leve­
gőt sem vagyuk hajlandó megadni, mert ez a kor­
mány a nemzeti t i- az éltető levegőtől loszija 
meg akkor, a midőn nyelve eilen intéz merényle­
tet. (Iga/.! U;:y van! » szélsőbaioidalon.)

A t. miniszterelnök ur azon nyilatkozatában, 
hogy a jövőben is épen úgy fog meilűztetni a 
magyar nyelv, mint eddig, olyan politikai pro- 
grammot adott, hogy valóban c-odálatos, hogy az 
urak, a kik magukat magyar hazafiaknak tartják, 
ezen nyilatkozat után meg nem tagadták tőle

Ezek elmondása után. hu még egy kis türelme-«, 
vei megajándékozna a Ház, (Hifijük! Halljuk!) ki 
akarnék kellő rövidséggel terjeszkedni arn is, 
hogv bizonyos szempontokból, a politikai tekinte­
tesen kívül, annak bírálatába is belebocsátkoz­
zam, hogy az adózó polgárok szolgáltató ait mi­
ként használták fel ebben az. országban? (Halljuk! 
Halljuk!) Nézzük meg mindjárt, hogy a költsép- 
vetesekei mikép állítják össze Magyarországon ? 
(Halljuk! Hal juk!) A józan judiczium, eltekintve 
a törvénytől, az államoknak ép úgy 
egyes embereknek 
ónmaguka 
engedje
egész világosan kimondja, hogy az előirányzatok­
nak meg.kell felelniük az előrelátható való-ág­
nak. Nagyon természetes, hogy egy máskép alko­
tott előirányzat reálisnak .1 nem ismerhető. (Igaz! 
Úgy van! a szélsőbaloldalon.)

Azonban engedje meg nekem a t. képviselöház 
ha egész nyíltan és halározotlan merem állítani, 
iiogy Magyarországnak költségvetési előirány­
zata sohasem haladt ezen irányeszmék ut­
ján, hanem mindig egyéb czélok és érdekek 
szolgálatában. (Ugv van! a szélsőbaioidalon.) 
Ha csak a mostani előirányzatot nézzük is, abból 
is mindjárt rájövünk arm, liojy p. o. az egyenes 
adóknál, a fogvaszlási adóknál, béiyegilletékeknél 
a legutóbbi 1902. évi zárszámadást eredménynyel 
szemben az e Őadó ur is nagyon szép jelentésé­
ben kiemelte, hogy 1G2 millióval kevesebb bevé­
tel van preliminálva, mint a mennyit a törvény 
értelmében fel kellett volna venni.

Ennek a zárszámadásnak meg nem felelő eljá­
rás eredményezte azt, hogv Magyarországon egy­
szer csak arra ébredtünk, hogy nagy pénztári 
készletekkel rendelkezünk.

A pénztári készlet.
Nemcsak a In rmányi) nemcsak az elienözéaiv 

hivatottakat, hanem az egész nagy társadalmat 
fé levezette ennek a nagy pénztári készletnek tu­
dnia. Minden oldalról abban a hitben voltak itt, 
in g az államnak szolgáltatási képessége kimé 
ríthéietlen. Éj tényleg oly fokozott igényekkel 
léptek lel különösen uz állam alkalmazottai, ho„y 
ennek minden embert meg kellett döbbentenie. A 
kik mélyebben tekintet lek ebbe a dologba, óva 
li.\ elmezietlék a kormányt és a képvKelőházat 
is ária, hogy szabjon határi az előrehaladásnak, 
mert már elmentünk u költekezésnek legszélsőbb 
határáig.

Az . rra hivatott tényezők, k;k mélyebben tekin- 
t, tlek bele az ország pénzügyi helyzetébe, már

lyen érzékünk van nekun. kis exisztencziák 
iránt, c tekintetben csak egyre hívom lel a t. 
képviselőház figyelmét. Evek hosszú sora óta úgy 
innen, mint onnan a gondolkodók már több Ízben 
sürgették, hogy a kis ekzis/tencziák hileivi-i-o- 
nyait rendezni kellene, mert az a magva a jövő 
Magyarországnak. ígéret, szó bőven volt, de azért, 
egváttalaban nem történt semmi.

A valuta.

hogy egMéliáztassák megengedn>, másik té­
telre is rámutassak, és ez a valuia-rendez- s kér­
désé. Azt mindenki tudja, aki ezzel a Eérdérse 
bővebben foglalkozott, hogv egyedül a valularen- 
dezés volna hivatva arra, hogy a hitelviszonyu: 
kát konszolidálja. Nagyon szi-pen, nagyon ügye­
sen, nem emlékszem melyik pénzügyi bízott- , : 
jelentésében, azt mondotta a t. előadó ur, hogy 
mindaddig, mig hitelviszonyainkat bele nem kap­
csoltuk a nyugati államok forga mába — 1 * ;
meg én teszem hozzá — mig nem emancz'ij .■: 
magunkat az osztrák piaczl-'é, mindaddip n-m 
lesznek konszo!idált hitelviszonyaink. (Úgy vkti! 
Úgy van! a szélsőba oldalon.)

De hát éu gyenge vagyok és nem tudom be­
bizonyítani, hogy milyen nagy ennek a honi- 
ereje, hanem ismét egy klasszikus tanúra ! . a- 
kozom, és ez maga az igen t. penzügyminis.i 
ur. (Halljuk! Hal juk!) A t. miniszter ur 189 - 
han, tehát nem most, (Folytonos zaj. En o: «■- ri- 
get.) azt mondotta, hogy nincsen fontosabb, sür­
gősebb, életbevágóbb leiadat, mint a vaU:;-t 
rendezése. (Derültség a szefi-0: i oldui'. . 1 eiluat- 
lások: Most is azt mondja! Halljuk! II d u 
Méj többet is mondott a miniszter t.r, nint (■ "' 
az alapigazsáeot nem keiictt volna i:;>,gnion;.iat; 
hiszen azt mindenki tudta, de mondott < . t i , 
, mit nem tudhattunk mmdaunvian, és ez az, 

im ön igy szól: «Fájdalmasan utalok erre, Lor. 
le megakadt, de nem a mi hibánkból.»
I Hát a valuta-kérdés nem a mi hibánkból akadt 
m g? Kutatni kezdtük, heg. hát hóim n. t a 
f ele á lét az idei l ö tségvetésben megkaptuk.

Azt mondotta tehát 1898-ban a t, mii z 
hogv idegen tényezők az okai enne':. V. n • 
másul vettük, de ugv látszik, hugy ■ : é ;-

Lbvn észrevették,rege
kezes határain, 
bizotisa; 
gosati azt

en a G7-es puliliKa terem­
tett meg Magyarországon, (Úgy 
közgazdás/.atilag nem tudtunk

támogatásukat.

A választási reform
Méltóztatnak emlékezni arra, hogy a midőn iú 

a béke annyiban megköttetett, hogv a vitatkozás

tulmegyünk a külte- 
vs itt hivatkozom a pénzügyi 

1900. évi j.-biitésére, a melyben vil.t- 
t mondja a bizottság, hogy szigorúan 

kell őrködni a felett, hogy a mostani költségve­
tés kereteit megtartsuk. Nagyon helyes volt ez a 
li"ye.mezl' tés, t. képviselöház, mert mindenkinek, 
a ki mélyebben beletvkintett a dologba, látnia 
kellett, hogy egy oly tőkeszegény országban, mini 
Magyarország, a mit ép

van! báliéiul) 
elóie menni, a 

vagyoni források sz poriUsa és a kereseti viszo­
nyuk javítása nélkül nem lehet sokáig arra szá­
mítani, hogy kiadásainkat a rendes bevételekkel 
leszünk képese* ( d. zni. Abban a béklyóban, 
melyben közgazdászait téren Ausztriával szemben 
vagyunk, Magyarország teng, de életet nem él. 
(Úgy van! a szélsőbaioidalon.)

Must menjünk vissza a pénztári készletek 
lényére és a magángazdálkodás józansága alapján 
folytassuk az okoskodást, lia egy ország kepes 
ily készletet szerezni, miié kellett volna elsősur- 
I un felhasználni? Ez a kérdés. Arra, hogy az 
adózó nép terhein könnyítsen. (Igaz! Úgy vau! a 
szélsőbaioidalon. (De méltóztassek elhinni, hogy a 
legnagyobb hátránya e pénztári készleteknek ez 
viill, hogy látták a katonai körök, hogy pénztár, 
kiszlet van, erre aztán az étvágyuk is megerő- 
ödőtt vs a követeléseik nagyobbakra nőttek. (Igaz' 

Úgy van! a szélsőbaioidalon.)
Thaly Kálmán: A valutavendezés alapját is el 

fogják vinni.
Komjáthy Béla: Térjünk ki itt cgv dologra 

különösen, a mely a legégetőbb a mi pénzügyeink 
tekintetéből, az u. n. személyi kiudarok és az 
ezekkel járó kiadások óriási növekedésére. Csak 
a tavalyi esztendőben harmii.cz millió koránán 
felüli a személyi kiadúiok emelkedése. Ezért azt 
hiszem, hogy pártkül mbség nélkül követelnünk 
kell, hogy a seemélyszaporítás leién álljunk 
meg.

Az adóreform.
A pénzügyminiszter ur egyáltalában nem akar 

biztatni bennünket, hogy az adóreform terén élőn 
lógunk lépni, sőt ellenkezőleg, a pénzügyi bizo t- 
ság jelentéséből látjuk, hogy inkább el akar te­
relni bennünket attól, hogy az adóreformot sür­
gessük, mert előhozza, milyen küósrges es mint­
egy megfenyeget, hogy nagy jövedelmi csökke­
néssel is jár.

Engedje meg a t. Ház, hogy ha én éppen azért, 
mert ennek a pártnak ez a meggyőződése és en­
nek alapján követelése, hogy az adóreform bekö­
vetkezzék, az adóreform kérdésére, habár rövid 
történeti visszapillantást leszek. (Halljuk! Halijuk!) 
Hogy mi yen a mi adórendszerünk, annak meg­
ítélését már a léget.bi időben az mulatja, hogy 
már Lónvay 1870-ben súlyosnak és igazságtalan 
nak mondotta. De még sem megyek oly messzire, 
hanem e«v hiteles tanúra hivatkozom, Lukács

tényezők, akik ezt megakasztot te’.. ÍZ! i vagy
aludtak, vagy elhallgattak, mci t két év nmí t '1
pénzügyi bizottság a miniszter uír beleegy ■ sével
, zt jelentette, hogy mieden e! ő'eüétel megvan
már, csuk a ké-zlizetéseket kell felvenni.

Nagy borderem k je ent.fi» ez. ifi felelt nem >-
hét olyan könnyen napirendre t.írni. Az r vngecí -
meg nekem ai. Ház, hogy ke lő rövidség ?if! ei nuk
a kijelentésnek a horderejűt ki"sé megv lágithas-
sam. (H díjú!;, ha;,jtr 'a c, -iőbalo daliD!i ) Mit
mond ez a kijelentés ? Ez azt mutatja, In; v az
önök által ti ■’de igetett 18ö7-"síi lapon a m 1 kezünk
saját érdekeink szcmponljáhó meg V;m kút ve.
ilgaz, ugv van! a vzeisöbaloldaIon.)

e,a. a-

n/-

Ameiyik pén zben azt in ■ dpi ez a t,; tizet, 
hogy tél, hogy kompenzácziós objektummá !“jzik, 
ez a legnagyobb bizonyíték arra n- ve, h u 
Mügvaroislagnak ez éltető kérdés“, ellő­
nünk nem szabad, »-zt követ inunk kel 
ury van: a ezé obalold. n .

Azt mondta valaki, ho-y nem jó oh t 
emlegetni, hogy milyen előnyös nekünk 
lula-reiidezés, mert lelő, hogv <4t Lvc.-i-t 
inkább e lenézni fogják. (1 ;az! Ugv v 
sőbaloidalon.)

Minden országban szükséges, i 
hogy a pénzügyek rendben ere!;, hvi 
ügyi politika ItöveUes-t-k. De s. hűi 
ség eire nincs, mint éppen Magyart: v.;; 
az állami fi adutokon Kívül iné“ egy ? 
tikát, faji po itikat is ke.l követnünk, a 
gvon i-oK költséget igényel. A 
1901-iki trónbeszéd nagym igazan, lm 
hun biztonsaga a j - varuk anyagi ..
Nincs a világon állam, amelynek fi- d 
gyeiben, vizeiben az anyagi 1 l.v:, «•

őlellelele finné, mint édes lut/ái.kh; 
urópának állan a, amely nyomatú i 

mint a mienk, azért, rmrl nnmiig \ mi 
rílak, akik idegen érdeke* ért kép ek

mc

u !. in et
iL az U: v van a ZtílbOl

yi bizonyos, 
annyi tenv 

hoz t-rtni k. 
Lile . 

I ■.

a II tri

u.ut

érdekét leiáldozni, 
dalon.)

Akárhogy okoskodunk, anr,
Magy rország helyzale ro .z: 
lu már a d fiuziiek korszaka 
vei nekem es ennek a pártnak az ; 
győződv.»e s ezt bi/onyitani is tutija, 
helyzetet az teremtette meg, E . . 
alapon Magyarország ne n iieili v. 
sőt minden egyes alkalommal u 
hogy az előrehaladás és f. jlodes ii w:
,en: kije entern a magam és enne'; a 
megbízásából es neveken, ho.y i nne) .. i 
nak a költségvetést meg mm bzavazvan, 
altalaiiusságban a _ részletes tárgya ." .
sem furaduin el. lÉ-enx helyes! s a -.e 
oldalon.)

Egyúttal kérem a t. házal, hogy a i.öv 
határozati javaslatot méltóztas: «• l ,m "m 
juk! Halljuk! a szélsőha oala on. fii

»Mondja ki a képviselőim. : 1. Hu ve vi 
hon kívül a gróf Tisza Elvan n.nusz" re 
kormán-.a álla. vallott politikai irány 
iokozotl bizalmat! msága oknh az IV *4. 
betérje-zielt költségvetési eluuány zalot, m 
kölisegvt tési törvényt vi«szauliisitja * :m r 
szavazza. (Helyeslés. Olvassa.)

2. A miniszterein .kiöl igé;\:t«-inek bev, lá-'át 
és ezek k-izütt különösen a választási törvény 
módosítás ru vonatkozó törv
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(Élénk

Péntek, junius 24.
időben való bei erjesztéséi számon kéri. (Élénk 
helyeslés a szMsőba toldaton.)

o. Az 1899: XXX. t.-cz. aFpján és ehhez 
kepesi követeli az autonom vámtarifa megaiko- 
ui»ái és mar most tiilakozik minden olyan 
ténykedés és annak kövelkezménye eilen melv 
az 1899: XXX t,cz,et megkerülné. 1

4. Telhető erélyyel felveszi a küzdelmet a 
czivillista ielemelése ellen és nyomatékosan kö­
veteli a m. kir. udvartartás létesítését, 
helyeslés a szélsíibalo dalon.)
Alán om ezt a határozati javaslatot elfogadásra. 

A mit elmondottam: érzi az országban mindenki: 
amit ezen határozati javaslat követel: a nemzet 
kovetelese; a mire én kérem önöket; az a nem­
zet jovúie. (Ho színtartó élénk helyeslés, éljenzés 
es taps a szélsőbaloldalon. A szónokot számosán 
udvozhk.)

Gróf Apponyi beszéde.
(•ró, Apponyi Albert: Eredeii szándékom az 

von, bőgj visszatérjek ahhoz a szerintem helye­
sebi) parlamenti eljáráshoz, amely a törvényen 
alapuló tételekből, legalább nagyrészt ilyenekből 
összea kötött költségvetést politikai okokból vissza 
néni utasítja, hanem a politikai bizalmatlanság 
iuí-Mózesére más alkalmat keres. De a Dguiúbbi 
napok benyomása alait és küiönö>en azon tény 
benyomása alatt, amely lelett ma szavaztunk, ezt 
a szándékomat megváltoztattam. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélsőbaloldalon)

Ebből kifolyólag tehát ón is követtem előttem szó­
lót) a t. képviselőt, rsamnak azt az eljárását, hogy 
a költ-egveíes tárgyalásának már ebben az eisu 
stádiumában, midőn az előirányzatot általános­
ságban t rgyaljuk, nem-mel adom be szavazato­
mat és a kormányzás eszközei megadásának meg- 
gátlását már az eisö stád umnál is megkísértem. 
(.Helyeslés a bal- és szélsőbalold dón.)

Annak különben, hogy ilyen térre lepjünk, ma 
gában a pénzügyi politikában rej ő indoka is van. 
Az előttem szó;ó t. képvselő ur igen részletesen, 
és nagyrészt az én véleményem szerint is, ala­
posan ^ kifejteim azokat az aggodalmakat, a 
melyeket tisztán pénzügyi szempontból keli tá­
masztani. íme, látjuk a visszaesést pénzügyi múl­
túnknak a,on időszakaiba, midőn a deficzilet az­
zal iparkodtunk leplezhetni, hogy a kuitségvetésl 
kategóriákba osztottunk, mindent, amit beruházás 
nevevei fel lehet ruházni, a rendes költségve­
tésből, iii-tőieg abból a keretből, a melvet az 
országnak folyó bevételeiből kell fedeznie, kivet­
tük vs kölcsönökre utaltunk. Ennek a gondolái­
nál. bővebb kifejtését <::: is a jövő költségvetésre 
ha.asztom, midőn a kormánynak pénzügyi politi­
kája még jobban ki Jog domborodni, ha ugyan 
add g ehhez a kormányhoz lesz Szerencsem, 
i Derültség balfe'ől.t és midőn mind alaposabban 
és czáfolhatíitlanabbul lehet majd kimutatni azt, 
a rni ma csak impresszió, ámbár igen határozott 
impresszió.

Aggasztó jellemvonás a kormány pénzügyi 
[i ‘bókájában itz improduktív kiadásoknak arányta- 
hm és gyors duzzadása. (így van! ügy van! a 
baloldalon.) Ezek ;,z improduktív kiadások leg­
főképpen két fejezetből állanak: a tisztviselői 
fizetesemelésbői — latis.-imo sensu szólva — 
és a katonai kiadások fokozásából. Az elsőről 
szólva, I. Ház, én bizonyár, ne.-, irigylem az 
állam;, t. i. vagy egyenesen v.z állami közigazga­
tás szervezeteben, vagy a tőiveuyha.úsagi es 
községi szervezetben működő közegektől sorsuk­
nak azt a javítását, a melyre méltányos igényük 
volt.

Tisza és a katonai követelések.
De, t. képviselőiláz sokkal komorabb képet 

nyerünk, hogyha az improduktív kiadások ama 
husik nagy ugara, a katonai kiadások rohamos 
növekedésére tekintünk. :l gv van! Uev vari' a 
baloldalon.)

De azt, hogy a miniszterelnök ur kormányzata 
alatt a militarizmus követelményei a magyar kor­
mány részéről kevesebb eilentáilássa! és több dc- 
delgelé<sel íi.griak találkozni, mint bármikor, az 
rciude ki, aki a miniszterelnök ur korábbi nyilat- 
cozatait ismeri, — i zzei csak igazságot szoigalta- 
tkk neki T gy van! haliéiul.- — kelleti, liogv előre 
lássa, mert hiszen abban a deleeáczióhan, amely

Häl, t. képviselőház, az 1867 :X1I. t.-czikk, mi- 
dún az udvartartás költségen nem ai-arta közö­
sekké tenni, gondolom, kimondotta azt is, hogy 
az udvaitartás nem közös. Évvól-évre a magyar 
kir. udvartartásnak kő teégeit szavazzuk meg, 
ámde ez csak a papiroson van. (Úgy van! Fájda­
lom! Úgy van! a bal és szésőbaioldalon.) Ez 
csak papiroson van és sajnos, a magyar nemzet 
azoknak a költségeknek, "a melyeket a magyar 
kirű!yi koronának fényétől nem sajnálna semmi 
köiülmenyek között (Úgy van! a bal- és szelsö- 
baiold- ion..- azoknak a költségeknek sem erkölcsi, 
i-em bnyagi ellenértékét nem élvezi (Úgy van! a 
bal- és szélsőbalotokon.) Mert habár az,"a mivei 
Magyarország járni az udvartartás lenyéuez, ugyan­
annyi, mint az, a mit Ausztria erre a ezélra" ál­
doz, az, a mi a magyar gazdaságnak visszatérő!, fel­
tűnően csekély ahhoz képest, a mi az osztrák 
közgazdaságnak jut. Az az udvar pedig, u 
melynek fényéhez hozzájárulunk, nem a ma­
gyar királynak udvara (Igaz! a ha - és szélső­
baloldalon.) azaz magyar király udvara, de a 
magyar királynak oszirák császári udvara. (Igaz! 
Ügy van! a hal- és szélsöbaloldalon.) Az az ud­
vari hivatal, a mely itt a szerveztetett időközben, 
nemcsak nem juttatta kifejezésre a magyar király 
közjogi méltóságának külön szuverén leliegét, ha­
nem ellenkezőleg, az által, hogy alá van ren elve 
a bécsi főudvarmesteri hivatalnak, inkább a pro- 
vincziális kirendeltség jellegével bír. (Igaz! a bal- 
és szélsöbaloldalon.)

En, t. képviseiöház, mindaddig, a mig mindkét 
irányban, úgy az anyagi, mint az erkölcsi ellen­
szolgáltatás irányban nincsenek meg azon bizto- 
silékamk, a melynek régi törvényeinkben alapul­
nak, mindaddig a magam részéiül nem vagyok 
hajlandó sz udvartartás költségeinek felemeléséhez 
hozzájárulni. (Elénk helyeslés a bal- és szélsö­
baloldalon. Taps a szélsöbaloldalon..)

Még egy vonást akarok kiemelni a kormány 
politikájából, a mely tisztán az anyagi téren az 
en aggodalmaimat fokozza és ez, hogy úgy mond­
tam, egy bizonyos antiszocziális irány, a mely a 
kormány politikájából kitűnik Miért kereste ki a 
jelenlegi kormány, — a midőn az u. n. szigorú 
takarékosságnak terére lépetj, miért kereste ki, a 
mikor előre meg nem szavazás hiányában szigorú 
szemlét tartott a költségvetésnek teletel közölt, 
már az 1903-ik ev utólagos kö tsépvetésbŐl, a 
mit beadott, — éppen a gyermekvédelemre elő­
irányzóit összegeket ? Talán azt fogják mondani, 
csekélység, 1Ü0.UU0 korona az egész. De abban, 
hogy a kormánynak eszebe jnlhatott itt ezen a 
téren egv megtörtént kezdeményezést megakasz­
tani, abban megnyilvánul egy egész szellem. 
(Igaz! a bal- és szélsőba oldalon.) Bizonyos r.deg, 
bizonyos könyörtelen szellem, ellenkezője annak, 
a mit én a gazdasági és társad <lrn politikában 
iálni akarok. Az egyik legerősebb ok arra. hogy 
a kormány politikájától a Lizáin at és a kormány­
zati eszközöket megtagadjam. (E ónk hehesles 
balfelöl.)

3
Ez a species facti. A kortoány ati erély ezen 

egészen sajátságos programmjanak megindokoló 
sára az igen t. miniszterellök ur hoszu okosko­
dások alapján nem tud többéi megallap tani, — 
mint azt, hogy nincs annak törvényes akadálya, 
hogy a konzuiok a német nyelvet hivata o-ati 
használják Nincs annak törvényes akadálya. (Zaj 
báliéiul.)

Hat, t. miniszt relnök ur, én tudnék két törvé­
nyes akadályi. Bátor leszek vele szolgálni Az 
1807 : XII törvinyezikk 28 §-a azt mondja, 
hogy: »a két fél között a közös ügyek kezelestre 
nézve mellőzhetetlen feltétel a pari ás«. Ez

a létszámemelés kérdésével, és pedig nagyon 
igényié en, aránylag ártatlan mc nyiségbeu és ki­
terjedésben va u emelése kérdésével először fog­
lalkozol:, amidőn csak a taraczküiegek (elszerelé­
séhez és beillesztéséhez szükséges legénység el­
nyeréséről volt szó ; amidőn a koru ány iegoda- 
ad bb támogatói ezt a — mondom — 
szerény és magaban véve még valami 
rendkívüli aggodalmakra alapot nem szol- 
gáhato lépést csak aggoda ómmal a kény­
szerűség szomorú bevallásával, csak c r/p szo­
morú anyagi helyzetere való íratással, az állami 
pénzügyek aggodalmas heiyze lenek le.tárásával 
fogadtak el: csak egy hang emelkedett abban a 
deh-giczioban, amely örömmel üdvözöl-e a lét- 
szamemetesre irányuló kezdeményezést. (Úgy van! 
ha lelöi.)

A í minisztereinek urnák a katonai kiadásokra 
vonatkozó pénzügyi tervével, azon híres kölcsön- 
müveif-tv-. i-i, amelyről valóságos boszorkány egy­
szer.v víic.í •igével kidéi ült, hogy tulajdon­
képpeni j- nzügyi niegterheltelcs nélkül jutunk a 
töbu agyúhoz es a többihez (Derű t-ég ballelöl.) 
mmdez.fci k-l mo.-t nem akarok itt részletesen fog-

nn "jegyezni,

Nemzeti önállóiágunk.
Nem kevésbbé aggasztó reám nézve az a játék, 

amelyet a kormány az 1899: XXX. törvényezikk 
ben lefektetett biztosiiélokkal folytat.Nagynehezen 
juloliunk oda, hogy nz egész magyar nemzeti 
képviselet megállapodott nézete, törvénybe iktatóit 
meggyőződése volt az az 1907. évi terminus, 
melyet ama törvény kitűz. Törvénybe iktatott 
meggyőződés az, hogy Magyarország vám- és 
kereskedő mi szövetséget mási-épp nem kulin t, 
mint a 67-iki lörvenyczikkben megállapított mó­
don. t. I. az osztrák par amentnek beleegyezésével, 
az oszták alkotmányban fentartott rendmvüii el­
intézési módoknak kizárásával. (Helyeslés bal- 
ifelői.)

Nohát, t. képviselőház, mindezekkel a bizfori- 
ékokkal az igen t. minisztereii ők ur, ugviatszik, 
végzett. 0 fe állította az elméletet, ö, aki az 1867 
évi XII. törvényezikk merev orlhudoxiáján nvargal 
— majd meglátjuk, minő sikerrel — 6. a kinek 
az az inter.eziója, hogy azt noli me tangero-iiek 
tekintse, mikor arról van szó, hogy ezen törvény­
nek sz-goru megtartása melleit oda kell jutnnrik 
Magyaroi.-zúg vámterületi ünaltósitásához, akkui 
»Z a törvény egyszerre nem szentély t<bbé, csak 
addig szentély, mig Magyarország valamelyes le­
kötöttségé. lehet annak a.apján levezetni. (Igaz! 
Ügy van! Élénk helyeslés a ha!- és szé söbai- 
u.dalon.)

Én abban az időben, mikor a kormánynyal a 
legmerevebb elleniéiben adottam, mikor a Banífy- 
kormány megakadt volt az Ausztriában Leállón 
zavarok folytan, igenis segédkezet nyújtottam an­
nak a kői mám nak arra, iiogy ideiglenesen nra 
dezhesse a közgazdasági viszonyukat Au>ztriuv I 
a tényleges siaius quunak rnegbulytatasa nélkül, 
de cs-k úgy, hogy az 1867 : XII. t.-czikk ben 
foglalt garur.cz ák ep-^egben tartassanak, hogy 
v ám‘2ü vet-égnek megkötése más alakban, m rii 
abban az alakban, meivet az 1867 : Xll. I. ez.

lalkozr.i. Oak unnvi: akarok előre

egyedül megenged, meg i.e túriéi hessék. A 
Banffy-korrnány ezen az alapon fogadta el tamo- 
«.ai,.sómat, ezekhez nz at; pel vekhez kije.enteile 
boz/ájaru ását, és a Szeli kormány ezen alapon 
érte t-1 beleegyezésünket aldioz, hogy 19h7-ig 
hitolai-.-:ek az a liaiáridö, mely előbb csuk 19ud 
volt.

Es most mindezek a megállapodások, mindezek 
a közös meggyőződének, nnndezek a biz'osnekok 
egvKzorre haiumra döntessenek, és az igen t mi­
niszterelnök ur egy enigmáin us tételben élénkbe 
a Hit a azt a lehetőséget is, hogy a vámszöve se-

egyik akadaly. A másik törvényes akadály pedig 
az 1868 : XLIV. törvényezikk 1 §-a, me'y azt 
mondja, hogy >a nemzet pc itikái egységéné 
fogva Viagyarország államnyelve magyar" tevén, 
az ország kormányának hivatalos nyelve a kor­
mányzat minden ágazatában ezentúl isamauyar.

Ki kellene tehát mutatni a kivételt ezen sza­
bály alól. Kivételt ugyanaz a törvény tesz a 
29 §-bm a horvátországi kormányzatra nézve. 
Erinek a törvénynek hálóiból tehat csak agy mene­
külünk, ha a közös kormányzat közegeit nem 
tekintjük az ország kormán; átioz tartozó köze­
geknek. (Ügy van! haliéiul.) De akkor kérdem: 
hova tartoznak ? Ez az egész észjárás, meg­
engedem, a miniszterelnök ur Indián kívül, ha 
nem abból a he.yzetből eredő, hogy egy meg 
nem védhető ügynek védelmére vállalkozott, egy 
birodalmi végrehajtó hatalom és egy lm odaírni 
jognak gondolatán alapszik, (ügy van! Úgy van' 
a bal- és szélsöbaloldalon.) a mely magasabb, 
mint a magyar jog.

Az igen t. minisztere nők ur ezzel szemben a 
szokásjogra való hivatkozással védekezik. Ha a 
mellett inar dl volna, hogy azt mondta, hugv 
igenis, eddig éppen a gyakorlatilag felmerült 
nehézségek folytán jeles áilarnf.-ifiák, jelesebb és 
kevésbe jeles pártok, (Derültség balfelől.) ezen 
esetek felett szemet hunytak, nem csináltak belő­
lük káznsl: legyenek türelemmel, mig a rendezést 
a gyakorlatban keresztülvittük — akkor én se 
vo nvk hajlandó ennek az esetnek különös jelen­
tőseget tulajdonit ni. lie mikor egy olyan álla­
potból, a melyet a legjobb esetben csak egyéb 
sürgősebb teendők vagy pedig kevésbé bevallható 
okok miatt elmaradt rendezés folytán tűi tünk, 
(ügy van! halte Gl.) jogot akarnak torn,álni, akkor 
mi ebből a következés? Az, ho yha a mi beke- 
lürésünkből jog alakul ki a nemzet jogának e le­
nére, akkor inkább ne legyen további béke- 
tűrés! (Élénk éljenzés és taps a bal- és szélsö­
baloldalon.)

En rrugarn elnöki hivataloskodá om idejéből is 
hivatkozhatnám arra, hogy megszakítottam ezt a 
gyakorlatot, fia ugyan gvakor at volt (É énk he­
lyeslés a baloldalon) Nem hoznám fel, mert 
semmi okom sincsen vele dicsekedni, természetes 
dolog, de velem is megtörtént elnöki nivat.ilosko- 
(lásom körében kétszer, hogy közős hivattok 
hivatalos ügyben német nyelven intéztek megke­
resést hozzam En akkor megszakítottam ezt a 
gyakorlatot. (Éle. k_ éljenzés és taps a bal- és 
szé sőbaloldalun.) Én nem csináltam a dologból 
kázns'., s vz nagyon jellemző, én egyszerűen ma­
gánúton fordu tam nz illető b vatali főnökhöz és 
felvilágosítottam őt a törvényes helyzetről és pos­
tafordultával magyarul kaptam meg azt az áura- 
Ot. (Elénk helyeslés és taps a bal- és széUöbal- 

o dalon.)
Polonyi Géza: Ez nagyon jó volt!
Báró Kaa* Ivor: Meg tudta tanulni!
Gróf Ap.-onyl Albert: Amiből látszik, hogy 

ppjien azoknál a közös közegeknél talán sokk<t 
keves'-bb a rosszaimra!, mint a mennyit neki; 
szupponáluuk. többnyire elég egy egyszerű figve.- 
meztetés a helyes álláspontig, lega ább az én 
tapasztalatom azt mutatja N-nn akarok vitatkozni 
a miniszterelnök urnák azzal u theonájával, liogy 
minden közigazgatási közeg, legyen az törvény­
hatósági vagy állami, amennyiben olyan átírató*. 
v>sz kézhez, amelyről azt niszi, hogy fu maja 
meg nem felei, tartozik ezt elintézni és csak az 
után íelebbezin, vagyis bejelentem a kormánynak; 
nem akarok ezz--l Mtatkozni, ámbár ez nagyon 
beleillik az erős Lormányzasnak abba a tetszetős 
lormájáb , a melylytd vénre most tündokö.ni 
keli; (Derültség aifeló.) <b- én azt tartom, hogy a 
magyar közjog tradiczió val homiokegyem-s! ellen­
kező fellogas a közjognak véd- lmot egyedül a 
ezenlrumra hízni. A jo.vv* Jetem deczentraiiza- 
cziója a magyar közjogi óét egyik hagyománya, 
amely hagyománytól eltérni neru szabad. (Helyes­
lés a bal- és szélsöbaloldalon)

De hova jutunk ha az ilyen visszaélések eilü 
rés bői o.y.m kőle ezettséget akarunk róni u ma­
gyar álam közegeire és polgáraira, ameiy vélt és 
a..itutt köte ess.-g a törvény alaj-ján r.juk rótt 
kötelességgel homlokegyenest eltnhezik?

zeti nyc-lv érvényének ez ilyen megaláztatása 
elten ?

Kicsinység, mondja a miniszterelnök nr St-m- 
misem kicsinység, ami a magyar áliam nye vé- 
nnk érvényét illeti, tegrevtssbbé kicsinység pedig 
ott, a hot a magyar állam szuverenitása, Magyar- 
ország állami önállósága es ebből fo yólag a 
magyar állami nyelv jogos igényéi és törvényes 
helyzete iránt tisztázott nézetek még nem létez­
nek. (Úgy van! balíelő.)

Ha mindeddig a kormány követője lettem 
volna is: ez az egy tény, a mely megvi'ágija a 
kormánynak úgynevezett nemzeti politikáját, 
elegendő volna arra, hwgy ettől a kormánytól a 
kormányzat eszközeit már e ső lépé-énél nn-gia 
gad jam (Helyi slss a bal- és szé sőbaloldalun) és 
ezért úgy ezen, mint az előbbi kifejteit alapokon 
a költségvetést el nem fogadum, tianem ehelyett 
» következő határozati javaslat elíogadás t aján­
lom: (olvasia.)

«Mondja ki a Ház, hogy a kormány által 
1904. évre beterjesztett költségvetés' nem fo­
gadja el a részletes tárgyalás alapjául, mer 
abban oly politika jut kifejezésre, a mely a 
pénzügyi rend és az ország közgizdasági ere­
jének követelményeivel kellőké pen nem szá­
mol, a nemzeti érdekeket meg nem óvja, sül 
a r.en zeti önérzettel. Magyarzrszág állami ön- 
áltóságával, nemzeti jellegével és «z 1867. évi 
XII. törvi-nyczikkben lentartott paritás eivével 
ellenkező tényeket nemcsak eltűr, hanem jogi 
alappal iparkodik ellátni. (Hosszantartó zaios 
helyeslés, éljenzés és taps a bel- és szélsőbal- 
o dalon. A szónokot számosán üdvöz ik.) 
Szivak Imre: Kije enti, hogy tévedett akkor 

midőn azt Állította, hogy a mentelmi bízótt-a 
ismeretes jelentésé' eir be m-rn terjesztésénél 
Kos-uilr Ferencz tette a kezdeményező lépé­
seket.

knbis Bf-la: Visszavonja a Szivákra ezen üdv­
ből levont küvet.keztetéseke1.

E nők: Megállapítja a következő ülés napirendjét 
s az ülést egynegyed 3 órakor bezárja.

számunkra. A miniszterelnök ma délben 
konferált gróf Goiuchovszki külügyminiszter­
rel és Körber osztrák miniszterelnökkel. Az 
értekezlet, a melyen a kereskedelmi szerző­
dések ügyét tárgyalták, két óra hosszat tar­
tott. Délután öt órakor gróf Tisza vissza­
utazott. Budapestre, a hova este kilenez óra­
kor érkezett meg.

Budapest, junius 23.

A képviselőim7 pénteken délelőtt tiz 
árukor ülést túrt.

Kossuth szól. Már a Ház tegnapi ülésén, 
mindjárt a fülhangzott otromba rágalmak 
után, nemes hévvel és keltű határozottság­
gal letorkolta a függetlenségi- és 48-as párt 
több illusztris tagja azokat, a kik nem átal­
lották Kossuth Ferenc/et paktálással meg­
vadulni bizonyos mentelmi ügyek tapintatos 
elintézésében való részvétele miatt.. Ezek a 
tegnapi erelyes visszautasítások is tökélete­
sen tisztázták ezt az ügyet s maga a ketle- 

11 mellen mezidens előidézőié, Szívak Imre is 
annyira hatása all került a komoly ellen­
zéki férfiak energikus föllépésének, hogy ön­
ként tett vallomást. Kossuth Ferencz teljes 
juh szemüségérűl. De azt, hogy tévedett, mi­
kor a függetlenségi- és 48-a.s párt nagynevű 
vezérére 'hivatkozott, mint a szóban levő 
mentelmi ügye k elodázásának kezdeménye­
zőjére, azt nem akarta elüsmerni még ma 
sem. Pedig, hogy nem az ű részén van az 
gazság, a/.t mindenkinél illetékesebben maga 
Kossuth Ferencz bizonyítja ma következő 
nyilatkozatában :

Szivük Imre képviselő ur azt az áiiitásj 
koezkáztatta a. képviselöházban, hogy 
pariközi me áÜapndas jött létre a pártok 
akkori vezetői között olyan értelemben, 
hogy a mentelmi bizottsághoz utasított öt 
képviselő, a kik ellen a mentelmi bízott* 
ság (állítólag) elhatározta a czenzurának 
javaslatba hozását, stta sponte a maguk 
jobb meggyőződését követve n Házat

hogy Vég.-a eszem nem képes belátni azt, hogy j gél Ausztriává, a 14. § alapján hozandó intézke­
dés- k segítségével is meg a-arja kötni.

Es pedig a magam részéiül épp azért, mert 
buna tide segédkezet nvujtotlarn bizonyos idei,le­
nes kisegítő léirei ozására, eppen ezért kétszere­
sen érzem az erkölcsi kötelességet, In gy ezzel a 
mi júiiiszerriü eljárásunkká! az ország nizío-it— 
-amak elkobzására visszaélés ne történjek. (Élénk 
helyeslés és taps a bal- és szélsubatoldalun.)

keve-sebo kerülj m valaminek beszerzése, hogyha 
a/.t kö c-Gnnel fedezzük, nem pedig fokozatosan 
az altam rendes bevételeiből, amikor lehal magá­
nak a tárgynak költs.-ge.iirz, vagvis magához a
tőkeköltséghez hoz.á uí az egész időn at vise­
lendő mterkaláris kamatösszeg, szerintem ez több, 
má-oknak matematikája szerint pedig,úgy látszik, 
kevesebb.

A immszterelnök meg akar minket győzni a 
katonai ki idusok relatív, eltűrhető voltáról. Efs 
egy ö.-szehksonulássai vonta magára a közfigyel­
met, összi-hasoaliláisal a hadsereg, illetőleg a 
katonai kiadások növekedése között és a többi 
n m katonai ki ad ásó x növekedése közölt 1870-tőt 
19üU-ig. T. rszo óriási perczenluális kü önbséget 
húzót! ki. Ezzel az összehasonlítással már több­
ször foglalkoztak az ellenzék részéről és annak 
bizonyító erejűt alaposan leszállították.

A magyar ál ani pedig akkor ébredt fel nj 
életre, akkor bontakozott ki egv oly rendszerből, 
a mely nemcsak hogy elő nem akarta segíteni az 
ország gazdasági és kulturális fellendülését, nem­
csak, hogy nem akarta szervezni az országot, 
hanem ellenkezőleg mind ezen a leien a magyar­
ság, Magyarország elnyomására törekedett, (ügy 
van! Ügy van! a ba> és a szélsöbaloldalon.)

Ezen összehasonlítások csak oly játéknak te­
kinthetők, melyek sem az ügyhöz, sem annak 
it he ynek méltóságához nem méltók, melyet a 
miniszterelnök belőtt. (Helyeslés a bal- és szélső- 
baiotdalun.)

A czivillißta fölemelése
De f. képviseiöház, van a kiadások emelkedése 

közt egy, a melvre ámbár tüzetesen nem akarok 
ezzel foglalkozni, ez alkalommal ki k*Ml terjesz­
kednem, mert ez is ezen költségvetésnek egyik 
markáns vonását képezi: s ez az udvartartás költ­
sége. (Halijuk! Halljak!) i

A német nyelv a diplomácziában.
At kell most térnem arra, amit az igen tisztelt 

kormány igen gyakran hivalkodva nemzeti politi­
kájánál; nevez. (Halljuk! H djui-!) A tisztelt mi- 
nisztt-remök ur tegnapi íoszoiaiasában igen szé­
pen fejezte ki azt, hogy ö nem kei esi, mi kinek 
az érdeme, hogy valakinek nmsnak az érdeme, 
kinek a kosaraba esik. Az igen lisztéit minoz- 
teremök ur ezt nagyon bö.csen teszi, mert ami 

z ő ko. '-raba esett, az csakugyan nem az ő ér­
demé. (Igaz! így van! Deiültség a bal-és szélső- 
ba o dalon.) En most egye.őre c ak az/.A az egy 
esettet akaiok foglalkozni, mint rendkívül jel- 

• műövéi, amely íöiöit ma szavaztunk. A species 
lacti az, hogy egy konzul, aki még hozzá magyar 
ember . . .

Pap Zoltán: Magyarfaló!
Gróf Apponyi Albert: Egy magyarországi pol­

gármesternek hivatalosan nemeiül irt, hogy az a 
poigá:mester — hozzáteszem, az én véleményem 
szerint igen helyesen — azt a német átiratot nem 
akarta elintézni es ez a dolog a kormány elé ke 
rülvén, a tisztelt kormányelnök nr megállapítja 
az ő módszere szerint u magyar állam egjik hi­
vatalnokának, tudniillik a konzulnak azt a jogát, 
hogy a német melvet használja, és megállapítja 
a magyar állam másik, törvényhatósági közegé­
nek, a debreezem polgármesternek azt a küieFs- 
ségét, hogy a nemet átiratot elfogadja és elin­
tézze. (Felkiáltások a szélsőbaluldaton: Gazság!)

A kormány nemzeti politikája
Még egyet inter par^-nlli.sím. A t. miniszterei" 

nők ur elun,nd;u es érvül használja, hogy milyen 
(J lisyzi'án t.uiiett ker-sztúl m 'tinié annak m lör- 
venynek, a mrlv >zcriiit a magyar e/.redek j.a- 
raucs.-iuksagai a magyar hatóságokkal magyarul 
tartozna« leve ezni, míg végre must a maga ict- 
jességéb n tug éivényre emelkedni.

Azt mondja a miniszterelnök ur: Itt tételes tör- 
vén\ link vol:, rnogsem tano.ták m.jg, tiogy vár­
hatják hát, hugv valamit megtartsanak, am re 
nincs tetiues törvény Nus hát: a visszaélésekre, 
a törvén;teiHiisegek ege-z lánczolalára hivatkozni 

^ es jogi érvét forrná m, hogy itt ngy vo t és azért 
ja másik térén is ugy kell lennie: ez hall .t an do­

log (ji sszaniarió elénk helyeslés és mozgás 
bal- és szélsőba.u dalon. Felkiáltások: Gyalázat!)

Kimundatoit lehat — szerencsétlen órabsn 
a koinnnypado rút az az eiv, hogy a közös kü- 
zegekrr k t-gv tűrt visszaélés alapjan németül ki­
bocsátóit iratait a magyar állam közegei tartóz 
nak elfogadni.

Ha már most nem jogi, hanem politikai oldal­
ról nézzük ennek az elvnek és ezen elv prokla- 
máiásának, az államhatalom összes szankeziója 
val történt proKlamá ásának következményei!, ak­
kor hova jutunk? Akkor liogyan akarjuk mi a 
magyar akarni nyelvnek parancsoló érvényét en­
nek az országnak minden lakójával metértemi, 
akkor hogyan akaijuk ezi a tiszteletiemebó es 
feltétlen meghajlást parancsoló palládiumként 
mindnyájuk elé ábitani, amikor eljárásunk állal 
azt a látszatot terjesztjük, hogy mi csak ott va­
gyunk erősek al ami jogainknak és állami nyel­
vünk jogos igényeinek megvédésében, amikor az 
erőnek csak lát zatút és nyomát is latjuk. (Hosz- 
szas éljenzés és taps a baloldalon.)

Az ilyen po itikának, az ilyen politikai botlá­
soknak olyan pusztnö hatásuk van a nemzeti 
egységnek megóvására irányú ó erőfeszítésekkel 
szemben, hogy nem értem, hogyan történhetett az 
hogy egy kormányelnök, konfliktusok elkerülésé­
nek nem tudom micsoda fokozod félelme által 
odavitette magát, hogy ilyen theonáhat hir­
det

Mikor a magyar vezényszóról és szolgálati 
nyelvről volt szó, akkor eiénnbe állítottak az 
összeütközésnek veszélyét király és nemzet kö­
zött. Kiég helytelenül tették. Most legfeljebb egy 
külügyminiszterrel. Hát, t. képviseiöház, mar 
odáig jutottunk, hogy már ilyen konfliktusok elölt 
való meghátrálás fontosabb ok előttünk, mint 
megóvása a magyar nemzet önállóságának, a 
magyar állam egyik palládiumának: a nem-,

megköveti. Azt 11tolta Szivük Imre
hogy ez a merül lajiodás az ón kezdemé­
nyezésemre jött léire.

Szivük Imre, a ki akkor nem volt el­
nöke a mentelmi bizottságnak, rosszul
van értesülve a történtekről, mert tel- v‘? tF:ni ‘-gyu' H 

, többi renaoitisztvisHu
jesseggel nem áll az, hogy páiíközi
megáLapodás jött volna létre; és az 
sem áll, hogy én bármit kezdeményez­
tem volna erre vonatkozólag. Buktákéról, 
vagy -puklizásról"1 (arait Bleieplezni“ né­
melyeknek monomániáiává leli) szó sem 
volt. A valódi tényállás az, a mit Rútkay 
László t. barátom (egyike az ötnek) teg­
nap elmondott. Ein a Ház akkori elnöksé­
gével és barátaimmal érintkeztem és ezzel 
köte.ességemet teljesitcttem. Ennyiből állt 
az. egész.

Kossuth Ferencz. s. k.
Nekünk a kiváló pártvezér e határozott és 

világos szavaihoz még éppen csak egy meg- 
a jegyzésünk van. Az, hogy : szerencsétlen c-gy 

ország ez, mert ime, az. olyan puritán fér­
fiak, mint Kossuth Ferencz is kénytelenek 
minduntalan védekezni kicsinyes, képtelen 
gyanúsításokkal szemben!

Belyrepóíolí mulasztások.
— A mentelmi bizottság ülése. —

A mentelmi bizottság ma délután 5 óra­
kor ülést tartott.

Je.en vaunak: Elnök Szivük Imre. előadó 
Maróthy László, Mayer Károly. Tormay Ká­
roly, Angyal József, Zboray Béla, Kálossy 
József, Szatmári Mór, Oiay Lajos, Melzer 
Vilmos, Pupovics István.

Először Woiffaur iivadar mentelmi ügye ke­
rült tárgyalásra. Fejér Móricz ügyvédjelölt, azért 
peresítette be rágalmazásért, hogy őt Wu ffner 
az ő összeférhetetlenségi ügye tárgyalásakor a 
jury előtt zsarolással vádolta.

Wo ffner Tivadar előadja az esetet: a jogos 
önvédelem halárait egy hajszállal sem iéjjtc 
túl A jurvnak bemutatta a Fejér leveleit, melyek­
ből kitűnik a Fejér viselkedése. Egyébiránt az 
egesz még a képviselőválasztások idejéből ered s 
a politikai zaklatás minden kritériuma fenforog.

A kihallgatás után az előadó azt indítványozza, 
hogy a mentelmi jog felfüggesztése ‘meg- 
tagadtassék.

A bizottság elfogadja az előadó indítványát, 
mert az ügyben nyilvánvaló politikai zaklatási 
lát.

Ezután Kubík Béla ügve kerül sorra.
Mnróíhy előadó előterjeszti az ügyet s azt, 

hogy az elnök a házszabályok 255. §-a' értelmé­
ben az ügyet a Ház ha'ározata alapján a men­
telmi bizottsághoz uVsitotta. Feio:vassa az illető 
ü/sről szólu napiénak ide onatkozo részét.

Kabin Béta kijelenti, hogy neki nincsen semmi 
előadói valója.

E óadó azt indítványozza, hogy Kubík ellen a 
255. §. alapjan E.ubii.ra vonatkozóan a Háznak 
a Ház ünnepies megkövetése jarasoitassék ítélet­
képpen.

Oiay Lajos a fenforgó esetben az adott Tiszt« 
nyok közt elég megtorlásnak találja már az el­
nöki rendreutasítást.

S-atmari Mór é:- Kálosi József hozzájárulnak 
ehhez a felfogáshoz.

Zboray Miklós utal a házszabályok direkt intéz­
kedéseire, me yeknél fogva a mentelmi bizottságnak 
a meghatározott három megtoriási mód közül va­
lamelyiket javasolnia kell.

A bizottság többsége elfogadja az előadó indít­
ván*, át. Oiay, Szatmári és KaiuM különvéleményt 
letemettek he.

Következik dr A a gy Sándor mentelmi ügye. 
kitiágás mialt kéri« mentelmi jogának felfüggesz­
tését.

Na."y Sándor meghalIgattntván, az előadó in- 
ditvánvára kimondm, hugv X.tgy S.ndor men­
telmi joga felfüggesztessek.

Következik Benedek Janos kétrendbeli men­
telmi ügye.

BeneJeá János az egyik esetre nézve nem 
tesz megjegyzést; s belenyugszik abba, hogy men- 
eini jug fel függ esztessék. A másik esetre azon­

ban kifejti, hegy egyenes politikai zak'alns fordul 
®'ő, meri u ieljeieníő rnaga mondja, hogy öt má­
sol bíztak meg a följelentésre, melyet azután 
visszavont

A bizottság az ügy tárgyalását a jövő ülésre 
halasztotta el.

E./utan a Lengyel és Zboray-léle mentelmi 
ügyé« t'irgyalasal vette elő a bizottság.

Az elnök előadja, hogy a rendőrség beterjesz­
tette az iratokat. Ebből kitűnik, iiogy a rendőr­
ség följelentést :ett Lei gye elten hatóság elleni 
erőszak miatt továbbá Rudnay tük. pitány is
feljelentési telt Lengyel ellen, azután L ugye!
tett tö jelentést a rendőrség eilen. A nagy akta 
csőmül mo-t tanulmányozni keli. Kérdi a bizott­
ságot, mily.-n elírást óhajt követni. Bejelenti egv- 
uttal, l:ogy Hudn..y főkapitány most beteg, a mi 
az fi ihallgaläsat egyelőre akadályozza.

A mentelmi hizouság elhatározta, hogy az e
hó 30-án tartandó ülésén fogja az iratokat meg- 

a rendőrfőkapitányt és a
es rendőrt kihallgatni. Az 

előadó e ezé.búi uvabh tizenütnapi halasztási fog 
kérni.

A/után a bizottság Baghy Bé!a, Ba'og Mihály 
is Le. dl Adó f mentelmi ügyeit tárgyalta, a leiket 
a bizottság párbaj-vétség miatt rajok kiszabott 
büntetés vvgrerajtasara kéri kiadatni. A bizottság 
a barom képviselő mentelmi józanak lelfüggesz- 
te-éi fogja java o ni.

Zooray Miklósnak nyilvános rágalmazás mialt 
«éri a mentelmi jogát teilüggesztern. A bizo'tság 
ugy határozott, hogy a leliiiggesztést nem fogja 
av.iso ni, ellenben Veress Józsefet szintén be- 

C-Ülets«Tleséi t kiadja.
Urúf Zicny Jenő mentelmi ügyének tárgyalását 

a bizottság elhalasziotta.

Pori-Artur elöií.

A főrendek tanácskoznak. A főrendiház pénz­
ügyi bízót sága ma dé e.őtt 11 órakor Sama.svsa 
József egri érsek elnöklete alatt ülést tartott. A 
kormány részéről Lukacs és llieronyini minisz­
terek voltak jelen az ülésen. A bizottság minde­
nekelőtt az indemniti augusztus végé g terjedő 
meghosszabbításáról szúió javaslatot vette tárgya* 
lás alá s azt S.midssa elnök indhványára áit.dá- 
nosságban és részleteiben változatlanul elfogadta- 
Az áliamvasun alkalmazottak illetményé nek sza­
bályozásáról szóló javasiat tárgyalásinál Hiero- 
nyun kereskedelmi miniszter utal arra a körút* 
ményre, hogy ezt a kérdést tovább halogatn* 
nem lehet. Szóló reméli, hogy ez a javaslat mm 
den jogosult igényt ki fog elégíteni. A bizottság 
a miniszter beszéde után ezt a javaslatot is álta­
lánosságára és részleteiben változatlanul elfogadta 
Az ülés félegy órakor ért véget.

Tisea utazásai. Gróf Tisza István is kezdi 
az ide-oda utazgatást. Tepnapelőtt megjött 
Bécsből, ma ismét egy napot töltőit olt. A 
kereskedelmi szerződések dolga — a me­
lyekkel lapunk más helyén bővebben 
foglalkozunk — szólították isméi uz 
osztrák császárvárosba, a hol — tud­
juk — semmi jót sem főznek ki a mi

— r.gv vczérk'jti lisztmi. —

Egy előkelő katonai szakembertől kapjuk az 
aláobi sorokat, a melyek a hareztéri helyzetet 
megvilágítják.

A tegnapi hirekef, amelyek Liaojang 
bevételéről szólnak, nem erősítették 
meg. De azt, aki Ügyelőmmel kíséri 
a hareztéri eseményekéi, nem lephette 
ez meg. A hareztéri helyzet rua még 
olyan, hogy ez a iiarcz - legalább 
ugy és olyan formában, mint a teg­
napi tudósítások azt Iliiül adták,nem 
történhetett meg. A jelentés 21-ikéről 
szól; a hareznak tehát 20-tkán, vagy 
21-ikén kellel! volna megtörténnie. 
Egybehangzó jelentések szerint e hő 
16-ikán Ezmjánt három japán had­
oszlop hagyta el, melynek útiránya 
Hajcsöng, Tasitsao és Kaicsu volt. Éz 
a hadoszlop a Csipanlin szorost, a 
mely Kaicsntól íO kilométernyire esik, 
elérhette. Egyidejűleg jelentették, hogy 
a Dalin szoros felé irányuló menete­
lést beszüntették, de a két déli vona­
lon nagyobb japán haderőt pillantot­
tak meg. Világos tehát, hogy Liao- 
jangot a japán főhadsereg nem ér­
hette el.

A vafangkui győzők, hivatalos orosz
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jeljntések szerint ezt a helyet ei 
nem hagyhatták. Akkor a japán fő­
hadsereg Kaicsutól 75 kilométernyi 
távolságban volt. Hogy azt a kérdést 
eldönthessük, hogy a mondott napon 
történhetett-e összeütközés a jelzett 
helyen, az orosz helyzetet is figye­
lembe kell venni. Annyi kétségtelen, 
hogy báró Stacke!herg tábornok e 
hó Í5-én kezdte meg hadtestével a 
visszavonulást és két éjjeli menetben 
folytatta azt, mig legkésőbb 17-ikén 
pihenőt tartott. Haicsöng és Kaicsu 
között továbbá hetek óta ott áll az 
ő-ik orosz divízió; a kérdés csak az. 
hogy Liaojangból küldhettek-e erősítő 
csapatokat. Stackelberg megteszi lett 
meneteléssel is Kaicsut alig érhette 
el. Föltéve — pedig nehéz föltenni 
— hogy Kuropatkin az esőzés, vagy 
a hegyes-vöigyes utak ellenére is nem 
tért el az egyenes útról, akkor sem 
érkezhetett meg a jelzett harc/. 
(Kaicsu-Hajcsöng) színhelyére. Na­
gyobb és gyorsabb menetelest kellett 
volna produkálniok az oroszoknak, 
mint amire a japánok képesek. Csak 
abban az esetben történhetett meg a 
harcz, ha Kuropatkin útközben na­
gyobb kitéréseket tett, ami azonban 
nem tehető föl.

Más kérdés az. hogy milyenek 
hadakozó felek kilátásai ? Még mindig 
nincs kizárva a meglepetés. Igaz, 
hogy az erkölcsi hatás nagyon sú­
lyos és messzire terjedő, nagy hord­
erejű tényező gyanánt szerepel. A 
hadseregre is kihat és minden elűző 
csatákban megvert hadsereg már lel­
kűidénél fogva sem igen képes na' 
gyobb győzelmet kivívni. Azonban a 
stratégia inai elveinél fogva a sze­
mélyes bátorság, a morális fensőbb- 
tiég sem igen használ. A légy verek 
kitűnősége dönt. Lehet, hogy a iöse- 
regek összeütközése közben, amikor 
a fegyverek mérkőzni fognak, meg 
kitünhetik, hogy az orosz fegyverek 
legalább is egyenrangúak a .japán 
fegyverekkel. Csak ennyiből állhat a 
meglepetés. Mérlegelni azt, hogy a 
főseregek csatáiban, mely hadsereg 
lesz számszerűit nagyobb, a lehetet 
lenségek közé tartozik. Hisz a tnene 
teléstöl, a rsapatszállitástól, azoknak 
sikerétől és eredményétől liigg a do 
log. Még a csaták közben is egye 
helyzetek változása is csatadönlö le­
het. Véletlen körülmények döntenek 
el egy-egy nagyobb ütközetei, egyik 
vagv másik hadakozó fél javára, vagy 
hátrányára. Jóslásokba bocsátkozni 
tehát valóban fölöslege? és meddő 
dolog.

Kétségtelennek látszik, hogy Port- 
Arlur sorsa el van döntve, ha az 
erősség bevétele jó hosszú ideig el­
tarthat is. Az ostromlók sokkal szá­
mosabban vannak, mint az oslrom­
lottak. A véletlenségnek egy vár os­
trománál sokkal kisebb szerepe van. 
mint más csatákban. Az ostromló 
ellenségnek itt segítségére síelhet az 
árulás és más, hasonló véletlenség. 
De általában a hadi tudomány dönt. 
iNe feledkezzünk meg Sebastopol ró!, 
a mely másfél évig állott elleni az 
ostromnak. Pedig Povt-Arlur még ha­
talmasabb erősség, mint a milyen az 
a védvár volt. Igaz. hogy azóta a hadi 
technika is sokban haladt.

A harcztérről ma a következő híre­
ket kaptuk :

A valaugkui csata.
London. jun. 28.

Liaojangból részleteket lávira'oznak a vahing- 
kui ütközetről:

„ Az oroszok a csata egész lefutása 
alatt nem látták a japánokat, a kik kit. 
nőén voltak maszkírozva. Csupán c v'/ r 
pillantottak meg három japán iovn-t. akik 
egy hegyen az. oroszok lindáílá-uvai szem­
ben állottak. Minélvt az oroszok tüzelni 
kezdtek reájuk, azonnal eltűntek. Az egy . 
lovas, a ki egyenruhája után ítélve, an I 
vagy amerikai katonai attasét vezet ti, 
megsebesüli. Miután az oroszok vissza vo­
nulásukat megkezdték, a japán lova-súg 
tizenkét óra hosszáig üldözte őket. d ■ a 
japán hadsereg zöme még ugyanazon a 
napon nyűgöd irányban a tengerpart leié 
vonult, a hova azun a napon eleséget 
szállító japán hajók érkeztek.

Port-Artur ostroma.
Loudon, jun. 23.

Tokióból jelentik: Egy amerikai újság­
írónak az a vakmerő ötlete támadt, hogy 
életének koczkáztatásával belopódzik a por»- 
arturi várba. Az újságíró ezelőtt két lici­
téi két kínaival csónakba ült s a Liáota- 
szigeten a Lujza-öbölbc n nt. Orosz kato­
nák elfogták és bekötözöd szemmel kór­
ságba vitték. Ugyanabban a börtönben száz 
japán ember is sínylődött, a kik közül fob 
ben megörültek. Az újságírót néhány nap 
múlva Stössel tábornok elé vidék, a ki 
többször kihallgatta és csak miután b“C-sü- 
letszavára megfogadta, hogy vállalkozását 
nem fogja ismételni, engedte meg neki, liogv 
Ceifuba visszatérjen. Ez az újságíró Csifu-

ban a kővetkezőket mondta el: A mikor azI 
öbölbe be vitorlázott, azt latta, hogy az ösz- 
szes dombok tele vannak oro-'z katonákkal, 
a kik szakadatlanul dolgoznak az erősítése­
ién. Port-Arturban rendkívül élénk élet van 
s arról a nyomorról és Ínségről, a melyről a 
a külföldi újságok Írnak, ott semmi sem ta- 
tapasztalható. Eleség bőven van. A japán 
ostromzár nem teljes és a kikötő bejá­
rata az összes hajók számára szabad. A 
várat egvre jobban erősítik és a hely­
őrség sokkal nagyobb, semmint hiszik.
A lakosság és katonaság egészsége nagyon 
jó. Minap a japánok támadása után, a me 
ivet az oroszok visszavertek, a tisztek ne­
velve és tréfálva érlek vissza szállásukra s 
azon a napon este fényes tánezmu latsa got 
rendeztek-.

London, jun. 23.
A Picuter-ügynökségnek jelentik Liaojang- 

bó! e hónap dl-éről : Szavahihető jelentések 
szerint a japánok Port-Artur alatt most 
nem működnek. Az oroszok nyilván bíznak 
abban, hogy a vár védői megállják helyüket^ 
amennyiben az élelmezés kérdéséről van 
szó. Különösen jelentősnek az északi hely­
zetet tekintik. Úgy látszik, hogy Kuropatkin 
tábornok mindenütt, ott van és hiv szerint a 
vaffantieni csatában személyesen tekintette 
meg az. egész orosz harezólt. Félő, hog" 
a két japán sereg támogatva egy északon 
álló haderőtől, minden pillanatban egye­
sülhet. A japánok a Liaotungi öbölben 
lG-ika óta sokat szenvednek az erős eső­
zéstől, amely megnehezíti a hadviselést.

A Czári udvarból.
London, jun. 23.

Pétervárról jelentik a -Daily Telegraph-'1 
naV: Az összes körökben nagy levertség 
mutatkozik, csak a ezár tanácsadói bíznak 
még, a kik cl vannak határozva, hogy addig 
folytatják a háborút, a mig Francziaország 
pénzt ad kölcsön. Már meg is kezdték a 
tárgyalást egy uj kölcsön felvételére és 
franczia pénzemberek hasztalan a anlják az 
orosz kormánynak, hogy vessen veget a 
hiábavaló vérontásnak. Maga a ezár azt 
hiszi, hogy az eddigi vereségeket rendkívüli 
inczidensek okoztak és Si.ridiov hajorajanak 
sikerei nagyban hozzá'árultak ahhoz, hogy 
a czár reményét újra megerősítsék.

Legújabb.
London, jun. 23.

A Reuler-ü3yriökség jelenti Liaojangból 
mai keléitől: Kuropatkin átvette a hadsereg 
személyes vezetését.

Tokio, jun. 23.

A Liaotung félszigeten működő sereg 
egy része ül-én délután Levette a kaiping- 
túl lő mírltüldnyire délnyugatra lévő Sinn 
gianhenget.

Csifa, jiv . 23.

Itt az a híresztelés terjedt el, hogy :

13. óvatos tégy az ismerkedéssel: Utazáskor aj 
»látszat« a legkevésnbé hitelképes objektum.

14. Ne neves -en a hagyományos zsarnok elő­
ítélet, hogy emitt ezt, amott azt okvetlenül
ko 1 nézned, akár érdeket, akár értesz hozza, akái 
nem . . . oda menj, a hova kedved tartja, azt 
nézd meg, a mi tetszik, azt tedd, a mi jól esik . *. 
a többitől a Büdeckered nyomán .mesélhetsz oda 
haza.

15. Külföldi (able d’hole-oknál, álacarte-olásnál 
ne légy sovinista magyar: Ne kívánd meg a túrós 
csuszát, ha potentát tesznek eléd és ne éhezz 
paprikás csirkére, a mikor tengeri pök van a tá. 
nyérodon.

16. Ne vásárolj az otthonievöknek emléktár­
gyakat. Jusson eszedbe, hogy téged is milyen 
zavarba hoztak azok a kik »Andenken an Kar s- 
bad«, »Souvenir de Paris« és más e léle haszon 
la lansággal leptek meg.

17. Úti ismerőseidet nehivd meg magyarországi 
otthonodba mert — eljönnek.

19. Ne hagyogasd el a holmidat, mert a mij 
elveszítesz, azt nem kapod vissza — mig a mi 
ta'álsz, azt — »különbeni büntetés terhe melleit« 
— vissza kell adnod.

19. Ne po itizálj idegen országban: ha nem is 
verik he a fi jodet, de könnyen becsukhatnak 
ha igazat szó sz.

20. »A hány ház, annyi szokás.« Ezt tartsd 
szem elölt az egész utón és azután térj vissza a 
sajut házad — szokásához.

Rosta.

apáitok a tegnapi nap folyamán es az
< 1 műit éjszakán a szárazföld a lenget 
lelöl erős támadást intézték Port-Ai lm 
ellen. Két ideérkezett gőzös parancsnoka, 
kik ma Port-Artur elölt nem me-sze hajóz­
lak el, azt jelentik, hogy az adott időben 
nem hallottak agyutüzet.

MOZGÓ KÉPEK.
' Ptzúsi szabályok.

Jelige ti i figura dncet.
A képviselői ázban és a városligetben még 

folynak ugyan a bikaviudalok, de az utazás ide­
iét még ezek se innák feltartóztatni, mint ahogy 
sz idején a fic-kék se maradnakegypár szúnyog 

kedve rt idehaza.
Mások és a magam keserű tapasztalat d nyo­

mán, gyakorlati szab tlyokut állítottam ü».-zv, a 
melyeket a n. é. utazóközönség okulására az 
eláb! iákban leszek közzé:

1. Ne k-;i | Maiuiesui, hova utazzál, ne!. \gv 
hazajőve! a l n-ies'v <>..ak szemrelninya-t kelljen 
tenned.

2 Ne id kölcsön az iiliji nzt, mert minden 
öiö : ■ I t nuvk s rei ne a/, a gondolái, mi. ói lo­
god vi-s. a "i .I ?

;i Ne árud el, hova mégy, mert Hz egész uh* 
l'énzedet aiv.tkczkáftyákra kellene költened.

4. Ne utizzá társaságban; így senki se lesz 
ok i. ! a unatkozol, s ró.ad se fogják mondani, 
ho.'y k ti halatkm fráter vagy.

v Kevés jiodgyúszt vigy* magaddal. Nem szűk' 
?éges. hog ' a h .rdárolc respektáljanak, vagy (ha 
re-t adsz borravalói) len-v/zeiics.

6. Ha l t odahaza a fekete pápaszemet s tedd 
fel a rózsaszínű czviki: -redet.

7. lítközb- I ne apoeilálj to . tónusán a jogaidra, 
IiO: y uliiársaid veled szemben is elnézők le- 
gvenek

8. Kiilfoi 1 k elölt ne kérkedjél magyar rol­
óddal és c *k akkor vaiid meg, hogy magyar 
vagv, ha mér látod, hogy rokonszenves benyomást 
e h . mert u azó honfitársai :i!|ak rossza Ilire és

k ily módon respektálhatod azt, — und pedig 
köie'ességed.

9. A külföldön élő magyarok előtt meg épen- 
segge! titkold, hogy fö di ük vagy, mert 
nven ni .'g uruuoiha' ár.ak.

|D. Ne S' nild a pénzt a legújabb kiadású 
vasúti kalauzt a es Bá lekerre, mert egy-egy el 
évült útmutatás esel! :g jóval többe kerülhetne.

11 Ne resteld kérdésre kinyitni szádat: Sokká 
sekélyebb faradságba k-rül valami szembejövő­
től tudakolni: »Kérem, merre ked az X. térre 
menni ?« — mint hosszas bolyongás után
jutni oda.

12. Ili gróf. vagy báró, vagy legalább is »von« 
díszíti a nevedet, hallgasd el a -zállodák személy­
zete előtt, mert. őseid már kifizették (vérükkel, 
vagy bankóikkal) a kutyabőröd árát.

köuy-

ölvasóinkhoz.
Uj és nagy feladatok előtt állunk. A 

katonai hatalom mérhetetlen milliók sú­
lyával nehezeden ránk ismét s ezt u 
militaiizmusnak kisajtolt újabb áldozatot 
csupán gazdasági önállóságunk kivívá­
sával ellensúlyozhatjuk. Eddig is 
kívánságunk volt. ez, de most 
teljes fegyverzetben fogunk kilépni mind­
nyájan, akik igaz magyarok vagyunk, 
ennek az önállóságnak a. kiküzdésére. 
Nemcsak ellenőrzők leszünk, de táma­
dók is.

A független ellenzékkel küzd cgv 
sorban az Egyetértés, szószólója lenni 
most még az eddi-inéi is fokozottabb 
mértékben óhajt, mert hiszen Kossuth 
Ferencz áll e lap élén s az ö derék 
táborának eszméit tolmácsoljuk.

A munkában előrehaladni, ez a 
polilr usok kötelessége, őket c munká­
ban serkenteni, ez a magyar sajtó lei­
adata. Legalább ezt tekinti kötelességé­
nek az Egyelői les.

És ehhez kérjük mi a magyar olvasó- 
közönség támogatását. Nagyhangú Ígé­
retek helyett csak azt fogadjuk, hogy ma­
radunk továbbra is, akik voltunk huv- 
niincznyolcz ON/lendüu at: rendithetlcn 
elöharczosai a független és szabadelvű 
eszméknél:, őrzői a negyvennyoiczas 
tradicziúknak, a magyar úri közönség 
lapja, őszinte és hü híradója, a miben kell, 
irányi tó.: a, naponként udekcs dolgokkal, 
előkelő hangon a szórakoztatója, llu-íor- 
rásaink az európai sajtóhoz méltó nagy 
számmal vannak, országgyűlési ludúMtu­
sa ink bősége, változatossága, elevensége 
páratlan a magyar sajtóban, irodalmi, 
művészeti közleményeinket a magyar 
literatura előkelőségei írjük, gazdasági 
czikkeinkre az eddiginél is nagyobb 
súlyt helyezünk s a külső munka­
társak díszes nagy sora mellett csupán 
a szerkesztőségben dolgozó belső 
munkatársaink közül löleiulithctjük 
Kossuth Ferenczel, I.ötvös Károlyt, 
Mocs írr Lajost, Szatmári Mór és 
Henedek János országgyűlési képvise­
lőket. Molnár Marion szerkesztőt, dr. 
Bokor József egyetemi tanárt. Timur 
Szuiiiszlúl, Miklós Jenőt, Kürtliy Emilt 
s a szerkesztőnek még több mint busz 
tagból álló Írógárdáját.

Regényeinkre különösen nagy súlyt 
helyezünk. Legutóbb eredeti regényt ad­
tunk közié, most az angol irodalom egy 
kiválóságának pompás müvét adjuk ol­
vasóinknak, legközelebb pedig, még eb­
ben a hónapban a világirodalom 
egyik népszerű jelesének legújabb 
müvét közöljük. A miből megilelhető, 
hogy milyen színvonalon óhajtjuk tar­
tani továbbra is ezt a rovatot.

Kedvezményekben is elöljár az 
Egyetértés. Ünnepi aiándékainkon kívül, 
a melyek valóságos irodalmi esemény­
számba mennek, már (mo.-t készülő
albumunk

A nagy háború
története én nagyarányú méltatása egye­
nesen szenzácziós lesz,) előfizetőink 
kedvezményes áron kapják a Divat­
szalont, a húz aszszonyának kedves 
olvasmányát: negyedévre 1 fvt-ért.
Újonnan Lelépő előfizetőinknek kívá­
natra ingyen megküldjük a folyó regény 
megjelent folytatásait.

Előfizetési árak:
. . I fit 80 kr.Egy hónapra 

Negyedévre 
Félévre . . 10 * —

ÚJDONSÁGOK.

Jogos a boszu!
Eremits gyilkosait a szegedi esküdtek 

fölmentették. Lapunk más helyén beszá­
molunk az eseményről. Itt más szempon­
tok szerint bíráljuk a különben nem ma­
gában álló s az esküdtbiróságok életbe­
léptetése óta időről-időre ismétlődő íté­
letet.

Azok, a kik az esküdtszéki intézmény­
nek ellenségei, fegyvert kovácsolnak az 
Ítéletből, mondván: Íme, szabad — bizo­
nyos körülmények közt — a gyilkosság 
is. Büntetlenül maradnak a gyilkosok, a 
kik előre megfontolt szándékkal embert 
ülnek. Csak hangulatkeltésre van szükség. 
Az esküdtek szivéhez kell szólni s akinek 
jó svádája van, a ki ékesszólóan tud 
beszélni, a ki jól, szépen és meginditóan 
tudja kifejteni az oko at, a melyek gyil­
kosságokra készti tlék, annak megadja a 
törvényszék a fölmentvényt.

Mások, akis az esküdtszéki intézmény­
ben az igaz lelkiismeret megnyilatkozását 
látják, viszont azt. állítják, hogy a rendes 
törvényszékek a paragrafusokat ridegen 
alkalmazzák, mert kényszerülve vannak rá.
A törvény nem ad módot arra. hogy az ál­
talános és örök emberi szempontokat az 
igazságszolgáltatás figyelembe vegye. Van­
nak ellenállhatatlan kényszerek sokszor 
bűnök elkövetésénél. Az ember néha 
olyan, mini a falábú, amelyet zsinór ran­
gút. Megrántva az emberi .szenvedélyek 
zsinórját, a bűnös ember nem tehet róla, 
hogy karja füloinelödik és sujl. 8 ha azok 
elég erősek és érthetők, vagy emberileg 
megbocsáthatok, miért ne legyen módja 
az emberi igazságszolgáltatásnak arra. 
hogy megbocsásson V

A kérdés sokkal bonyolultabb, sem­
hogy könnyen elintézhető volna, könyve­
ket írtak már az esküdtszékek ellen és 
mellett. Lalán ugyanannyi ok szól mellet­
tük, mint ellenük. A jogászvilág dolga a. 
kérdést egészen tisztába hozni!

A mi az emberi szempontot illeti, le­
hetetlen kitérni a legrégibb elv elül : hogy 
senki a maga bírája nem lehet. Em­
bert ü:ni, gyilkos kézzel pedig semmi szín 
alatt nem szabad. Azonban itt nem is 
erről a kérdésről van sz.o. Beszélik, állít 
jak és bizonyítgatják erősen, hogy a meg­
gyilkolt. Eremits Pál gonosz ember volt. 
Hogy szívtelenül kizsákmányolt és tönkre- 
juttatott úgy famíliát, melynek két tagja 
ime bírája és bakója lett. A törvényszék 
hitelt adott az Ercmitsrül szóló rossz hí­
reknek és fölmentette a gyilkosokat. Az 
esküdtnek nem kell megokolnia verdiktjét. 
Egyszerűen lelkiismeretűié hivatkozik és 
megadja a fölmentvényt, vagy elitéi.

Valószínűnek látszik, hogy a szegedi 
esküdtek nem azt akarták verdiktjükkel 
demonstrálni, hogy a gyilkosság - bizo 
nvos körülmények közt — meg van en­
gedve. Szomorú lelkiösmeret az, a mely 
ilyen állaspontra helyezkedik. Azt akarták 
bebizonyítani, hogy nem szabad bünleile 
nül gonoszságot elkövetni. A veidikt azt 
jelenti, hogy ne legyen gonosz ember 
világon, a ki embertársainak gyöngéiből 
tökét kovácsoljon és végiggázol ekzis.z- 
teneziákon, csakhogy a zsebét megtüm- 
hes.se. Az ilyen gonoszság, ha bűnhődik, 
C'iik az isteni gondviselésnek akarata sze­
li íl bűnhődik. A Nemezisuek nem lehet 
útját átlani.

Ha ez az intencziúja a szegedi ver 
d kt’ek, akkor nemes mvel fejez ki. Nem 
a gyilkosságot védjük, hanem a gonosz 
embereket ítéljük cl. No akadjon rideg 
gonosz, szívtelen ember, nem akad akku 
olyan gyilkos, akit eskütszéki verdikt föl­
ment. M nden más gyilkost az esküdlek 
is elitéinek. Ha a gonosz emberek la ja 
tartózkodik a gonoszságoktól, akkor soha 
sem akad gyilkos, a i esküdtszeki ver­
diktekbe hízva, kezét embertársára emeli.

(t)

— Személyi hírek. Lipút Szalvátor ivh rezeg 
ma délelőtt Becsből a biucki táborba utazott. - 
Jenő fiiherczeg ma déle.ült Becsből Veríen'ie ért 
kezelt. — Mukfalvy Géza íüidniivelésügyi áilam- 
itkár, aki a fővárosba va ú megérkezése óta áuy- 

banfekvö beteg, az oi \ ősi vélemény szerint néhány 
nap múlva átveszi hív; aíát,

— Eurián útja. Becsből jelentik, hogy Curián 
I közös pénzügvmiu.szter déle.űtt kezdte meg >osz-

j ás kifejtette, hogy ja mai ünnepségnek történeti 
I jelentősége van. Az emlékszobor körül árboezok 
voltak felállítva, amelyek Olaszország és Róma 
táros színeivel voltak díszítve. A csapatok sor­
falat állottak. Az emlékszobornál a polgárőr.-* / 
állott. Viktor Ernánuel király egy osztá y 
vértes kíséretében néhány perczczel i
óra előtt érkezeit; gróf Monts német
nagykövet a nagykövetség személyzetéi«:, 
htii miniszterelnök, a miniszterek és a hálós:-.. *•, 
fogadták a királyt. Miután a király helyet foglak, 
a gazdagon díszített pavillonban, gróf Monts röv: 
beszédet mondott először német s ezután ciasz 
nyelven, ; melyben kérte a királyt, hogy adja meg 
az engedőimet az emlékszobor leleplezésére. A ki. 
jály megadta az engedélyt és a lepel lehuliou. A 
re enievők lelkesült kiáltárokba törten ki, rr 
alatt a zenekar a német himnuszt játszotta. A 
szobor talapzatára letették a városi tanács é- a 
német klub koszorúit. Ezután í>:’orma 1 (rezt 
polgármester és Orlando kozoita'-.i-.iigv ■. rr .., i.-z - * 
beszédeket, mondtak, melyeket élénk tetszésre: 
fogadták. Fél 7 órakor a »urály a királyi h •' 
nusz hangjai és a közönség é'énk óváez : * ■ .: 
elhagyta a villát.

— Házasság. Kon* Oszkár Bndapestrví elje­
gyezte Singer Olgát Korponárú'.

— A sírbolt titka. Pitreich hadügyminiszAcrnek 
a katonadsztek nős-.Uését megnehezítő ó-. ad- • - 
delete nagy ijedelmet okozott azokban a c,aiau'.. - 
ban, hol katonatiszt vőlegénye van a lánynak, az 
óvadék ellenben nincs egészen együtt. Egészén ter­
mészetes, hogy a szigorú rendelet okát is für!: n • 
s hogy nagy t-rdeklődéssel tárgyainak egy történetet 
melynek éppen Budapest volt a szinhclvc a tava - 
szar s a melyet most a Vitreich-2r-.-ndel-na.-l 
hoznak üsszetüggésbe. A történet a í.- 
bálján történi, hol X íőhadnagv hc-lesz-rea-“ t.-vy 
tel 'nő szépségű IS éves leány un, cry 1. res iCv - 
tusi patriczius család árva gyei
tiz év előtt gyorsan egymásután liaítnk el. A: a; a 
építési vállai kozó volt, belebukott egy <- •• " v 
lis va-u építés* be és főbe lőtte r,ingat. 
léláv múlva bánatában utána iáit s egyetlen 
mekük számúra a család egy régi jó ügyvéd 
rátja alig bírt rnegui. nie. i néhány ezer lórin 
továbbá cgv ingatlant, melynek építési ha..— :*- 
GOI.000 lori'itra rc-t-rd. Mikor a. lólnduagy k-ró az 
ügyvédnél, mint a leány gyám; - at mcyje ént, ej 
kijelentette, hagy a pár ezer forint k zueuz - 
ment a leányka nevetősére, az ingatlan azonua-i 
megvan tehermentesen, ma nem ér ugyan «•.... , 
mint a mennyibe került, de van rá vevő, a ki 
tö.uOO forintot minden pill * na than kész er te

adni. A íijtaiok nem akartak várni, c!r:«..-nte. 
tehát a közjegyzőhöz, ott találitozmK a v • - 
vets ez befizetett 5000 forintot, a iulia vko-: h<i|i*.-i.i 
forintot pétiig megengedte belát:'. .m ai .v.. unn. 
arra kötele-vén magát, hogy öl év alatt i-.tizeu. A
fia iátok az ötezer forintot zjegyzöi oz

Az Egyetértés kiadóhivatala 

IV., Vármegye-utcza 11.

nu-hi-rc egov niai szemleutját va mindenekelőtt 
Broakaba utazik.

— R.-.kcozi Fertno.; aic-képo. II. llákócz, 
Fvr i.cz fejtdeli mm-k legjobb aiczkf-pét Mányoki 
Adárn fest* tte meg, kinek legkitűnőbb müve a 
szász király tulajdonában van. Iíakucd emearcz. 
képének lemásolá-ara adott (Bőr város megbízás, 
l.jvas Lajos kiváló festőművésznek. Az oszlrák- 
m-uyar drezdai követség közbenjárására sikerülj 
is a magyar leslőnek engedélyt nyerni a szász 
királytól a másolásra, h művész Eugen Bracht 
professzor drezdai műtermében dolgozott s kitü­
nően elkészített - a képet, melyet Győr város már 
át is vett a művésztől. A müvet Ttialy Kálmán, 
a tüggellenségi e.s 48-as part illusztris vt-zér- 
férfia s a R ikóczi-k-írszak legkiválóbb ismerője 
é luilósi is beható szűrnie és bírálat tárgyává 
telte s úgy nyilatkozott, hogy Lovas müve a 1 i- 
res Mányoki feslm ny leghübb vs művészi szem­
pontból H legértv-ki-siibb reprodukeziója.

— Tanári kinevezés. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király Kúrscliuk József 
müvgyelenn nyilvános rendkivüii t-iiiárl, a har­
madik matematikai tanszék nyilvános rendes ta­
narává nevezte ki.

— A római Göthe-szobor lelepiezóre. Ró
mából táviratuzzák: Viktor Ernánuel király, Uio- 
ilti miniszterelnök, Tittoni, Luzatli és Rava 

minisz erek, valamint nagyszámú meghívott sze­
mélyiség jelenlétében ma délután hat órakor 
leplezték le a (iölhe emléks/obrot, a melyet 
Vilmos császár ajándékozott Róma városának. 
Azután Orlando közoktatásügyi miniszter beszélt

felküidték a. hadünymieiszlériumba s a rtkon--:: ad­
dig sürgették az. ügyet, mig a házassávi « aeed'.-iyt 
lae-zkúzöilék. A házas?ág is .-.öveíkczeV. 
közepén és r. ájus 1 én lett roma C;e-.t -l.us az e ,u 
ÖUUU forintot. A vevő azont-an no:a li/.vtt-i:, m ie n 
h dileym niszterm n ioluti hivatala n.v.-a-ditol'a e.- 
cno a j.őrt. 8 ekkor különös <io goi: d : ii*:. la. Ki- 

■ ült ugyanis, hogy a vevő egy Kmert u.-.vr, a a '• 
ingatlant abban a reményben vette meg, hogy -:p- 
deti árban, azaz 60,000 forintban adhatja ei egy 
gi/djg bankárnak, a kinek komoly vevő szánd ka 
voit. A bankár azonban visszamji: f -- - -•
üzér nyakában maradt A leié i o: /.*.- - • - rvG*
rés. Léri az ingatlanra, a birvaáv a. otiü n a . :>t e- 
ré-t netn rcnd"!te el, mert ;.isu.t, hogy t ’ -u 
forgó ingáit n igen szilárd anyagból ót 1 sol; 
márvány diszszel, sut szoborral is fül \t é ■ .l.v, 
árverés tárgyát azonban nem képez'»*.- - n 1 ■- i*cm 
egyél), mint sz e:.yk-ir dti-gnzd.-t * vi-dk o u. ;v 
családi használatra ép.te t kúp * a—sai.o t a kercpe; 
feme.-'-ben. A i-.ütönös *.-:■ '. n*gy !*.-iii:.b.imdasl lel­
teit Becsben s hogy l’ilreich az óvave..o: tu.-
s'gos óvatossagot tett kötdezövé, ennek a s rboit 
hozomány naí: lulajdoi itai.d-*, ameyut küivnb-.n a 

tulajdonosai még most is árain;.!:
Ijadség a folyosói Boncza M k!ús, 

országgyűlési képviselő a képviselőház mai üi< -e 
t att a folyosóra ment, ahol szivarra gyújtott. A 
körülötte levők egyszerre észrevettük, ho,". 
képviselő dsúpaut és a szavait kiejti a szájat vj 
Meg mié ölt segítségére - k - na Boncsa a
i-zivéhez kapott é- es.méeilenül terült el a lö­

dön. Természete-, hogy nagy ijedelem ' :■ ad: a 
folyosón. A kinltevő képviselők és hu i- pii-!: nu d 
kiirt-u sereglenek. Nyomban 1». ‘ef-inaltak a m-f>- 
jőkért, akik Virosztek orvos vezetés** amit nm. e- 
entek s ápolás alá vették a kapvis lut. B \ t • 

a háznagyi hivatalba, ahol pamtagra f ktev»-::. UU 
azután eszméletre tért. A .. ál ki--.- A őru-.. 'ári­
ák az orvosok, alak jelentettél;, hogy c .*!• mu ó 
rosszuiiéiiől volt szó.

A tábornagy szive, lithc-leti n • Csz.o 
rendkívüli dorogiul ad hirt a . N ; ro T" 
c.zimíi Kia’xkúbaii uicüjclvtiú u;.- ._r. i. *: -d 
a przcmísl-i vávo.-.i reiuini>vgr jeivnlv-- . --n 
a tolonezok nevei között van Hoivvíhi 
született (ialgóvzy Maria is, a kit Calg- ■ 
táhorszernauv lakásán annak feljelent*:.-' ■ 
lolai-rodo koldulás miatt lurlúzluKnk le. A 
kihallgatás alkalmával Ilui .ath Diana a. 
vallotta, hogy u Ca-uez.y la!,arszemagv 
nővére. N* uiti-gii en ívr e elhunyt e- ha. A 
adóhátralék s egyéb adósságuk íe|*di<.-n a"* 
verésen eladtak. Miuth-'gy *v\ imndvn 
masz nélkül teljesen ki volt ta- itva a 
világba, fivéréhez ment, hogy túh) i-■■■ 
segélyt kérjen. Fivére azonban ezt nunc-ak 
hogy megtagadta, hanem ultouatia. 1 :n- 
kawski rendörtisztvisuiö kunslatalla. 1:-.*.•> 
asszony már két nap via nem evett. 1K - 
ez a valúsziuüleg túlzott hir »nennyi n .. 
azt uta d a megindítandó vizsgádat "* sí 
deríteni.

Bankárból ko <lus. Londoni n töri* a 
következő história. Egy ötven év Laüii zá* lőtt 
külsejű ittas embert kisérlek a re:»iői> -re. Ixi" 
hallgatásakor első Ízben azt vallotta, hogy «> 
Morse Jack napszámos. A rendőrli-ztviselő ,,u. 
ban tovább faggatta a neki i-merés arczu en;. 
bért, aki végre beismerte, hogy valódi neve fr-' i 
M. Edward. Nemrégiben még dúsgazdag bani.ar 
volt, aki csupán egyetlen vállalaton, a tt.-m *• au 
kábel építésén négy millió iont sterlinget nyert •
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azonk’vü! is több dúsan jövedelmező vállalat ura 
volt. Eay börzemanőver azonban sokakkal együtt 
öt is tö kretette s nemcsak hegy mindenét el­
árvereztek, hanem ő maga is börtönbe került 
Kiszabadulása után zöldségárns lelt. Lassankint 
ívásnak adta magát s koldulásból élt. A rendül­
te“ két napi elzárásra Ítélték. Büntetésének ki­
oltásé idan az iszákos emberek menhelyébe. a 

believuei kórházba viszik a volt milliomost.

lei es párbaj. H vés összeszóial hozás volt 
oka annak az igen súlyos fe tételű párbajnak, 
melyb-n mint ellenfelek ifi. Kvassav István és 

Lí'szl/‘ s/erepeltek. Seg.-dek * voltak Sala- 
mon Aj cor kapuany és it?. Liptai B la Kvassav 
részéről. Kiss József és Bekéssy M hály Rónay 
részéről. A párbaj Ferencz József laktanya lo 
Yardajaban folyt le. E.ő-zör piszto ypárbají vívtak 
kétszeri golyóvallássai. Ez eredménytelen maradi 
s így a pa.bajt karddal folytatták. Az első össze­
csapásnál Rónay jobb karján szenvedett sérülési 
de miután a sebesült kijelentette, hogy ez a vá- 
gt' a vivasban nem akadályozza, az ellenfelek 
ura u-zi csaplak. Ez alkalommal Ró ,ay mély

Kapott az arczára, mire a párbajt beszün­
tettek.

Fentek, junius 24
14 000 nsuntsás halála. Egy szibériai új­

ság érdekes adatokat itözö! arról, hogy milyen 
'ia”Y áldozatok na került a Bajkál-tó megkerülé­
sére való vasút építése. Ez adatok szerint az épít­
kezés több embereletet és sebesültet követe t. 
mint akár egy nagy, véres csata. 1901. novern- 
berélől mostanáig épült a vasul. 1871 munkás 
meghalt, 22b munkás pedig a dinamilrobbantások 
közben súlyosan megsebesült s legnagyobb részük 
szemevilágát is elvesztette. 29 hónap alatt körül­
belül 20.000 munkás dolgozott a vasútvonalon s 
ezek közül azok, a kik az építésnél nem járlak 
"zerenesetlenül, skorbutban pusztullak el, mert az 
élelmezés azon a vidéken leiriiatallanul nvomuru- 
ságos. Du akodásokban és késelések alkalmával 5 
munkás halt meg, 2bl megsebesült. M ndent 
össze ve ve, 14.000 munkás esett áldozatául ennek 
a Bajkál-vasutnak, teliát az összes munkások 
hetven százaléka.

— A merénylő apja. Helszingforszból jelentik: 
Egy újságíró meglátogatta Sehaumann Jenőnekj 
Bohrtkow tábornok gyilkosának apját s a szomorú 
véget ért fiatalemberről beszélgetett vele. Az apát 
nagyon lesújtotta a fia sorsa, s alig tudott be­
szélni.

EGYETÉRTÉS
— Baleset vagy öngyilkosság ? Ma reglet 

egy fiatal, huszonegy éves banktisztviselő akar1 
megválni az élettől. Mát' Jenő banktisztviselő az 
btető, a ki a Pesti Hazai Első Takarél-.p nztár 
csömöri-uti fiókjában volt alkalmazva, mint gyakor­
nok. A fiatal ember egy esztendővel ezelőtt jött 
Cinlancstrc Miskolczról, a hol az édes apja, Máté 
Lajos malomtulajdonos, törvényhatósági bizottsági 
tag és tekintélyes szerepet játszik Mi-ko'cz város 
társadalmi életében. Máté Jenőt a fővárosba cike- 
• é?e után nyomban alkalmazták a takarékpénz'ár 
csőmöri-uti fiókjában. A fiatalember a fő­
városban bátyjával, Máté Dezső mérnökkel 
együtt lakott a kerepesi-ut tizenhetedik szám 
alatt egy Eleimé nevű «uszonynál. A fiatal 
ember szorgalmas, törekvő ilju volt, akit mostaná­
ban akartak kinevezni. Tegnap este szokatlanul ko­
rán, már hét órakor hazament és otthon is maradt. 
Este tíz órakor tért haza a bátyja, aki nyomban le» 
feküdt. Reggel hét óra tálban Máié Dezső tö ébredt 
öcsé ét az ágy szélén ülve ébren találta. Roppant 
sáppadt volt és látszott rafia, hogy az éjszakát ál­
matlanul töltötte. A bátyja csodálkozva kérdezte meg 
tőle:

E"y franczia lap kitiltása Németor-
*Zí,sbó • Berlinből jelentik, hogy az egyik legna- 
gjt.bo újságot, a Matin-t Németországból kitiltot- 
Lia. A a tiltás okait abban kereshetjük, hogy a 
Matin nemrég egv ludósilót azzal a megbi- 
zás-a! Iti'Vdi.l!Németországba, hogy Elzász-Lotha- 
ringia uszonyait s hangulatát tanulmányozza. A 
megbízott i* iósiti.sai folytán oly hírek láttak nap- 
vi ágot a .'dalin hasábjain a metzi katonai s hi- 
hivaíalnoki körökből, m Iveknek következménye 
a lap kitilt >sa volt. A tilalom daczára is jutottak 
ha egyes pé dányok, de az áruk meglehet sen 
'elszökken!. Egyes szám ára fiz márka.

miniké nyoma. Hét esztendeje annak
hoii'v Andre, a vakmerő léghajós, két hálálni 
_sz;m’ fa-rá val. Strindberg »cl és Frankl-a 
- - ■ óra szállt, hogy a levegőn át eljussor 
az északi í-at ira. Azóta nyomuk veszett s 
léghajó.-oknaK. Eíkapták-e léghajójukat a; 
at ..I liars x iliárok. vagy más módon mentek-r 
tőmere, arról halandó ember nem tudotl 
meg sen.mii. Az élő nemzedék régóta a ha­
lon u; közé sorozta őket: az emberiség ke- 
gxmetiel emlékszik meg róluk, mint a ludo- 
ni. 't v hőseiről és vét tanúiról. Most hét év 
ntan újra talállak egy nyomot, amely talán 
lelvíkmositást ad arról, hová lettek Andre és 
Los ;!. Londonból ugyanis ezeket jelentik: A 
JVrenc-z József-íüid legdélibb 
lökön amuri ai hajósok egy sár -a rézhci

vegén, a Móra
...............~zh„

■ a föl írással: André észa._ 
satki exjiudicziója. Andié testvére reméli 
ho-y » hengerben olyan iratok van 
nak, amelyek lolvilágosilást adnak a szeren 
CzvtiLiiul járt exped czio sorsáról. Skandiná 
Yiaban mozgalom indult meg, hogy a to 
vaiü i nyomozás megindítására cxpedicziú 
szervezzenek.

— E;;y jó biró sorsa. Fábián Imre a pest-
ir.^gym Bugyi község b iája egyike volt a jó bí­
ráknak. :d nd n ember szerette, minden ember 
becsülte. Nun is volt ellensége a község derék 
birajunak, csak í gy, akinek Szabó László volt a 
neve. Hanem ez halálos ellensége is volt s nem 
nyugodni.', addig, amig a bírót láb alól el nem 
tett". A gyilkosságról ezeket jelentik:

M-.iir.ip élj*1! u bírót azzal Le telték fel álmá­
ból, hogy a korcsmában tiltott szerencsi játék fo- 

huszonegyezneií s habar a korc-rnáros végét 
az- it a m u- szakítani az elég nagy pénzbe menő 
játéknak, ra se kiderítettek. Fábián Imre fölkelt, 
elment a koicsrriába és felszó itatta a maga ko­
moly, nyugodt hangián a kártyázúkat, hogy hagy- 
jai; abba a játékot. Föl is keltek mind, csak 
S/ebó László nem engedelmeskedett. A L ró erre 
odalépett^ az asztalhoz, és szó nélkül elvette a 
kártyát, b/abó dühösen fölugrott, de a mikor 
szikü.zo szeme találkozott a bíró komoly tekinte­
té; !, megjuhászodva lesütötte a f-jet és elsom- 
pol goit. Mongolt a foga között valami fenyegetést, 
de senki se ügyelt rd. A subancz hazasietett, ott­
hon magához vette revolverét és visszasompoly- 
go'it a kor mába. A bíró még ott volt, megvár a, 
bogv nem jünne-k-o vissza a legények és amikor 
Szabó László od.iérl a korcsma közelébe, 
éppen a korcsma ajtójában állott bú­
csúzva a korcsmárostól. Az elvetemedett 
legény a sötétben nyugodtan czélba vehette a 
kivit; gilott ai ( ban álló bírót: czelzott éa lőtt. A 
lövésre a biró megrendült és kilépett az utczára, 
arra lei-- lóriin va, a honnan lövés jött E pit-1 
lanalb n Szabó László másod-zor is czélzott és 
lőtt. A biró odatol dud a korcs maros hoz:

— Meg üit>-k!
Azután a lövésre e őslelő emberek kíséretében 

ház iment a maga labán, c ak a háza küszöbén 
tantorodul! meg. Onnan csak bánataira támasz 
kodva tudott a lakásába betámolyugi i. Lefektet­
ték, orvost hívtak hozzá, a ki rögtön kijelentette, 
hogy a sze-eny ember e! van veszve, mert a 
lövés a hasába fúródott. 11 ába hozták el a bíró 
betegágyához a megye legkiválóbb orvosait, 
bubi akarták a bnd pesti mentőkkel behozatni 
a fővárosba, a mentők nem va la koztak a hal­
dokló ember szállításira, s az orvosok lehetet le- 
Ilii állottá!, körül Kél napi kínos szenvedés alán 
iii'sliurtyiigyUiad.isban meghall. Tegnap bonczol- 
tatía fűi holttestéi dr. Madar Imre, az úcsai járás- 
bÍróság v zs.á óbirája ri'-. Ai dreánszky Jenő tör­
vén aztu orvossal, dr. Szilárd Bertalan járás­
orvossal és dr. Li-iznyay E emér Örkényi községi 
orvossal. A bonczoiáson a közigazgatási hatóság 
restéről dr. Halász Móricz szolgabirú volt jelen 
A bonezoló orvosok mega lapították, hogy mind 
a két lövés falait. A halottat a község költségén 
temetik el; telesége 0« két kis gyermeke siratja 
A ; . '.kos suhanczot a csendőrök elfogták: n-ni 
tagidja biinyt, a revolvert is átadta a csendőrök­
nek, a kik Ócsára kísérték.

— Aszfalttársasag éa köztársasági elnök
Furcsa hirt jelentenek New-Yorkból. Eszerinj 
Castro, a venezuelai köztársaság elnöke pert akar 
indítani a guanakói amerikai aszfalttársaság ellen, 
melyet azzal vádol, hogy tulajdonképpeni mozga. 
tója volt a múlt esztendei Matos-fele felkelésnek. 
Greene, az aszfalttársaság elnöke tagadja, hog\ 
egyclér'ésben lett volna illatossal és azt mondja, 
hogy Castro csak azért fenyegetőzik perrel, hogy 
a társaságtól százmillió dollárt csikarjon ki.

— Iso ai beiratások. A II. k r. községi felső 
kereskedelmi iskolában a jövő iskolai évre a be­
hatásokat julius 1, 2, 4-ik napján tartják meg.

— Natalia ajándéka. Belgrádból jelentik ne­
künk: Natáia királyné elhatározla, hogy férjének 
és fiának ér'ékes fegyvergyűjteményét a belgrád1 
nemzeti múzeumnak ajándékozta. »

— Bocsásson meg, ho y olyan izgatott vagyok 
— mondotta. Jenő volt a legnagyobb fiam. 
Tiszta karakterű, határozott akaratú fiú volt és 
nagyon barátságos. Nagy idealista voll, de e mel­
lett férfi, olyan, a milyennek valódi férfinak lenni 
kell. Cselekedeteiben és gondolkodásában egykép­
pen önálló volt s én nem hiszem, hogy részese 
lelt volna valami összeesküvésnek. Nem gondol­
hatok egyebet, mint hogy a hazánk politikai hely­
zeten való bánkúdás egy pillanatra elvette az 
eszét.

— Milyen reménysége van a svéd pártnak ? — 
kérdezte az újságíró.

— Engem semmi sem foglalkoztat most, csak 
az én bánatom, — mondta Schr.umann. — Kü­
lönben is, az én időm már lejárt, s a politikává1 
esztendők óta nem törődöm.

— Halálozás. Dr. Darőczy Elek királyi ügyész 
nyolez heti kínos szenvedés után tegnap meghalt, 
llarminc/küencz éves volt. A halálesetről a buda­
pesti r.ir.dyi ügyészség tagjai igen meleghangú 
gyászjelentést adtak ki. Pénteken de után öl óra­
kor temetik az uj Szent János kórház kápol­
nájából.

Molnár Dénes magyar királyi honvéd hadnagy 
éleiének 22-ik éviben, folyó hó 22-én hosszas 
szenvedés után elhunyt Veszprémben.

— I Jakab politikája. Szahara császárja — 
Lebaudy Jakab — bárha nem igen szereli a2 
újságírókat, egy franczia hírlapíró előtt mégis 
nyilatkozott a — politikájáról. í. Jakab — saját 
állítása szerint — azért tette ál székhelyét Briisz- 
szelbe, mert a másik afrikai fejedelem — II. Lipót 
belga király, a Kongó-állam uralkodója — ez n* 
tén olt széke.!. Az újságok véleménye, melyek öt 
szüntelenül támad ák, öt nem alteiálja, az ö joga 
a szaharai császári koronára föltétlenül ha van 
bizonyítva. E tárgyban több kiváló angol és belga 
jogtudós véleményét megkérdezte és azok egy­
hangúlag elismerték igényeinek jogosságát. Le- 
uaudy Jakab legközelebb expedicziót szervez 
birodalma természeti kincseinek felkutatására és 
kereskedelmi összeköttetést akar létesíteni a sza- 
harai császárság és a >többi« állam közölt.

— A. törvénytelen feleség. A biiiarmegyei 
Csokaj községben tegnap reggel özvegy Györy 
lstvámiét megfojtva tala tál; ágyában. Rögtön or­
vosért küldöttek, aki megállapította, hogy a sze 
rencséllen asszony még az éj folyamait kiszvn- 
vedetl s halálát íoitogatás id zte elő. A házbeli­
eknek feltűnt, liugy az asszony férje, Füiöp 
István, a Ifivel vadtiázasságban élt, délelőtt nem 
ölt haza, holott máskor az egész napot otthon 

szokta tölteni. Ezt a gyanujosal a csendőr.-' ggel 
is közölték s annak vezetője rögtön Fúlöp ken: 
séséio indult. Nemsokára rneg is találta őt egyik 
falubeli korcsmában, ahol ezigány mel ett mula- 
ozolt Fiilópöt az őrmester a c.-endörsegr: kis rle 

s (itt vállalón fogták. Meginotoztatásakor előke- 
Iült zsebkendője csupa vér volt s az aiczán is 
több kurczolás látható. Letartóztatták.

•— Ungryilkos kisleány. Egy elkényeztetett 
érzéke nyszivü kis ürileányka ma délelőtt megölt a 
magát azúrt, mert az édesanyja megdorgált a 
Prokesch Henrik hivatalnok Emma nevű nyoícz- 
esztendős kis leánya nem kapott olyan bizonyít, 
ványt, amilyet várt. Nem volt végig »kitűnő.« A 
kis Emma nagyon a szivére vette a dolgot, szé. 
gy.-lte magát s nem ment haza a Kalváiia-tér 8. 
szám alatti lakásukra. Szülői kétségbeesetten ke­
resték az egész városban,' hasztalanul. Ma reggel 
a család egyik jó ismerőse találkozott a gyer­
mekkel és hazavitte. Az anya neveltig resolut 
kapott az öröm é- boldogság miatt, hogv elve­
szettnek hitt gyermekét viszontláthatja. Mikor 
azonban lecsillapodott, erősen megdorgálta a kis 
leányt, aki egy darabig némán tűrte a szidást 
Egy-zerre csak kiszaladt a folyosóra és mielőtt 
megakadályozhatták volna, átvetette magát a kor­
aion. A szerencsétlen anya felőröltén szaladt a 

gyermeke után, aki összezúzott testtel, élettelenül 
feküdt az udvar kövezetén. A mentők haldokolva 
vitték az István-kórhazba.

— A rejtélyes betörök. A rendőrség tegnap­
előtt letartóztatta Laky Miksa székesfeh -rván 
születésű aszta ossegédet és Csépi Alajos bereg­
szászi születésű órássegédet. Egész ékszeie- 
noltra való ékszert talaltak náluk, amelyekről 
nem tudtak megmondani, hogy hol szerezték. A 
nyomozás során a rendőrség ma megállapította, 
hogy az ékszereket Becsben e hónap 5-én Novak 
Károiynak a II. kerületi Grosse tiLdtgutgas-e 12. 
számú ék zeres bulijából iop'ák el, ahová tolvaj- 
kulcscsai nyiiottak Le. A betörők a 12 ezer ko­
ronát érő arany és ezüslnemül Budapesten akar- 
ák értekesiteni, ebben azonban a budape-ti r nd- 

űrség élier.-ége akadályozta meg. Cst-pii és Lakyt 
a rendőrség álkiserte az ügyészség börtönébe.

•— Magyar bikák az arénában. A bikavia­
dalok történetében páratlan eseményszámba fo 
menni a szombati s a vasárnapi l ikaviadal, mi­
kor is két ófiási, eddig a gulyásokon kívül em­
bert is alig látott vad magyar bikával fog a 
loreadorok bátor csapata szembeszállni. Ezeknek 
döhösilésére még a piros posztó sem lesz nagyon 
szükséges, ha tudjuk a>t. hogy midőn az e só 
vasút szelte át az allöld végtelen rónáit, a ma­
gva r puszta óriása, a bika, a száguldó lokomo- 
livval is földre szegezett szarvakkal szembe állt. 
A tore,uluroknak bizonynyal minden ügyességüket 
s tudásukat elő Kell venni, hogy sikerrel küzdje- 
n k meg e két hatalmas állattal. A két bika báló 
cennvei gulyáiból való.

— Hát te mit csinálsz ?
— Fáj a fejem és nem tudtam aludni — vála­

szolta Máté.
A mérnök megelégedett a magyarázattal és újból 

elaludt. Fél fcilencz órakor lövés zajára riadt tel. 
Mejelőbb' nve látta, hogy az öcscse vérző mellel esz­
méletlenül tC' szik az ágyon és a kezéb n revolver! 
szorongaiott. A fiatal ember riic-l.be lőtte murát- 
Nyomban a mentőket hívtak hozzá, akik a veszedel­
mesen sebesült fiatal embert a Rókus-kórhnzba szál. 
ii'Ottók. lit a rendőrség kihallgatta és Máté azl 
mondja, hogy a revolvert tisztította és vúlct énül sül1 
az ei. A bátyja azonban azt hiszi, hogy szerelmi bá* 
natában lett életunttá.

■ - Vívó- és párbajszerekrők árjegyzket bérrr.cnl. 
ve küld 'J itler ndv. szállító Budapest, Váczi-utcza

— Vérgycg-yitag (Hemopatia) Uj és legjobb 
gyógymód : Asiiirn.i, köszvény. szív-, gyomor, veset- 
ideghajok, szélhúdés cs ciatezavar ellen Az intézet 
Budapest, \\ aczi körút JS. szám 1. emeleten van

TÁVIRATOK.

A Karthauziak üqye
Párig, jun. L'ÍJ. A karthauziak ügyében ki­

küldött vizs •álóbizotlság ma kihallgatta 
I'Ívhat grenoblei képviselőt, aki azt vallotta, 
hogy tt karlhauziak priorja közüilc vele, 
hogy nála láloizatást tett egy személyiség, 
aki tőle 10,000 frankot kért egy parla- 
menli csoport részévé és l! milliót a kar- 
tauziak autorizáeziuja cselére. Az illető azl 
mondta, hogy négy parlamenti férfiú nevében 
jártéi, akiket a prior elölt megnevezett, de be­
csületszavát vette, hogy neveiket nem teszi 
közzé. A bizottság egyik tagja szemére vé­
tellé Pichatnak, hogy nem mondja meg a 
teljes igazságot. (Élénk mozgás.) A bizottság 
felit vasáru Pichat végül megígérte, hogy 
sürgősen kérni fogja ;t priort, hogy mondta 
meg annak o. személyiségnek a nevét, aki a 
pvnzös-zugok megszerzése czéljából léjiése- 
kel teli. Ezután Bulot föállarnügyészt liall- 
gattiik ki.

Bulot föállamügyész beható felvilágosi- 
tásókat ad arról az. eljárásról, mely a 
karthauziak ügy éhen megindított különböző 
vizsgalatoknál kővel letett és kijelenti, hogy a 
vizsgálóbíró a Lag rave és Combes Edgár ügyé­
ben kihallgatott tanukra s mniifélc nyomási 
n,ern gyakorolt. Nem hiszi, hogy vesztegetési 
kísérlet forog fenn Lúgra ve részéről. A tanú 
azt bizonyítja, hogy politikai segélynyújtás 
felajánlásáról volt szó, melyet a kormány 
feje felháborodással visszautasított. A meg- 
veszlvgvt.-.-i kísérlet sohasem nyert igazo- 
lást. Ezután az ülést berekvsztetlék. A kurt- 
liauxiaimiik salvus cond-idust küldtek, hogy 
lövő kedden valiomastétel végett megjelen- 
enek a bizottság előtt.

Az amerikai elnökválasztás.
Csiiingó, jun. J3. Az ulnöségrc egyhangú 

lag Eairbank szenátort fogják jelölni.

Megtámadott követek.
Páiiu. jun. P3. A Havas-ügynökség jelenti 

Port au Prineehöl : A német és franczia 
követ kocsiját a városban tett kocsikázás 
közben kővel dobálták meg. A követeknek 
nem történt bajuk.

Küzdelem a maczedon bandákkal.
Konstantinápoly, jun. 2‘L A hi Hiszi váli 

láviralai a musi síkságon egy örménv bun­
dával folyt küzdelemről tesznek említést, a 
melyben a banda 11 tagja elesett. Egv 
Alirza Degev nevű orosz, alattvalót és kél 
szolgáját letartóztatták. A musi síkságon 
történt másik összeütközés alkalmával az 
illető banda a J1 tágját elfoglak. A Bitlisz 
mellett lévő (Petiiül nevű községben lefog­
laltak egy forradalmi zászlót, lázitó tar­
talmú iratokat, valamint különböző fegyve­
reket és lövöszerekot.

Közgazdasági táviratok.
AewyorÄ.

junius 23. junius 22
ISuzíi helyben ................................. 1Ü7 — 107.ŐU
. juliu.sra ................................ 89.60 91.—
, szeptem berro..................... 8413 84 -
» deczemiierre.............................  84,25 83.75
Jrínnyzat: ív amié.
Gabonaszállitási-dij
Lverpoolba.................. ... . . 1.— 1 —
Tengeri júliusra ...... 64.— 54.25
irányzat : államfő.
Newyork, ju ausra —, júliusra —.—. (Zú lat) 

Gyapot Nevvyóikban h lyb-n lu.95 (11.25) tegnap 
gyapot júniusra 10 29 (1048). gyapot szeptemberre 
1U.G4 (10.81), pyapot Nexv-Oneaiishan, tielyLcu li.88

CLie a j/o.
— Zárlat. —

junius. 23. junius 22
Búza jul-ra .......................... 84.83 84.75
„ szept-re .......................... 79.7a 79.88

tengeri júliusra ...................... —.— —.—
» jul.-ra.......................... 47.75 48.—

Chicago, junius 23. (Zárlat.) Zsír júniusra 7.00 
0.96), szept. re 7.17 (7.12), szalonna 8.87 (0.87), ser­
téshús júliusra 11.90 (12.80).

SZÍNHÁZ és művészét.
— Sziklay Szeréna vendégjátéka. A nép­

színházban ma egy uj „Bob herezeg“ hirdette 
azt a bädeekeri igazságot, hogy: „Londonban 
hejh, van számos utcza“... és a közönség úgy 
látszik még mindig n m tanulta meg, mert ma 
is o van mohó kíváncsisággal hallgatta és aztán 
addig tapsolt, a mig újra nem hallotta. Sziklay 
Szeréna volt a mai Bobheiczeg és elismeréssel 
mondhatom, hogy éppen olyan jól betöltötte a 
szerepéi, mint a trikóját, éppen olyan élénken 
játszott, a milyen hatással énekelt és úgy táncolt»' 
hogy a családi név és vonások nélkül is felismer- 
hettük volna benne a Sziklay Kornél temperámén^ 
iumos hugocskájút. A szemrevaló fess művésznő 
volt már a Magyar Színház tagja is s valószínű 
az, oltani sikereinek híre csalt ma olyan nagy­
számú közönséget a Népszínházba, mintha a sze 
zon derekán lennénk. A vendég mellett, — aki 
nek a szerződtetése a Népszínházhoz kívánatos 
volna —- Ledofszky Gizella Annieje, Krecsányi 
SSarolta királynője Dóry Margit herczegnője, s 
Kovács, Pintér, ltaskó, Kiss, Súly mossy, Delly, slb 
ismert alakításai iő tetszetlek.

— Városligeti Nyári Színház. Mikor a fővá­
rosban a kőszinházak bezárulnak a a hőmérő a 
kánikulát mutatja, akkor hozza színre Feld Má­
tyás a darabját. A mai bemulató a A hét Slézin- 
ger is az ő »gyártmánya«. A szinlap Faragó Jenő 
kollegánkat is megnevezi »lárs«-szerzó'nek. A 
darab tartalmát bajos volna elmondani, de arra 
nincs is szűk-és. Elég, ha annyit mondunk, a k* 
megnézi, az kaczag egész este. A darabban elő­
fordul mindi-n, ami aktuális s amire > maty ládá­
kat« alkalmazni lehet. Természetesen a bika 
viadal is. Az egyes szereplőkről megemlé­
kezve, első helyen Tanay-ró) kell szótanunk. A 
Vígszínház kitűnő művésze, sokoldalúságát, mint 
kiváló rőimilátor is igazolta. Nagy sikere voll. 
A'.yárai-ról — a másik vendégről — nincs mit 
feliegyeznünk. Ennek ellenkezőjét mondhatlak 
azonban a színház primadonnájáról Revesz Ilon­
káról, a ki gracziózus s kellemes volt. Szépen 
énekeit s tánczolt. Hosszas tapsokat, s sok virágot 
kapóit. A darab zenéjét Barna Izsó »szerzefte« 
Az előadást nagy közönség nézte végig, s sokat 
mulatott,. (K—n.)

— Szoyer Ilonka Budán. A budai Nyári Szín­
házban szombaton kezdi meg több esh-re térj - dő 
vendé játékét Szoyer Ilonka, az Operaház mű­
vésznője. Első felléptéül a Hoffman meséi hármas 
női löszerepél énekli; vasárnap, második fellép­
téül Bob herczeg kerül színre. Szoyer Ilonka 
budai vendégszereplése iránt rendkívül nagy ér­
deklőd'’1.» nyilatkozik a közönség körében.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Kossuth Lajos szobra. \ a jón meddig 

akarják még próbára tenni a magyar nem­
zet türelmét azok. a kik hátgörnyedve, alá­
zatosan hízelegni akarnak u hal alomnak"? 
Lcirhatlan harezokba, háborúságokra került 
sor, mig végre elhatározták, hogy Kossuth 
Lajosnak szobrot állítanak. Minden rendben 
volt; legalább úgy látszott hogy rendben 
van. Azonban talállak módot arra, hogy a 
szoborrendezés kérdése alól kibújjanak.

A főváros közgyűlése ugyanis utasítóba a taná­
csot, hogy a szoborra Írja ki a pályázatot, illei.ö- 
*eg előbb mutassa be a pályázati föltételeket. Ezt 
a határozatot a tanács meg is oldotta volna. M g. 
szerkesztve a pályázat pontjait, a mérnöki hivatal 
javaslata alapján a szoborra két helvet jelöt ki: 
a parlament főhomlokzatát és a Szabadság-teret 
s a pályázó művészek tetszésére akarta bízni, 
hogy hová tervezzék a szobrot. A sokat vitatott 
szoborügy igy gyors megoldást nyert volra, de 
a hiperlojalitis megijedt a váratlan fordulatlö 
s hamarosan talált olyan pontot, a melybe bele' 
kapaszkodva az egész ügyet az elposványoso 
d is útjára terelhetik. Kisütötték, hogy a parlament 
‘'»homlokzata elé szobor nem állítható. Idom- 
talan fatákolmánvnyal i róháHák Ifi, hogy milyen 
lehet egy művészi alkotás hatása s végű- 
kimondották, hogy tessék uj helyet keresni, mer 
a szobrot csak az Andrássy-szoborral szimetrikiÁ 
san állíthatnák fel, vagy a par ament előtt elto* 
rülő két kis park valamelyikében. A mübirál^ 
bizottságnak ez a határozata a már kivitelre ké z 
kérdést újra a kezdet lege lej ere vetette s igy 
került ma a tanács elé.

A tanács a bizottság javaslatát nem tette ma 
gáévá. Ragaszkodik legelső határozatához, hogy 
a pályázatot ok ve t et I énül írják ki s megjelölve a 
kél komhiriáczióba vett területet; a par'ament fő­
homlokzatát és a Szabadság-teret, a pá'yázó mű­
vészekre hagyják, hogy munkáikkal melyik térre 
pályazzanak. A kész műalkotás szabhatja meg a 
te,ülőt alkalmas voltát s ebben az irányban a 
laiiáca nem kívánhatja a művészek korlátozását. 
A tanács a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti a 
mai határozatát.

A ini álláspontunk bőven ismeretes: 
Kossuth Lajos szobrának az Országház előtt 
van a helye.

— Az utoleó közgyűlés. A főváros törvény, 
hatósága a jövő csütörtökön tartja a szünet elölt 
utolsó közgyűlését. Szeptemberig csönd borul a 
közgyűlési teremre.

— A lánozhid-rudasfttrdöt villamos. Régen 
tervezik már a dunaparti villamosnak a Rudas­
fürdőig va ó meghosszabbilásál. A kereskedelmi 
mitiKzleriumban kedden tartják meg az engedel- 
mező tárgyalást s ha igaz, az aj vonalat még az 
idén megépítik.

— A llttröl. A jogi ügyosztály jegyzője Se­
regi Zoltán tanácsjegyző uj szabályrendelet-terve­
zeten drlgozik, amely az épületekben alkalmazott 
fölvonó-gépek (life(>j beépítésének a múdjárat 
használatára s a körülötte való felügyeletre és 
közbiztossági intézkedésekre vonatkozik. A terve­
zet, amely huszonnyolcz-harmincz szakaszból áll, 
julius elején kerül tárgyalásra a közrendészeti 
bizottságban.

5.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Eremite gyilkosait fölmentették. A tár­

gyalás harmadik napján meghozta a szegedi es­
küdtszék a felmentő ítéletet. Az esküdtek az erős 
felindu ásban elkövetett szándékos emberölésre 
vonatkozólag igennel feleltek ugyan, de ugyan­
csak igennel mondták ki a bűnösök beszámítha­
tatlan állapotát a bűncselekmény elkövetésekor.

A tárgyalást délelőtt kilenczedféi órakor kezd­
ték meg újból. Az ügyész és a védő elálltak a 
válaszoktól, n.ég csak Sibu! Ml a den mondta el, 
hogy azért is elkeseredett, mert. Eremits adott 
ugyan az apjának kilenczedféi hold földet, de 
később azt is elvette tőlük. Az elnök azután meg­
magyarázta a tegnap megállapított kérdéseket, 
mire az es üdtek tiz órakor tanácskozásra vonul­
tak vissza. Teljes két óró»g tarlóit az esküdtek 
tanácskozása s csak délben h rdették ki a ver­
diktet. Az esküdtek a Sibul-testvéreket bűnösök­
nek mondottál; erős fölindulásban elkövetett 
s ár.dékos emberölés bűntettében, de egyuUal ki­
mondottak, hogy a vádlottak a tett elkövetésekor 
nem voltak beszámítható állapotban. E verdikt 
alapján a bíróság a vádlottakat fölmentette és 
elrendelte szabadonbccsá'ásókat. Az ügyész az 
ítélet ellen sem miségi panaszt jelentett be azon 
az alapon, hogy a Kúria esetleg nem fogja iga­
zodnak látni a bes/ánnthalatian.-ágot. A sértettek 
kép vise ője, Jánosi Béla budapesti ügyvéd szintén 
semmiségi panaszt jelenlett be s abban az eset­
ben, ha a koronaügyész az ügyész semmiség! 
panaszát visszavonn *, átveszi a vád képviseletét, 
tiibul Minden és György az esküdtek tanácsko­
zása alatt a folyosón és a tárgyalóteremben in 
összetett kézzel egyre imádkoztak. A közönség, a 
mely tárgyalótermet zsuio ásig megtö'töite, n eg- 
éljenezle ez ítéletet. A varatlan ítélet hire futó 
fűzként terjedt el az egész városban és mindenütt 
nagy szenzácziút kellett.

— Soós biró ügye a táblán. A királyi tábla
tegnap fejezte be dr. Soós Kálmán törvényszéki 
biró biinpűrében a bizonyító eljárást, ma a pár­
beszédekre kefüll u sor. Először Baioghv György 
főügyész-helyettes mondta el vádbeszédjét, amely' 
óén azzal az öt esettel, ahol a törvényszék Soóst 
bűnösnek mondta ki. nem foglalkozik bővebben. 
Ellenben kimerítően tárgyalja azt a négy vesztege­
tési esetet, amely alól a törvényszék íölmintette. 
E tekinU-then Sehwircz Abrakára vallomása s a 
tárgyalás során fölmerült több bizonyíték szerint 
elég megnyugtató adatokat szolgáltat a bűnösség 
kimondására. Arra kéri le át a táblát, hogy Soós 
Kálmánt mind a küencz esetben mond ia ki a 
vesztegetésben bűnösnek, Schwarcz Abrahámoj; 
pedig ugyanezekben az esetekben Ítélje el veez- 
Lgetés miatt, mint tettestársat. Dr. Vaisz Sándor 
Soós védőügyvédje szólott ezután. Szerinte az 
egyes esetekben nincs pozitív bizonyít ék n ezért 
a vádlott felmentését kéri. Utána dr. F.dvi Illés 
Károly, Schwarcz Abrakára védője beszélt. A 
tárgyalást holnap folytatják.

— A földi. Hamburgból táviratozzak nekünk: 
Az rsküdtbiróság ma Link Jakab gyöngyösi em­
ber Lünpürében tartott tárgyalási. Link a múlt 
e-ztendő deczemher harmmczadikán a népbank 
épületében megtámadott egy pénzeslevélhordót. 
Borsot és sót hintett a szemebe, hogy vedieienne 
tegye. El is rabolt tőle ötszáz márkát és meg- 
szüküfi, de elfogták. A bíróság azzal is vádolta, 
hogy a Deutsche Bank szolgájától kélezerhétszáe 
ii árkát lakóit el, de ezt nem lehetett rábizonyí­
tani. így csak az ötszáz márkáért mondottak fö­
lélte ítéletet. Ü esztendei fegyházbüntetéssel és 
öte-zlendei h vatai veszi őssel sújtották. Linknek 
189HŐ1 189(1-:g kárpitosüzlele volt Budapesten, 
fi*- 1897. elején el ad a. Azt állítja, hogy 1898-ban 
a bolondok házában volt Muyarországon, 4 
mikor innen elbocs fiotíák, Hamburgba utazott.
.... .................................IIIIMII ÍTl i‘ —WBg—WHB—

A közönség köréből.

A t. ez. czigareV ázó közönség figyelmét felhívjuk 
ezen 6 be őre, minthogy a Jjnina szivarkapapir- 
nak és szivarkahüveIyue 1. sz unos utánzata van 

f irgalomban, 49397

KÖZGAZDASÁG.

Kereskedelmi tárgyalások
Olaszországgal.

Gróf Tisza István, mint más helyen közöl­
jük, Becsben van, ahová most főképp azért 
utazott, hogy gróf Uoluchovszki külügy­
miniszterrel és az oszt iák miniszterelnökkel 
az Olaszországgal a legközelebb megindí­
tandó kereskedelmi tárgyalások dolgában 
konferáljon. Arról van szó, hogy egyöntetű 
ei áfásban állapodjanak meg. Eddig ugyanis, 
mint a N. Er. Presse írja, különösen arra 
nézve nem tudtak megállapodni, hogy meny­
nyi olasz bort engedjenek Le kedvezményes 
vámmal. Hogy mennyi olasz bort engedő­
nek át a határon, azzal a magyar miniszter- 
elnök tisztában lehet, megmondták neki az 
ország bortermelői és borkereskedői: egy 
litert sem. A magyar bortermelés érdeke 
kívánja ezt, melynek jövője most már attól 
íügg, hogy elszakítsuk tőle az idegen borok 
versenyét. Ezt pedig csak úgy lehetjük, ha 
az olasz borra éppen úgy, mint minden más 
külföldi borra magas vámot vetünk. A bor­
vámkérdéstől eltekintve, a magyar és az 
osztrák kormány állítólag már annyira tisz­
táztak a helyzetet, hogy megbízottjaik leg­
közelebb Rómába utazhatnak a tárgyalások 
megkezdésére.

Rómából írják, hogy ott a jövő hét ele­
jére váriák a magyar és az osztrák kormány 
megbízottjait. Ezzel a hírrel kapcsolatban 
azt is jelentik az olasz fővárosból, hogy ille­
tékes olasz körökben most már inkább re­
mélik, hogy sikerülni fog megegyezésre jutni 
s uj kereskedelmi szerződést kötni Olaszor­
szág és Ausztria-Magyarország közt. A keb- 
vezőbb kilátásokat két körülménynek tulaj­
donítják. Miraglia szenátor bécsi és bujda-
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pesti látogatásának egyrészt, másrészt pedig. tanárnak ke!l eszközölnie. A miniszter suyt he
annak, hogy az olasz kormánynak bizonyos lyez arra, hogy a vizsgálat az almafa-vérletü 
Ciokeszuletei a vámháborura nem úgy sike- pusztításainak arányairól pontos kimutatást nyer­
ni "em °y kfdTeZf erfdmény- jen, azért mellékesen a szakszerű vizsgálatnak
reméli S % am'lye"‘ “ 0,SSZ k°rm;,ny j erre a turülméayr« i, ti kell lerjeszkedm

Miraglia azzal az illúzióval utazott Becsbe 
és Budanectre Wv az osztrák- és a I v^zrajzl OSZ[a,yanoz eraezeu jelentések szerint a

e AK f , ,1 a közepes vízállás mellett Passautdl Aschahigóvárosban szóbeli tárgyalásokkal sikerülni és Komáromtól Budapesüg emelkedik, egyebütt
íog neki az onajtott kedvezményt kialkudni, apad. Budapesten a vízállás ma 282 cm tegnap 
Miraglia csalódottan tért vissza Rómába s óta 18 cm.-t aradi. — A Tisza alacsony vizá lá> 
azóta Ü hirdeti állítólag leghangosabban mellett Máramarus Szigettől Tekeházáig emeike- 
honfitársai közt, bogy a borvámkérdésre lejebb apad. — Ä Dráva Eszéknél magas, 
semmiféle engedményre nem számíthatnak. ^üzePes yizállásu; Varasdió Barcsig apad,
De azért az olasz kormány fenntartja azt a lej , emelhedik. — A Száva alacsony vizá.lás 
Miraglia visszatérése után tett propoziczióját, m e„ ?g,é.“ hosszában apad. A többi folyó ala 
bogy a mostani vámkedvezmény a jövőre S0D^ V1Z 'u

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

Peslmcgyében a rozsot aratják, valamint 
más termelő vidékeken is, pedig Pétér Pál 
napjától majdnem egy hét választ el. Az 
aratás eredménye nem tartozik a jók közé,

nézve biztosittassék bizonyos mennyiségű 
házasitási czélokra való apuliai fehér bor 
számára.

-\z olasz kormány reprcsszáliákra is 
gondolt, do az ebben az irányban 
tett kísérletei balul ütöttek ki. Az volt 
ugyanis a szándéka, hogy ha Ausztria- 
Magyarország a kívánt kedvezményeket meg­
tagadja, akkor kizárja Olaszországból az, , , .
osztrák fut és a magyar lovakat. É őzéiből eppe,‘? Ugy.’ ahogy a búzatermés sem lesz
Ifit Svédországból, lovakat pedig Argentiniá- v* 6 azert.a cc"irem,ne erösen akczióba 
.................. ° 1 lepett s ma is erőltetett eladásokkal igye­

kezett az árakat leszorítani, ami részben 
sikerült is neki. A kezdetben szilárd irány­
zat az üzlet folyamán gyengült. Ma a mal­
mok nagyon tartózkodóan viselkedtek s ke 
vés búzát, vettek

Ä keezárupiaczon ma csak öGCO mm. búza 
keit el néhány íiilérrel olcsóbb árakon. Egvebek 

ben semmi változás. Mai eladások:
Búza. Tiaznvideki: 20U mm Hl kg 9,50 kor. 

200 mm 80 kg 9,47 és fel kor, 200 mm 79.5 kg 
9.25 tor, 300 inm 80 kg 9.42 és tél kor, 1UU 
mm 79 kg 9.37 és fél kor luO mm 79 kg 9 35

A gazdák és a kart elkér dés. Az Orszá-1 i!°r‘’ 1ÍC,<?° mm^9,09£5 ,kor’ fü0 l,,m 79 k? 9-ao
g*“*®» fésűid. hittstora
ezionalis bizottsága beható tárgyalás után napra
arra a megállapodásra jutott, hogy a kartell-1 -darosmenti: 750 mm 77.8 kg 9.17 és fél

bői akar importálni. Sem az egyik, sem a 
másik kísérlete nem sikerült, egyrészt

másrészt az árkülönbség miatt,
cm

minőségi,
melyet a szállítás nagyon megdrágít. S 
az osztrák fát, sem a magyar lovakat nem 
lógja ezután sem nélkülözhetni.

Kómában remélik, hogy a tárgyalásokat | 
július első heteken befejezik, s az uj szer­
ződést az oia.sz parlament még a nyári ülés- j 
szakban letárgyalhatja.

kérdést törvényhozási utón kell "szabályozni milld három hónaPra; 
Azokat a kívánságokat, a melyeket a gazda- LáromTSaV 
korok é kérdés szabályozásához fűznek, az r' 
egyesület felterjesztésben hozta a kereske­
delmi miniszter tudomására. A felterjesztés­
ben azt az óhaját fejezi ki, hogy a javaslat a 
következőket jutassa kifejezésre

1. A karteltörvényben a fogyasztók, munkások 
és a karleien kivid álló termelők és a közvetítő 
kereskedelem érdekei kellően biztosíttassanak

-• Ugyané törvény tilalmazza, s illetőleg bün- 
•etéssel sújtsa a nngek és kornérek alakítását és 
a spekulativ indokoltra visszavezethető trusztszerü 
alapításokat.

3. A kartelek létesiilése és működése enge 
délyhez köttessek. Az engedélyt egy, a mező. 
gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekképviseletek 
kiküldötteiből alakítandó hatóság adja meg.

4. A törvényben legyenek tiltó és büntető m- 
hizkedések a titkos hatalmukkal visszaélő kar- 
telek ellen és a közönségnek mód nynjtassék 
panasztételre.

Kívánja továbbá az OMGE, hogy a törvénybe 
foglalandó rend megvitatása czéljából kartei- 
ankett hivassák egybe s lehetőleg törekedjék arra 
a magyar kormány, hogy a karte!kérdést Ausztria 
ban egyidejűleg szabályozzák. Addig pedi

l'O mm 79 Lg 9.25 kor mind

kg 9.12 
mm 80.5

Pjalrnf.i evaleki: 150 mm 78.5
fél kor 200 mm 80 kg 9.30 kor, 100 
9.30 kor mini három hónapra.

I!ánsági: 1500 mm. 70.5 kg 8.83 és három 
negyed kor 3000 mm 75 5kg 8,73 és tél kor 200 
mm 75.5 -g 8.75 kor. mind három hónapra.

Kozb: 3QU mm 6,4( és tél kor 100 mm. 6.47 és 
tel kor 30.; mm 6,45 kor, kor készpénzfizetés 
mellett paritásra.

Árpa : 100 mm. 6.10 kor. 150 mm rO.10 £5,100 
mm 6.07 és él kor, ICO 6.— kor, 320 mm 5.-7 
és tél kor, 250 mm 5.57 és fél kor, 100 mm 5.92 
és tél kor, készpénzfizetés mellett.

Zab: 100 mm. 6.— kor, 500 mm 5.92 és tél kor 
100 mm 5,85 korona készpénzfizetés mellett 
Iáira.

Tengeri: 200 mm. 5.25 kor, 200 
100 mm 5.30 kor, 1100 
fizetés mellett.

mm

pari-

mm 5 30 kői 
1 25 kor készpénz-

A határldöüzlet szilárdan nyilt meg, zárlat 
felé azonban gyengült az irányzat. Köttetett.

Délelőtt:
ISuza októberre 9.05, 9.06, 8.93 k.
Rozs októberre 6.78, 6 72 k.
Tengeri juhosra 5.25, 5.26. 5.21 k.
Tengeri augusztusra 5.38. 5 39 5.37, 5.2 
Tengeri májusra 5.57, 5 56, 5.58, 5 54 k.
Zab októberre 6,11. 6.06, 6.09, 6.06 k.

I óra 30 pcrczkor záródnak:

osztrák-magyar áilamvasüt 635.-----63 5 50, déli vas
78—79.— rimamurányi vasmű 4 0 50—491., magyar 
koronajáradék 97.15—97.20, magyar aranyjáradék
117.75—118.—, közúti vasút 672-----572 60, városi
villamos vasút 330.60—331.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárd maradt. Köttettek: Osztrák 

hitelrészvény 643.75—644.50, magyar hitelbank 
<48—748 50. magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
— magyar jelzáloghitcihank 11. kib. 499.50- 500.25. 
osztrák-magyar áilamvasüt 635—636.50, déli vasút 
■ , rimamurányi vasmű 491—493.-5, magyar 
zoronaiáradék 97.20, magyar aranyi ár. —, közúti 
vasút 569.50—570, Városi villamosvasút —.

Helyi értékekben köttetett. Magyar villamosrági 
részvények 2ö2.

* °r® 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 644.— 644.25, magy. hitelbank 74S.-----748.50,
magyar leszámítoló és pénzváltébank 449.50—450.- 
magyarjelzáloghitelhank 11 kib. 500.50—501.— osztr. 
m. áilamvasüt 636.50—637.—, déli vasút 79-80.-, 
imamurányi vasmű 493.-----493 50 magy korona jára­

dék 97.15—97.20, közúti vasút 572.-----572.50 város
villamos vasat 380.-----330.50.

Prämium-iizlet- ftjbiztositások osztrák hitel- 
holnapra 4—5 t, nyolez napra 8—10 kr. 

1904. Julius végére 18—20 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde üzlettelenüi folyt le. Kötlei'ek : 

Osztrák hitelrészvény 644—644.75, Magyar hitelbank 
748—74S.50 Üsztrak-mimyar ailamvasut 636—636.75, 
Rimamurái.yi vasmű 493—493 50.

3 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 6 4.25— 644.7r, magyai hitelbank 748—748.50 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 44 —449.50, 
magyar jelzáloghitelbank 11 kib. 500.50-501 osztrák- 
magyar államvasul 636.50—637.— déli vasút 79-80,
rimamurányi vasmű 493.-----494—, magyar ko-
ronajáradék 9i.l5—9<.20, u agvar arany|»rad<k 
ff- II8.0O, közúti vasút 572—572.50, városi villa­
mos vasút 330.50—331.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóo«, junius 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Mi Ihogy a vetések állásáról változatlan hírek 
érkeztek, a mai gabon piaczon ugy a malmok, 
mint a spekuláczió tartózkodóan viselkedtek s e 
mialt uz üzlet jelentéktelen volt. A: árak tartot­
tak maradtak.

Szesz változatlan, kontingens készáru 47 40— 
47.80 K.

Pária, jun, 23. (Zárlat) Osztr. magy. őhamvasut 
—, Uj török konzol 85.85, Egyptomi járadéJ 
106.1 , Magyar aranyjárdék IU1.50, Tőrök sorsjegs
123.50, Meridionalvasut —. 4’:, olasz járadék 
10415, Banquc Ottomane 588.—, Gredvt loncier 
de France 686., Alpesi bányarészvény —
4*-# 1890 román kölcsön 86.—, Görög kölcsön 230.50 
Váltó Olaszországra 0.07“/«, Váltó Amsterdamra 
206.12, Váltó Brüsszelre 0.07, De Beers 485.—, Char­
tered 48.50, 5°|, bolgár kötelezvény —.— Déli 
vasút 84. Váltó Londonra 25135, Őszi rák 
aranyjáradék —, Osztr. Länderbank —, Banque 
de paris 11.53 3°/<, trancziajáradék 97 05, 4°/0 sp*
nyel járadék 57.55, 3% uj törleszthctő járadék 
—.— Osztr. földhitelintézet Í2.S5, Déli vasút el őbb 
ségi kötv. 319.50, 4<’|, 1896. román kölcsön —.— 
Dohányrészvény 316.—, Váltó Bécsre 104.12, Váltó 
német pinezokra 122.50, Rio 1318, East Rand 
200.—, Randfontein 80.50, Magyar Jelzálogbank 
630.—, Wyoming-petroh —, tario.t,

Frankfurt junius 23. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel, 
részvény 202 30, Déli vasút 17.10 Ditconto Cornan-
it 187.30, Berlini Handelsgesellsch.-----, llarpeni

203.—, Német bank —.—, Hibernia 204.50, szilárd-
London, jun. 23. (Zárlat.) Angol consolok 90.31 

Spanyol járadék 87.— 4’/0-os magy. aranyjáradék
100.50, 4' „-os rúpia 65.25., leszámítolási kamatláb,
2 13, bécsi váltóár 75.38, Chartered 181.— Rand 
fontéin 315 —, De Beers 19.13 déli vasút 3.25 
olasz járadék 103.25, 4*/0-os osztr. aranyjáradék

•—, Canada Facilio vasút 127.13, ezüst 25.75
3 százalékos magy. aranykölcsöa —, East Rand. 
787.—, Randmine 1 1050 gyenge

Hamburg (Zárlat.) junius 23. 4.2%-cs ezüsljára 
dék 99.60, sorsjegy —. déli vasút 10.90, 47,-os 
osztrák alanyjáradék 100.60. osztrák hilelrészvém 
202.3;.), osztrák-magyar áilamvasüt 156 i 0, olasz­
járadék 103.—, 4°/,-os magyar aranyjáradék 99.50 
nyugodt.

London, junius 23. Angol eonsoi 90.19,

Birkavasár.
Budapest, jun. 20. {Braun József és fia szarva-- 

marha- és birkabizományi ez ég tudósítá sa.) Felhaj­
tatott :-----drb. magyar birka, — drb. szerbiai
Összesen; 13«0 darab birka.

Árak (levonás nélkül)
Klősulyban (kilónként) Páronként

közép alárend. Jó középJó közép alárend. Jó

0-53 44-48 — —
Hízott (kiv.)

üriikérl 
Leg. jav. 

li rkákért " — 37—43 —
Szerbiai birkákért 44

aliren-

— 22-35 — -

Borjú vásár.
Budapest, junius 23. (Hivatalos tudósítás.) A 

mai vásárrá került 726 élő borjú és 39 drb. 
növendékmarha. Az irányzat lanyha volt. Fizettek 
elsőminőségü élő borjukért 80—90 fillért, kivéte­
lesen 92—96 fillért, másodminőségüekért 68—78 
tűiért, növendékmarháért 64—68 fittért kilonkinfi

Bécsi szurómarhavásár.

Bécs, junius 23. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai vásárra kér fi t 3010 borjú, 2148 élő sertés. 
1228 leült sertés, 139 leölt juh és 161 bárány.' 
Az 1100 darabbal kisebb felhajtás miatt a han­
gulat kellemesebb volt, de csak könnyebb borjuk­
ért fizettek kilónkint 4—8 fillérrel magasabb

k.

mm

Repeze augusztusra

Búza ok V bérre
a karteltörvény létrejön, a kormány csakis olyan I lengen'pmusra
karte.eket támogathat, a melyek a fogyasztó kö* Tengeri aucusztusra
zönség érdekeit nem sértik. Tengeri májusra

. ... . . Zah októberreGazdasági népkönyvtárak. A földmivelés'
mmiszler néhány ev alatt ezerülszáz népkunvvtá- 
lat alapított. Miután könyvek szállítására vonat­
kozó szerződés lejárt, T-dlián Béla a földmivelés- 
iigyi miniszter most a népkönyvtárba te veendő 
könyvek megbirálására értekezletet hívott egybe 

Az értekezleten, melyen dr. Bartóky József mi-í 
niszteri tanácsos elnökölt, hivatalosak voltak: Ká­

ló

8.93- 8 94 k 
6.71-6.72 . 
5,20—5.21 » 
Ő..4—5.3a » 
5.53—5.55 » 
6.06—6.07 „ 

-10.55 ..

Délutáni forgalom.
A délutáni lorgaiorn külföldi buzdító 

sek híján igen szűk mederben folyt.

4 óra 30 pcrczkor '/úródnak :

jeíen'é-

kosi Jenő főrendiház; tag, Sebestyén Gyula, kir. Zab ck
Búza októberre 
Rozs októberre

tanácsos, a népkönyvtárakat intéző bizottság 
nőké, Neményi Imre* kir. tanfelügyelő, a kultusz­
miniszter képviselője Benedek Elek, Gárdonyi 
Géza, Tömörkényi István, Bodnár Gáspár, K. Nagy 
Sándor, Ujváry Géza, Rónay Ernő országgyűlési 
képviselő, Kerpelv Kálmán gazdasági intézeti 
tgazgaló, Szekér Gyula jószágkormányzó, S/abó 
Endre szerkesztő és \ orner László szerkesztő. A 
bizottság behatóan foglalkozott az aiánlatba ho­
zott könyvek jegyzékének összeállításával s vala­
mennyien konstatáltak, hogy a népies irodalom 
az utóbbi időben szép fejlődésnek indult, aminek 
nagy részben az volt az okozója, hogy ország­
szerte több száz könyvtárat áhítottak fel, a mely 
kizárólag a magyar népnek való irodalmi termék 
kiadására buzdította a kiadókat.

A Kisbirtokosok Országos Fö dhíteiinté-
zste és az Alblna. Nagyon dicséretes akczióról 
értesítenek Déváról, melyet a Kisbirtokosok Or­
szágos Földhitelintézete újabban oly czélból foly- 
i&t, hogy a magyar földnek oláh kezekbe ju'ását 
megakadályozza. Az intézet ugyanis az Albina 
oláh bank által az árveréseken potom áron meg­
vásárolt ingatlanokra árajánlatokat ad be, s az 
újabb árverésen megvett földet az árverést szen­
vedett magyaroknak olcsó kamatok mellett visz- 
szaadja. Jlunyadmegyei gazdasági körükben az 
intézet akcziója nagy örömet keltett.

Módosított menetrend. A Magyar Folyara- 
és lengerhajózási Részvénytársaság igazgatósága 
közli, hogy a sabácz-mitrovicza -bosnarácsai jára­
tokra vonatkozó menetrendet ez évi Julius 1-től 
kezdve a következőképen módosítja: Eellclé: in­
dulás Sabáezról reggel 4 órakor; indulás Alitro- 
viczáról 7 óra 30 perez kor; érkezés B.-Rácsára 
délelőtt 10 óra 50 perozkor. Lefelé: inuulus 
B.-Rácsáról délelőtt 11 óra 20 perczkor; indulás 
ftliiroviczárói délután 2 órakor: érkezés Sabáczra 
délután 4 óra 30 perczkor. A gőzös, hétfő kivéte­
lével, naponkint közlekedik.

Kerti telepek vizsgálata. Az 1882. sv; 
X\. törvényezikkbe beiktatták a nemzetközi 
fillokszera egyezmény!, mely szerint a szabad 
forgalomra jogosított kerti telepeket, mielőtt sza­
bad forgalmuk megállapittalnék, szigorú vizsgálat 
alá kel! venni. Az erre vonatkozó kimutatást 
Tallián földmivelési miniszter valamennyi várme­
gye alispánjának, a törvényhatósági városok pol­
gármestereinek azzal küldötte meg, bogy a pót­
lólag felvenni kívánt telepeken a vizsgálatot a 
*yár folyamán kell eszközölni. A miniszter pon­
tosan előírja a vizsgálat anyagát és módját s azt 
is megállapítja, hogy a vizsgálatot gazdasági 
szaktanárnak, vagy középiskolai természet rajzi

ót'erre
Tengeri júliusra . . , 
iengen augusztusra . 
Tenyeri 19U5. májusra 
R-pczo augusztusra ,

. 8 94—8.95 k 
. 6 71—6.72 »
. 6.06—6.08 » 
. 5.21-6.22 „ 

. 6.33—5.34 , 
. 5.54 - 5.55 . 
10.45—10 55 „

Terménytőzsde.
Disznózsírért 61 50 koronát fizettek 50 kilónkint.
A kontingens nyersszesz ára Budapesten 46.50

41 50 korona. Becsben .----- korona.
líóesztőszesz azonnali szállításra, adózott 151.50 

— 1 ’2.50 1 orr,na nagyban, és 2—3 boronával drá­
gábban kicsinyben

Denaturált szesz hordóval egvütt 43 koronáig kel 
nagyban.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.

becsi értéktőzsde.
Bécs, junius 23. (Az Egyetértés távirata 

Egyes ipari értékek a mai elűtőzsdén is emelked­
tek, az össztrá lyzatot kedvezően befő yásolva. A 
8Pe ;u|acz‘^ főképpen a vasértékek, s ezek közt 
különösen a cseh banyatársaság részvényei 'ránt 
érdeklődött. Elénkebb kereslet volt ép tőipari és 
czementipari részvények után is. A vezető cou 
lisseértékek nyugodtabbak voltak, habár a hitel- 
részvények és alpesi bányarészvények magasabb 
árfolyammal kerültek forga ómba. Mersékel'en 
javultak még az államvasuti, egyes helyi bank­
részvények 1 s a török sorsjegyek. Járadékok és 
valuták üzlettelenek.

lt ór&Lor záródnak: Osztrák hitel részvény 
G44 50, magyar_hitelbank 749.—.osztrák-magyar 
áilamvasüt 635.25, liniobank —. déli vasút 

. , alpesi bánya 418—, rimamurányi vasmű
490 50, prágai vasmű 2113. májusi járadék 
99.15. magyar koronajáradék 97.15, török sors­
jegy 129.25, német birodalmi márka 117.36, 
hirtenbergi , Kárpáti petróleum részvények 
- Landerbank —, Anglobank 279.50, Bankverein 

— ElbavOlgyi vasút 424.—.
A deli tőzsde is szilárd irányzattal nyilt meg. 
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 644.50 ma­

gyar hitelbank 749.— Länderbank 427 50. Iínion- 
bank 513.—, Anglobank 279.50, Bankegyesület 
512. . osztrák-magyar áilamvasüt 636 50, déli 
vasul 79.25, elbavölgyi vasút 425.— alpesi bánya 
418.50, rinmmurányi vasmű 492.—. prágai vas- 
miiipar 2120. jnájtisi járadék 99.15. magyar kn- 
ronajáradeli ÍO .10, török sorsjegy 129.25, német 
márka 117,o < Adria részvények —.—.

Bécs. iunius 22. (Mappa, értékek zárlata 
4. százalékos arany-járadék 119.05, Tiszai és szeg. 
aules. sorsj. 160.—, Magyar bitelb.-részv. 747.ÓU 

Ksz. és váltob. rész.v —. Rinianuirányi 492 50 
M. ezukonpar 15.40 Adria hajó-ási r-t. 473 — 
•Magy koronajáradék 97.15,4 százalékos magv. föld- 
teherm. kötv. 9i .60, M. ny. k. sorsjegy 2( 6.50 
hassa-oderb. v.-részv 379.50 M. keresi 'bank 
M. jelzáloghitel bank —.—.

Bécs, iunius. 22. (Osztrák értékek zárlata.) 4 2 szá­
zalékos papirjáradék 99.20, 4.2 százalékos ezüst
laradadék 99.-----99.75, 4 százalékos osztr. aranvjár
118.05. Osztr. korona járadék 97.15, I860 sorsjegy 

^r>4- sorsjegy 257., Oszlr. hitelssorsjegy 
46.).-, Osztr. hitebrészv. 644.75, Angol-osztr.-Lank 

. Union-bank öli—, Bécsi bankverein 512 
Osztr. Länderbank 427. - , Osztr. magy. bank 16.15

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, junius 23. Nyers ezukor helyben és 
Aussigban azonnal szállítva 21.55, uj cam; asm1
—.— K.

Havre, junius 23. Kávé, Santos good Average 
lolvó hóra 40.—. szeptemberre 40.75, deczemberre
41.50, márcz-ra 42.— frank 50 kilónkint.

Hamburg, junius 23. Kávé Santos good Ave 
rage júliusra 33—, szeptemberre 33.25, deczemberre 
34.— márcziusra 34.75 má,usr:i —.— márka, tartott.

•Bécs, jumus 23. Finomított ezukor Becsben 68.75 
Prágában és Lembergnen 67.50, Kral;óban 67.7; 
korona nagyban. Koczkaczimor 2 koronával, kicsi 
ten 1 koronával drágább.

Hamburg, junius 23. Nyers ezukor júniusra 18.10, 
juiuisra. lc.45, augusztusra 18.65 szeptemberre
18.65, októl i.-rre 18.90. novemberre 18.S0. deczem- 
ber e 18.90, januárra 19.05 februárrá 19.10, márcz.-ra 
19.25, áprilisra 19.25, májusra 19.55 márka 50 
kilónkint.

Magdeburg, junius 23. Nyersczukor júniusra
18.50. júliusra 18.60, augusztusra 18.60, szeptem­
berié 18.66 októberre 18.90 okt -deczemberre 19.- 
november-deczenibcrrc IS 90, jan.-márcz.msra 19.20, 
April 19.50, májusra 19 65 márka 50 miónkint.

Paris, junius 23. .Yyers ezukor jun. 24.— 
juj- 24.60, nyugodt, teliér ezukor jun. 27-38, juh
27.65, jul.-aug. 27.76 okt.-jan-ra 29.— nyugodt. 
t menüt ott ezukor folyó hóra 60.50- 61.—.

Boroszló, junius 23. Búza helyben 18.30 sárga 
búza helyben 18.20 rozs helyben ' 13.50 zab hely­
ben 13.10, repcr.e helyien —.—.tengeri 13.50

Köln, junius 23. Olaj 49.— k.
Berlin, junius 2- ■. Luza júliusra 11 ö.uv, szep-

Icmberrc 167.75 nyugodt, rozs júliusra 156._
szeptemberre 137. 5."nyu-odl; zab júliusra 133!—!
szeptemberre 135.— nyugodt, tengeri júliusra 108._,
1 UK,75 nyugodt, olaj októberre 44.60, deczemberre 
44.90 nyugodt, szesz helyben —, az. Időjárás : szép

Pária, junius 23. Ilona jun. 19 65, juh 19 50 
jul.^-aug.-ra 1! 4.i, szí pt. 19.65, nyugodt, rozs jun 
11.75. jut. 14.15 jut.-aug-ra 13.90, szept. 115.90 
nyugodt, liszt Jun. 2710, ju.. 27.15, im.-aug 
2/.20. szept. 26.95 nyuvodi, repczc-ola, jun. 17.5(5 
I'1 • 47.75, jul.-aug. 47.75, szept.-decz, 48.50 nyugodt,’ 
szent jun 45 —, jut. 42.75, juh-aiig. 42.— szept.- 
decz.-re 36 75, nyugodt. Időjárás széji.

árakat, elsőrendű borjuk múlt hetibárukon kellek 
el. A leölt ser lések ára nem változott; egyebek­
ben jel méhtélén forgalom volt. Fizetted;: élő 
borjukért 84—104, elsőrendűéiért 1U6—Ilii, 
egjaváért 118—120, leült borjukért 100—132, 
ivétehsen 140, fiatal sertésekért 74—92, leolt 

hússertésekért 100—112, kövér sertésekért 100 
— 112, sü dókéit 100—1 14, leült luhokért 7ö— 
ICO fillért kilónkint, bárányokért 12 — 27 koronát 
páronkmt.

Nagyban
koronákban

Kontingens nyersszesz 46.50— 47.50 
Finomított szesz adózva 151.50—L- 2.— 

, , adózatlan 52.50— 53.—
Elesztőszesz adózva 151.50—152.50 

r adózatlan 52.50— 53.—
Nyersszesz adózva 149.50—150.— 
Denaturált szesz 42.50—43.—

Értéktőzsde.
A bécsi vasért ék piaczának nagyon szilárd 

magatartása bedvezően befolyásolta nálunk 
is a hangulatot. Az irányzat mindvégig ba­
rátságos, a forgalom pouig meglehetősenforgalom
élénk volt. Az érdeklődés központjában a 
rimamurányi vasmű részvények álltak, me­
lyek ugy bécsi, mint helyi vásárlások alap­
ján R koronával emelkedtek. Kerestek még 
osztrák hitelrészvényeket 2, magyar hitel- 
részvényeket 2.50 és osztrák-magyar állam- 
vasuti részvényeket 2 koronával magasabb 
árfolyammal. A helyi értékek piacza vétel­
kedv hiányában nagyon csendes volt, sőt a 
budapesti közüli vasút részvényei, túlnyomó 
kínálat miatt, 2.50 koronával alábbszálltak. 
A sorompónál az Adria tengerhajózási 
társaság részvényei ‘» koronával emel­
kedtek.

Elötözede
Az elütözsde szilárd volt. Köttettek: Osztrák hi­

telrészvény 643.50—644.25. maj-yur hitelbank 747 50 
1\ magyar leszámítoló és pénzváltóban!; —, 

magyar jclzáloghitellianl; 11. kib —, magyar 
áilamvasüt —, dcú vasút —, rimaurányi vasmű 
—, magyar koronaáradék —, közúti vasút —. 
villamosvasút —.

11 óra 15 percekor záródnak: Osztrák hitel- 
észvény 644.25—644 50, magy hitelbank747.60-74S, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 449—449 50 
—, magyarjelzálogbitelbank 11. kb. 500.----- 501

Osztr. magy. állaim-. 636.50, Déli vasút 79.25 El’be- 
völgyi vasút 424.- Du-'a-pözha.-lárs 838— ’Alpesi 
ri'szv., 417.75, Di bány-részv. 344.— 20 frankos
19 00, Cs. k. arany (vert) 11.32, Londoni váltóár 
239.2o. Német banki áltók 117 37, i.ipótk^hó 358.. 
osztr. Lioyd 667, Török sorsjegyek 128.50, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Az irányzat, mely múlt héten szilárd volt, to­
vábbra is az maradt. De ama papiról; köre, 
melynkben nagyobb forgalom volt, nem bővült 
ki. Kezdetben a járudékpiacz kevés külső ösztön­
zést kapo't. Csak oroszok árfolyama javult vala­
melyest. A bankpiacion hitelrészvények Bécsre 
jobban előtérbe léptek. Szénrészvényekben to­
vábbra is bőséges véleményvásái lások " történtek, 
rhbernia több mint 1 és tél százalékkal emelke­
dett. llarpeni eket kedvezően befolyásolta a ked­
vező májusi kimutatás és az osztaléknak 11 
százalékra becsülése. Vasrészvények is emelked­
tek, különösen Laura és Dortmund. Amerikai 
vasuiérti-kek emelkedését idézte elő Newyork jó 
tartása. Járadékok zárlatkor igen szilárd k. Ulti- 
mopénz 3 es háromnegyed százalék, magánleszá 
mitolási kamatláb 3 és fél százalék.

Zárlatkor jegyezteti« 4.2» .-os papirjáradé 
-., 4"j,-os osztrák arany-járadék 100.80 osztr

hitelrészvény 202.60, déli vasút 17 10. orosz bank 
legyek 216.--, 4°/, uj orosz ktilcsún 9125, Disconto 
Commandit 187.75, dymamit trust 163.%karpeni 
202.76 4.2C,„ezüstjáradék —. 4'j, magyar arany 
járadék 99.75. magyar, korona járadék 97.30 ősz 
trák-magyar áilamvasüt 136.60 bécsi váltóár 85 10, 
olasz láradék 103.25, ált. villamossági Edison 
217.10, gelsenkircheui Piti.— , Laura-kohó 247.— 
lartot.

Frankfurt, (Zárlat.) junius 23.4.2», papir-járadék 
100., 47 oszt arany-járadék 1ÜO.80, 47, Magyar
arany járadék 99.70 Osztr. hitelint. részv 202.60, 
Osztrak-magyar áilamvasüt 136.90, Észak-uyu.’ 
gáti vasút —, Bustiehradi vasút —, Londoni 
váltóár 203.95, Bécsi bankverein 129.50, Villamos­
részvény —. 2% m. arany kölcsön 82.80 
4.2»' ezüst-járadék 99 90, Osztr. koronajáradék 
99.70, magyar koronajáradék 97.30, Osztr-ma 
ryar bank 116 30, Déb vasút részvény 17 li 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 85.185, Párisi 
váltóár 810.16, Unió-bank-részvény —., Alpesi 
bánya-részv. 209. szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 23. Ilizolt sertésárak: I. Ma 
ftyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgro
,e|ó')------- I. Közéj) (páronkint300—4UU kgro
leltili)súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkim
320 kilogrammon felüli suiybanl 111—112, Fiatal 
ki'izép ^ (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
112 113 f. könnyű (páronként 250 klgig) 113-114 árt 
Szeri.iái: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 107—108 l. Közéj) (páronkint 240—.60 
kilogramm súlyban) 109 —110 f. Könnyű (páronint 
140 kilogrammig terjedő súlyban) 110—112 fii- 
érig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
addig a szokásszerű levonások mellett' egy kilo- 
_rrnírrn súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
uzolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­

ronkint 4.) klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslélszám: 1904. junius 20. napján volt 
kész.et 38466 daran, junius ;2 napján telhajlatoti 
ßt'O junius 22 napján elszállittatott 427 junius 
23- napján maradt készlet 88699 darab. Az irányzat 
yállozatlan.

Heti lóvásár.

Budapest, junins 23. A Tattersall telepén 
tartott heti lóvásárra felhajtottak 375 darab eb\'i 
osztályn, 330 darab másodosztályú, összesen 
705 darab lovat. Ebből eladlak 362 darabot.

V ágómarhavasár.
Budapest, junius Ki. (Braun József és fia szarvas- 

marha- és birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaj- 
tatott : 1199 drb. magyar ökör, 551 drb. magyar 
tehén, 188 drb. bikq, 6b drb bivaly, 551 drb 
szerbiai ökör, 74 drb. szerbiai tehén, 102 drb 
szerbiai bika, 12 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2745 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint: 299 drb. jó minő­
ségű, 1275 drb. k(képminőségű és 221 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint: 2006 drb 
magyar, 739 drb. szerbiai.

Dac/.öra, tioiry a felhajtás ma mintegy 600 da 
rabbal kevesebb volt é- hogy idegen vevők is e e 
gendő számban vettek részt a vásárlásban, az üzlet 
irányzata mégis a múlt hetihez képest alig vál­
tozott. Az eeységi árak jó minőségüeknel 1—2 ko- 
tonával javu tak.

Következő árakat jegyezték: 100 klg. (élősúlyban 
levonás nélkül.)

Magyar hizottökrökert 
Tarka
Magy. legelőn jav., 
Magyar tehenekért 
Tarka 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

időjárás.

A metcorologiai központi intézet távirati 

jelentése 11104. junius ÜH-án reygtL < jvakor

A nyugeti maximum a fekete tenger.g nyomult, a 
d' press, iú jieuig a keleti crigerre került.

liaz nkban az idő változékony és a bőmérsék c-t 
többnyire a iionuáusn il aiacsonyaob volt. tső szá­
mos helyen esett es északon meg délén zivatarok­
kal járt. Rozsnyóról jegesöt jelenteitek.

Európában inkább csak a keleti országokban vol­
tak e=6k és a Immer ekict alig változott.

Prognózis a következő 24 ómra : Lényegtelen Lő* 
vúbozás e.s hciyenuint eső, vagy zivatír varható
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Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hoz­

zánk intézeti tudakozód isokra készséggel felelünk 
előfizetőinknek. Kéziratot nem ad vis-za a szer­
kesztőség )

P. ö. M.-Lá/ios. Ha mint vá l,üköző mádnak caz- 
daságáoan te jesnendű gazdasági munlmra rnuntnso- 
kat k.ván szerződ etni, a munkásokkal a szerzód'*sf 
a Löz. égi elöljáróság e'őtt köte es megkötni. Mint 
váLlkozó nem tartozik munkás igazolványt vallani 
de a munkásokat igazolvány nélkül nem fogadhatja 
fel A szerződésben a munkásoknak ugy készpénzbe!- 
valam nt terménybe i bérét mcgb itározott üss egben 
ifielőleg mégha;..rozott menyiségü és minős.-gü ler! 
ményben kelt im gállapitani. A szerződésbe továbbá 
beveendő a munkásoknak adott előleg, 
kölcsön is, és minden más megállapo lás.

D. J. Bogos. Hiábavaló a rekl .maczió, ha 
védköteles liunai; csaladja vagyonos és a v.igvon 
oly természetű, hogy annak kezelése végett a fiú 
elenléte nem okvetlen szüks g s. A rekl .mácziót a 
járá- sorozó tisztviselőjéhez kell beadni és pedig a 
sorozási év január vagy február hónapjában, leg- 
későbben pedig a sorozás alkalmával. A folyamo­
dáshoz tö..bide okmányt Leb mellékelni, inelvek a 
védkó eies és családjának kőtxl ménveiről és álla­
potáról szótanak. Épen ezort a folyamodást, me y 
bélyegmentes, leghelyesebb a jegyzővel íratni, a kn 
a vsa olandó okmányok beszerzéséről is gon- 
dosltodik.

vagy

K. L. \izsoly. 1. Csodálko-unk, hogy ilyen 
kérdést nyilt levélen intéz hozzánk, de még jobba0 
csodálkozunk azon, Iioiy arra ifi e novaiban túrá 
cleletet. Vannak kényes természeiü poétikai dolgok 
miket vsak négy szem közi, bizalmas körben lebe 
lárgvalni. 2. Forduljon valamelyik fővárosi könyv­
kereskedőhöz.

8z. J. Bácsszentiván. Két Sz. K. van egyik 
nagyszombati református esperes és igy termesze* 
tesen református, a má.-ik romai katolikus.

}

Péntel
D. K A t

e.cio fizeten 
köte ező ez :e| 
^Leni en az 
ős <.zi tetsré 
fizetheti A . 
hez csatolan 
másolata, a 
Ezeken l.ivüi 
baszonbén .=

F. A.
tett próír.ő.

Bisatcm. ti

nagy.

bet.

& aud ■

I. G;

Jí O T ■

Ha

-S i

pesten V., 
utcza G. sz

G-imna.

Mevelenj
gyeriuekkert. 
neokat es t 
eroke* elhetyi 
Nietschue Gei j 
Bpest, ErzM

elsőrendű*
Mészáro:;,
51. 1. cm.
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Péntek, junius 24,
D. K. A t,;ko törlesztése és kamat féiévenkén'

e.fcc fizetendő. A törlesztési iaő csakis az intézetre 
kvteiező ez tehát a kölcsönt nem mondhutja te!.

• enhen az adó: a kölcsönt bármikor felmondhat a 

,>s azt tetszése szermi egészben vagy részben vissza- 
nzet íe.i A kölcsön kérhető .egyszerű levélben, mclv- 

’ez csatolandó az 11 etö birtok hiteles telekkönvv. 
másolata, a kataszteri birlokív és az adókonvv- 
hzekeu kívül eztiszerü lesz csatolni a vetés esetten 

haszonbéri szerződést, vagy hagyatéki okmányt.

A

köL^eiérfaz ?yz3 fe'S2á®itott dijáért és

«n " f £lt egyetemlegesen fe e.ősek.
tanom. azt™iselm Per ^ aráníában
tokba, évöörö : d Ja i e“ azon,ba° a bir 
Ummaradt , . feil< ,e8 t ,6s- kaitseSeket

„ Bisaicm- Betegsegélyző egyesület van a fővé 

‘ SZuZ> épen ezerí ifi nem sorolhat-
jm. Jel_.j;iü;juk «ónban,, forduljon a : Báró Hirsch 

- or -lo.e jótékonyság! és önsegélyző egyesülethez 

- >cr. -erez korút 3. Ennek az egyesülemek több 
nagyobb vidéki városban van fivkintezete. Ilyen 

egyesület tovább i a Car,tás V. kér. Váczi-körút 46; 

•1 ■ Jncordia VII, Hofló-utczi 15, a Hungária V., 
Aagykorona ntcza 13 E éktől kerbet alapszabó lyo- 

kat- vaSY esetleg tájékozást. Nem hisszük azonban 

bogy ha belépne i= valamelyik fgyesületbe, czélt ér- 

üt-n -. mert c. ck nem úgy vannak szerv-zve. hogy 
b, í' ■" e vidéki tagjainak is, ha usvan van- 

nyen seghyt nyujtnatna.

EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1004. Fentek, junius 24.

népszínház vígszínház.

Aszaimaözvegy ÍV28
Érek ti: Vígjáték 3 fel vona bá­
nták Vali'.bregue és Hen 
nequin. M-.gyar színre alkui 

m azía liellai Jcu-j. 
Személyek :

Paul .Tolimont Szitmai
Loiiise Szvc.-i R.
I oubardelnó Srpu-nó
Poulsam Kovács
l iiith liarrizuu 
Ií,! gan Pintér
V;«l-Pluchet Pázmáa
Pivot c u l'jvári

E ele 16s szerk e s z tő:

Molnár Márton.

KIRALY-SZiNHÁZ.

A fölösleges j §}
ftifj. I órakor

FGV NYÁRI SZÍNHÁZ

A kis szőke- i‘ 
vény.

Csók pirulák. |V-j®
lóraKOr

Bohózat 3 felvonásban, I ta : 
Hemiequin é< Hilliaur!. Für- 

diíotta Holtai Jenő. 
Személyek:

Krontignan
Odette

Laviretlo 
Brack.-rn 
La itigoul 
Maxim :
bidonio

tióth
':Z. Vai-f.nyi I. 

G. Kertész E.
fokú L. 
Wudrei F. 
Szcréiny Z. 
Balassa 
Sarkadi 
\ arga

IS GYÁR SZÍNHÁZ. 

Szulamit. I ®
*ííMáték t felvonásban, 

írták: beüthv László és .Márki 
I'm 1.

Személyek:
Monaoh ienyéri
rzulnmit leánya Garző A. 
Árun «Sajó
Ahi:-;.il le.in> a R M trótM M 
Aji.-i'i-m IL Szabó

i=- *

tL 2

«dmsegély taíiarék
ék hitelszövetkezet“
Budapest VII., WssseUnyi-u 2,1. DÍ5."
IX. évtái'sulat kezdete májú . hó l-ón

Kölcsön! nyújt hitelképes egyéneknek. Kamatok 
évernééin csak a feltúrna 'adá tuketarlo?ás után 
fizetendők és pedig heten vtni a tőkelörleszléssci 
együtt. In^aTsusk» kölcsön 1. és Il-iit helyre.

/iáltóleszámi ©Sás! Gyors v.Iinivzé s
4 '875

f Sí

i egedöf, 
Harmonikát, 
Gzimbalmof, 
Harmoiiumet, 
Zongorát,

vagy bármilyen má? hangszert a 
legjobban és a legclcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Tesív.
cs. és kir. udv. hangszg^rrúban kaphat;

Budapest, Kerepasi-ut 36 szám.
<epes árjegyzék (minden cr.ikar.il külön) ingyen 
kíbtieiik. csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.

iljgyes,
szépírással bíró irodai gyakornok fi­

zetéssé! Iészvér,ytársasághoz keres­
teti«. Czim a kiadó ni vatalban.

Vizállár, 1804. junius 24.
Bók»: Czentiiu

Napirend.

Péntek, janius 24.
Naptár: Péntek, junius 24. Róm. hath. Kér. János — 

pro*. Iván — <zö:üg-orosz (junius 11. Bertái — zsidó. Thamus 
! 1,*7 ?*aP 8 óra 47 p. - nyugszik 7 óra 44 . p. — Hold 
ko. * ura :2 p délután nyuszik 1 óra 3 p. éjjel.

A főváros pénzügyi cs gazdasági bizottságon&k ülése 10 
-orairor.

á Koroz.zs a M. Terézia kaszárnyában 9 
osztálybeliekkel 2^31—2049 sorszámig.

Nemzeti Szalon nyári kiállítása 
Beit pudij f,o filler.

‘ Nemzeti Alnzcmn régLégtár nyitva 
c»- uvoiumi kiállítása i:yitva 1 koruna díj mellett. Kóuraj_. 

• ztaly Gsihai'-utuzu nyitva í?--l-ig be.épö díj 1 kei. Nővénv- 
tur hzechenyi-utczai nyitva ti órától *l-ig. A többi tur&k 
megtekinthetők l koronáért.

Ur^zagoíi képtár uz Akadémiában nyitva 9—1 óráig.
Ar Iparművészeti múzeum r-yiiva ti—1-i-.
Technológiái ipar múzeum nyitva 9—

o mu/eum a válósjiger. Ipar vamokban nyit-
va ti — 1" us 3—G-ig.
3 _^J'!ek'e'té-1 rnuzeum a városligetben, nyitva 9-iü-ig és

A/. Akadémia. Goethe, szobája nyitva 10—12-ie.
Múzeumi könyvtár nyitva 1 óráig.
Akadémiai ! .;.s vr«z nyitva 3—7 óiáiír. 
kÍ?“Áemj “yilv.L 9-lJ-ic 'i-C8 Ariig.
A(laTKert nyitva egevr. nap belépődíj 60 fillér

-r 3-9

-t- 836

+ 476
4- 40

órakor a U. kor. 

nyitva, egész nap 

9—1 'történelmi

Inrt: Czeiiíimlr.
ScIiSrding......+ i4g 25

Duna:
Hassau ........
Linz ........ ..
nócs .„
Komárom , 
lilluapesí
l'aks.............
Mohács ...
dombos.......
Újvidék......
Zimony ..
Pancsova ...
Drynkova ..
Orsóvá... ..,

Vég;

«izered ...........  -r > -

Rába:
Győr ... ... '•< 4- 278 06

Drava:
Raves ............... -f 190 < tű

.........  j- 350 <_ 16

Szava
?,zI,szcl-: ............... + 75 < 17
rUitrovicza ... .„ -j- 2íl 21

Jegyek roagyarátata:
> üadt

Kiszóló....... . .
Temesvár ... . 
N.-llccskerek ,

Tisza
M.-Sziget ... . 
Takahaza ... . 
Ti .za Újlak . 
V.-Natnény 
Zaiiony (Csao), 
Tokaj ... ... . 
lisza-Füred ,
Szolnok............
Csongtád , .
Szeged ............ .
Torök-Becee .. 
Titel..................

+ 55 < IS
— Só < ti
- 1*<-

+ m >
+ a>— 26 <
— 78 <;
-2-F<
— 38 C
— 52 <
— 60 <
— 90 < 10 + 10 < • 
-T 118 < 1
-1- SEI. < S

14
7
4
56
s

Körös:
Sehe»: H.-Vár*d — 4 <7 1 
Fekete: Teuke — 16 <j 6 
Fehér: U.-Jenö — 3 < —
Kettői: rf.-kés — 8 e I«
Hármai: tiyoma — 18 < l*

Maros
Arai
Makó

— 116 <
- lt <

• nml fölött, — null a!*V,
7 apadt.

Színházak műsora.
M. kir. 

Ogerahaz
Nemzeti
színház

Szombat

Vasárnap

rangok

Király
, színház Vígszínház Magyar

színház Uránia

j Fölösleges férjek

Ciők pirulák Szulamit Spanyolország

Katinka grófnő, Fölösleges féljek: Cj^k p!tu]^k Szulamit

A áru- és éHéklözsde hivatalos árjegyzései.

1904, junius 23.

Ä) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

______  a) Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként es kn

ogrummokban.
Kisza t b 77 ÜO G!

3 I: : : v;c‘jLi ó .
, . - u) • 
- f-v -. megyei o .

r ' U$
1 P LjtJékj ó .

- UJ -Lúiifcíigj ó ... e
t’,1 ... .

Bácskái ó ...
r UÍ ... !.

9C5

Származás, nem es minőséi. Árfolyam

j kor. -tói ! líur.

ÍSoza uj ......... Klsfrendfl............ v.4ti « /»
K- z«-|,mir Őiségil ........................... Ó.40 15
i «»a; ir.nu'j ,• • remi!1............... 6.3'J útid

Árpa ... ... ... . másodrendű .........
Sörfőzésre tinzavidéki.......

6.1«' 6.2,}

r fcisuniag v aror» z a ; l —._
, driiantfili .............

Kolos..................
ú-

Zab i oaőren !n. . ................................ •>.'.< j 6 1 1
h ' í •!-■** XI fiirgll........................... ...7.1 .

Tengeri .............
R-i nii nj ................................ ti.du ó.^ti

------ ----------- ‘ *-‘^r ............................................ _._ _
R&poie

aKl ........................... ... - ! •- 0

ü ÜO

9 49

ÉRTÉKPAPÍROK

ülvi-iri-Tkustt. o:sk.lulUtiU.v* 
b I ^ í>'2,,
*V«j ^ * btVa ínban
4 I sűagy. *.:rár- ésjár.-baufc k.vivcn> eu
4 uj e , e }a;xae»;.fg)| vt.iUZ’Vg,
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* , -Magyar ál:, takarék^ éur’.ar' r. t, uu wre
. tf it 11 . t*
4 .Magyar iölclbjttiiiutt/el 41 évre Uitiau 
!, ■ •' . ..........................

* * ' ezab.eeiala.ijav iri.
Ma^y.LeWI érd, vasúti kw;v.: u1/, evio ti'lbau

* owwe -

4'/a Maifyar -jel*ak>£ÜilelbaMi

Utolsóárf
!■' «/ I

kor.-érfék !,ea

tTío’sé arf
l'Cii I Arii

Ue 2t. i Utolso Ar* 
pénz j áruÉrtékpapírok

r -eriékbi?
értékben

LU

k * st. kőt irtbauj

j Hazai tiauk-i-eszveuyLária.i..0 ... iie
iiérmes magyar aiiaiai), t va.toü-ieí ri
ilvrvat koredkcdeltoi bauk ..................
Murva; IcszamiluJo Uauti, ..................
UorwaL-süiavou ur^zagüi jelzálogbauk.
■Magy. agrar- es ,áraJekbauk re«zv.-S.
Xlagyaz aitaiáuuB Uiteibauk..................

I * r ■ jUU. V.
‘.Magyar jelzáloghltelbank ..................

n is jun. V.
kíagyar auretke leírni ras/.veuy taiaa.iag 
M. kir. szab. osztályán!ajat->k. r.-iá:.->. 

jMagyar leaza;uii.:u r.» ^«u^vailu i.auá 
Í n n » P jun. V.
.«agyar lakai ckp. k jcp.. al/.alog t.auLja
Uuttrak lutelinluzel ..........................

. , ... jua. V,
<:sxirak-magyar bank .........................
t'diti magyar kereikc-loluii uäi k 
UtiioiíVuuk ... ..................................

•20U
. auo 

U4')1 
4U'J 
ktiu' 
4U0 
éuv; 
40UI 
Í4U 
200 
4UU

*Ut>
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r> ti,
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ő.tit

: • í uv: vi ■ ’ - ’> ■>
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4 e uvoreimtu^-'Loiveuyektituau
4 „ w oüzuak lolUluelyegzeu n
» e B uyeieiuéujr-aulv ku1,)k, dUuk.
t , n eudu „ „

4 ;Ma-y. Ic.=zámitolu- és pvu/.>'anubu.nk -íVuvte
4"' M.v:a7. »ófii in EÁlé L p«L Ätkl 4-1 evil! titüau.

...................... »
á\4 M. takarókp.k ip. jetzálrgb,l - «J.,0—t '• '
41/! „ „ „ i. 4., J iktboesaiai
* ’» »V )» if ........... ............j
4V-Í . „ „ ,, k .:.stSi kulv... ;
* * »> fi if »I
j lOri/ig. * kör,j>. hltelazuvelknze:; kötvények
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VI. íakarekpénztarik réizvényei.
I
belvárosi takarékpéiistár .................. 80V

ji.uuapesi 111. áeruicU takji«k^auitar ioo
Őudupeai ei zeeuei vaiuai ULkUieapauzt. íUu

r»u laaaieap. *tj urae. zÄivgaur. it. 4«u 
'jgyeeult iipio'.i fővárosi Lakavekpeuzt. L; j 

K.t.xiauu.i tanurzkpeuata ... buti 
viagyar c:'-.z. kuzjiuuii a«ia;«:kpe. ziar fcn:il 
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•J')1-. -
A i.- 
* I 3. - 

ZhU.n

iZléVO'

. 224.-
-I í,u-'
- 2w0,

4 J -*
i^öió.

ijv: -
-lóliU

VII. Biztoeitó tsraaságok részv. I
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bzArrnazAs, nem minőség Ai folyam

Ingyen hordó
C. : .■..«•«•. -nt Disznózsír ............... j Viüuifi°*ä j Öl — i ül.Cl

f Tiicrrai: rnonv'-nl Szalonna...................
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Vili Gőzmalmok részvényéi,
luuucnrdii gotmalcim ré.t»«Bjrtatae«g ZUoi ,,!(J
Ii-13u bu«»p<MU soiaioloiu reoüv.uji. íuv ,,5j '■ „L"
Lizieuei gOzmalum-iai.a.ig................. . 0-— *_-•

I l-ulít-'rt-vzinaluiu 1 eszVeuy Lftidaiag
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1 ‘ "l m-nuaruiu <1 autóz, gvziuaiuLU ií 
, ie».i V fCtvil»-guz:u*lu:a ...

uu.
11 ZZu.- -Jj 
C"'J t-U._ CZ.'.
4ju. i7ű.—j zaj.
1 ,u 873.-' ta..—
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S) E s* 4 é íi I ö z s ü e.
»U evro <J s'irozai

értékpapírok

A/ 1 -IV. aia .jegy;. ertékpap. aiiulyama 
1 . eti.Nid , l.a koronái a, o. é-re
v*lü/ í: * v ti t.-kent, Ua *iauy

. -.-ta ?4;- , : t*:.. Ö Ji ó:: »■ e il, 1 irt) iN^rkAU*
•»»tu. La luk...kin. c .... ]•- iraukoukeut,

La trankra szói.

I. Aüamadóaság.
e K agyar (\ 11 am ad dóság,

Arai.y>r;t<jék, ü, lübO arauyfrt. névért |
-i. in, alomén r nu arany Irt.-ónkéul US.— US., 

A a;:, ;ar., 1 .00" aiauyfumit nevei t dara
• -mented, j«. iwauytorintiMikeutj 1!8.— i 11-.: 

: '.z Mad., at.óm., óUar. írtként, jun. v. 11*. — | lib.: 
Kői uuae: tekti járadék adCtnentos ...............

, . . jdn. v :
n , e jun. 07.1 ti
-1. vas.államk r. frtban50ar. írtkúut! —.—!
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Ha tinéit és u;

pénz-szekrények

rendkívül olcsó áron kap­
hatód a budapesti péiiz- 

kréiiv ra!V:.rb;:ii Buda­
pesten V., Bálwány- 
uicza G. sz. --

Önnek óvni kell 3
feleségét í VBilknaiiiN

Criamaziumi
poi?ári, bármily magán- 
vizsgálatra felelőssé" ge 
olőtészit „Kerekes* lío- 
bány-u. 82. (Vidékieknek 
eilat.ís.) 49L8V

L .r«ie-,:.gynrsl.irral"t k znál á l...j.éi minden voszólyért : r.nra- 
toe at: ny.t tutik, ain«uvilitiii ;t ánxt t hor-«7.e z.«,:--! «umuti «Tini­

je:: ni e«. X 1 v g ti-tsz. - zorm- ki ei'r«‘vag, iiugvobbra 
.: lt« ,lw :«iat, 3 por -? alóli I liter víz felforralható !:. r ..>

j ímxziialat óra-r!..int Z kr. Ara 3 frl, kruzpenz v;t ry tuánv«.1. ellen
BUDAPEST,

II., F0-UTCZA 18. SZÁM

Minden család részére leg­
fontosabb dlustrált könv v a 
tulbri uyermekaldás el!en; 
melynek eredményét a há-.
bira'« k ezrei igazoljak, i Osckitiann Gyula
dis réten küldőm 110 fd.ér, 
m - gyar levélbe yegért Frau 

.Anna Katipa. Berlin S. W.
|z47. Lindenstr. 50. 49u01

*.é -rí,elitért vagy r«8ilelüzt- 
. list, lup.atlr:Y eabb aren

ÍS* Ebrenhei és Fuchs
” n testvéreknél

I bUu'apesi, fi., Terh-köní i. sl

Kepei rjegy*,lt Inzven. *"Ú0 ■

Neveíönoket,
gyermekkerti sznóket boa- 
ceokat és kiilöafeie tan- 
erüket clhelye? özvegy 
Kiefschue Ger-íon An a. 
Baest, Erzsébet korát 52.

48 US

Ágy toll
elsőrendű* uj, olcsón r-I idó 
Mészárahrzsébet-körut 
51. 1. em. 2404

Bútor
részletfizetésre

vagy megiiaiározolt időre 
szolid ural; és legkedvezőbb 
lizelési leitételek melleit. 
Felvilágosítással szolgál.

Liszt István,
Budapest.

VI., Koronaherczeg- 
utcza 2.

(Xicyó-tér sark-in.)
Butorraktárában.

lágy. ertdutü és t-zabad.

vizöblitő-klozet
vízvezetékhez.

gfl

kczitölrésre
berendezetf 

fizvezetúk nélküli 
öülitö-klozet. 
BUDAP ST.. íajda Béla,Tcréz-khru;s3

DIES EL-mótdr hal
A TEATAJLE«K.<66 9A*KI1<S

ós ánkint csali Iá 1 filiérbs keriii.
Fölvilágositással és dijmcrites költségvetéssel készségesen szolgál a

Fegyver- éa G é p g y á r Részvény társaság 
BUDAPESTEM
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Titkos betegségek
gyógyítására legjobban aj,/tnllmtó26 éven át szer­
zett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

Dr. Kajdacsy
V. e» éa kir. ezredorvÓs éa kórházi főorvoa.
Bizton »ikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist bőr- 
bajokat, c'gyengiht férfiéről, idősebbeknél is 
Electro-massage vagy Fsychrophor által. Önfer- 
tőzest és annak utóbajait; ideg- és hát-gerincz- 

baji és minden női bajokat.
(M Rendel: 9 órától 1-ig és este 7—S-ig. B,

I Bndapesien, Kigyó-utcza5. sz. I
Klotild-palota (I. emelet«) «

y Átjáró ház — Lift használat. 5j
9 Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik $
[U Lev:él toöjAe le biztos gyógyeiker. B
"«sasHsahiisESEsasasiisasüEasaEESBsesasEsaí1

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső és hólyagbajok, hngycsGszükttletefc, vizelési 
zavaruk, éjjeli niAgíimléaek, sebek ée bojakoroe hántalmxk 
ibypbili*) H/ <»u!ert , s uíőhajaikónt fellépő Idegbajok, 
kora, re.f.arcalgytHgU.és, bármily ',/rkiütések ctb. nőknél 
feuerfolyaa, rovii bajuk alapos gyors OS yyükeres gyógyításá­
ra szifioruaji tudományos es ieiuismeretos lyogyroddjánÁl ív gr* 

legjobba* ajánljuk,

Dr. Garai Antal
V. cs. és kir. osztály főorvos orez&flos hirtl *■ legré­

gibb 81 éve fönn álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. száe.
Rendelés naponta lo—4-lg é3 7—8-ig este. Idült húgycső 
ős hólyag hajok vizsgtiata villamos hugjTSötükór resélyével 
Vidékiek levelekre kimorilö választ és ezaksterti tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva leez. Titok tarifa 

biztosítva-

Nőknek Híilön vápotorom*
mm
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Ezen kivül a kiegyezett bérleti árakban kiszolgáltatandó lesz: \

. bzdszv»ros állomásban a csapatok ossspontositásai részére való szükséglet a feltételek «kefének 111 pontja szerint
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adag 1 métermázsa kniét'T

s elszigeteltek részére:
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Megjegyzés
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1265

*) ’.z alomszalma-ilieték 
április hó 1-!<3i szeptember 
vegéig naponként és lovan­
ként 1700 er., a többi hat 
hónapon át 2500 gr.

A mellékelten ki rálátott 
élelmi szükségletnek a esa- 
P'tok általi kézrevételezéspj 
követ ezóleg történik : |

Kenyér, zab, széna és1 
alomszaltna ~> napra; fisz j 
leknek saját lovai számára 
02ész vagy léi havonként 
Ag szalma minden 4 hó­
napban és pedig: 1904. 
szeptember 1-én. 1905. ja­
nuár 1-én és május 1-én 

Tűzifa kél havonként elő­
re kézvénveiictik.

Oly állomásokon, hol az 
illandó almozás alkalmaz-1 
atik, minden január, ápri 

2 is, julius és október 1 été 
tz egy hóra kijáró aiom- 
sz Ima-illet knelt kéthar- 
nada egyszerre, az utóiig 
narmada azonban, valamim 

többi lótapc/ikkel együt­
tesen szolgált tiandó ki ; 
i kiszo gáltatási időszakok- 
a nézve az elrendeli min 
len változásról a szállitc 
mindenkor értesiltetik.

Elvben csak fehér zab 
szállítható, zabra való aján 
átoknál mindenkor kiiran- 
ló, hogy leh';r vagy leket 

b var.-e értve, vegyes: 
zabra való ajánlatoknál 
ehér és fekete zabnak ke- 
eróki viszonya pontosai 

oirandó.

A kolozsvári széna- és 
:almabérletének időpontja 

csak az oltani széna és 
szalma házi kezelési kész­
eteknek teljes eifogyasz 
ása után kezdődik.

kiadasn csak annyiban történik meg, a mennyiben ezen czikkeket 

táblázatban megjelölt napokon és hivatalos

1. A kiirt czikkeknek bérletszerü átadásának 
netaldn a csapatok (intézetek) tnaguk nem szerzik be.
h . - . ,Csak lrá3bel1. bániatok átvétele utján fog nyilvános tárgyalás a 
helyisegekben megtartatni.

.. -• Minden ajánlattevő, a katonai kincstárral szemben már szerződési kőtelezettsésben állott « ™

#ySii SSSSSHS
pedig me/ogazda.-.iggal foglalkoznak, de bejegyezve nincsenek, a mezőgazdasági kerületi egyletek áltaf kiállítandó h.znnví

,, ólaooi mintáim:, teljesen megfelelöleg szerkesztett és 1 koronás bélve"trel ellálnti ■Untatni,« •. i
teteinek tóígyalí^ kel'^a'tárgyaTó Szottsáa^zbeérklfzni' Tlb“?'

äE§E'93EE SF« —-ääm
hó 13 in •|lars0 :6,7 vw')alfco7;öli,í5 »Nagyszebenben, lllelóleg Gyniafehérvíron és Kolozsvári <901 óvi ioninB

^.“baTv^láSt'' “ í’tr,on“‘ rn^.?‘í*“ ««i,r 8nyÄl
Ä2Ä rÄIÄVÄ" StÄ“ 8 <•»**> -«Reméli.,,, i „«bb

telezve ™ 'e!lí'elel fazelé‘-ben <StWW> >*"««» Kr ajánlatinak benyújtásával minden ajánl,Uev5

h.lv6. ]' AA,ÍlkkeILkÍSfülgá!ta‘áSiÍnaIí a hirdetményben megnevezett állomásokon kell történni, esetleg a versenyzési 
mében kelUiogMör’íén” Ó delm' SZerek szállltá9ának aJánla,a a sz*hitási teltételek füzete IV pontja értél-

f_lte. 1- f^0f vtu,lmi czikkekinf az állomáshoz tartozó környékbeli állomásokra való elfuvarozására nézve az előkészített

részöB^A bérKadi,?11 Kt""1 •]***?»*■ ,ai‘k01' «* HMM az. ki az illeti! czikkeknek száll,tátit elnyerte, e ínyben 

gondoskodni.
9- Termelők és községek — 

zókkal szemben előnyben részesülnek.

f •iánkluk eirosadáz, iránti nyil,lk„at ,eki„,elében le- 
állapított baliridő belarlátennk köWlelfcétiiÓ ’ " 1,1 'a-ameiy a|ánlat elfogadása iránit nyilatkozatra nézve meg­
fen« ,ábiL1atbV*‘”nÍÍ”lmfr;br„elSé„Ti“,al 5600 !rammos •***«* •”**•*■ Ett. ezikt zzállito azonban .

m**, aiffa ü,-.!ÄijffT.,ei£±i‘.y?i.iit

zsúpokban, október liavatól rnárczius hóig 10 kgr.-os zsúpokbanszalma április havától szepit-mber haváig 85 k"r.-os 
összekötendő és Így szállítandó.

Íd n=ttií,fen*1,aZ,a|ánlalban fe,lemlilendti. hogy uszlatolt fa vagy nem úsztatott fa e és hogy minő fájlom 
%g»vé, ‘íkmrSn^'ltiim^h'nírSSrr^í“61“1151 ’*» W el,oáad„.,ó„é,eLk

ha “ ”"at i6rletére lehel6t «• «•*•“» vétetnek figyelembe,

visszautasdtamTk3 8jánl8l°k’ lÖbb bér‘eU á“°mílsra vonatkoznak. feltétlenül és már a tárgyaló bizottság által

szin, egy h^nfér^’^a^tféfrlzalmí l^5 ha‘ározalok ^rint, a bérlőnek Nagyszebenben három széna-
VallTlkozók k,k a bérbeíélelf M , , at ^ 'e'ek 480 k"rona évi bérösszegért bérbe adható.

SÄ fSeS Äbmevevök

!dő'wti;b;a?nI^zn2ummáa^^knek ílt^^ytz

oly miDdazonáhal
alakjában á hostuken^ ÄTsü^llÄf Ägi ÄvT k^^oLí^

czikkéie utaliahk.> 1U"ldzeiu‘ d postatakarékpénztár utján történik meg. Erre vonatkozólag a teltételek füzetének X 
Kelt Nagy-Szebenben, 1904. évi junius 13-án
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tj,y korona
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hadtest cs, és kir* liadl>i%tossa^a.

ajániatom-

fillérért, | — -tői 
fillérért, j

-eig

„ I___, . , , j ;— —------ *»b ecpjcii. na » lavuisai; i y ami. túl*
<- k.nycr es a talcarmanyi ezikke.t (zab, széna és alomszalma) szállításáról is díjmentesen

tekintettel a minőség és árakra — különben egyenlő ajánlatuknál — más vállalta*

tői — -éig

------------- A ánBat (mintája.)
nál {0JllÓra UZ iy04‘ éTÍ janius hó 13-án 3023. szá alatt kelt hirdetmény alapján ezen 
nal íogva kötelezem magamat, az.................. állomáson szükséges: 1 PJ

kenyérnek 840 grammos adagját------------Cd. szóval-------------------------------------
zabnak 4200 grammos adagját------- — fj]| szóval___________ ___ _ _
szénának 6600 grammos adagját — fillér, szóval------------fillérért
alomszalmanak 2100 grammos adagját — fillér szóval - fillérért,’
kezzel csepeli agyszalmának mmázsáját — K _ fii szóval _ h’ cn• , . r . ,kemény tűzifának köb,„é,erét - Kr.'- fill, szóvaí Ko^na -TfiHérTr. fUVar^35al e^Utl
puha tűzi fának köbméterét — Kr. fill, szóval — Korona _ filléiért*
ljmnázsa kőszenet (ternrelő-hely stb. felemlítve) — Kr. — fin. szóvaí__________ !____ 1_

terjedő időre szallnar^^ •“ ^^5ie,eit a Szállítás, feltételek füzete« W?7?“" A-a. J czikkelyénftk

letétbe hel^J^ZT ^jStSSS^rt "émtalaSóJ azaT Hl

ajánlják, e nyilatkozat a következőleg szól: Ezen a ,!jez<;skeden!- (Terme űkné , kik saját terményeiket fel*
értesítés u"án abhána,fepénTiSl^íéknv^íadSsz^^ Sgéltiíenl^Ta^lílim íbb ^ errő1 velt hivatalos

igazgatást, hog> ezen kiegészítést a száll',*» keresmény' vissz!?,artásávai ^ M^0Út0m a hadsereg.

ben foglaltatnak is aláveím““'Lérb«vjíeíót’'‘k.köía'm "niagam^k"!?^1'-tÓlf!y^Ó3r‘1 elÖké zitel1 »Szállítási feltételi füzet» 

A __ _1 __ j áererkede mi ás iparkamara ® * — —
sigémről seólő'lS^Sftv'^2 _ ^ * meg|lizl"«6^gomról is vállalat kípes-

Kelt------------; 1904. ovi------------hó - - -n.
Az ajánlat borítékba leendő és lepecsételendő a boríték l-nl-« wid„i- N.. lakik: N-ben.

” hó én tartandó tárgyaláshoz az 1904 évi junius hó 13 a ^ P.P(^!.2,czlmzéshez még hozzáírandó: »Ajánlat
»Bánatpénz I„ében - _ !i k„„„a kota borüában“ ^ k,K ,"rdetmé"l 

Az ajánlatban a letelt bánatpénz mindig részletezendő.'

BUDA
kiad

BUDAPEST, IV
T».~j 

niRD TF - ki 
KÖZLEMÉ .

« '..,t 1. ..

í-ocdOBhiar: f uf: l;.1.■
ti ivezerketH-,.,. ..... 

»•lam
Bfocbcn L>al> ne. M.

riuuerivietn .= , 
Mossa K .. ... ; . „ 
Oppetii A .Stlta. k H« .- a 

»Crlob bz,. ti 
___ Cc v n : c. m. -»

ijrj. z
szá: :

Veterosik k : | 
A kiéli taló 
Csc, des Ui íj 
A kv ta.
A kö^só„.

Pénr.üpy: k,

Társak. .
Regen* : i :

A i

á mai
(Sz) A 

egy Halai j- 
ránszky La 
ránszky a a ad 
•szüdet montic 
az érdekesnél 
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Marino közt 
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hájuk fenek 
ják élőm Lila


